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ΠΕΡΙΛΗΨΗ:

Το θέμα της διπλωματικής εργασίας είναι «Οι σπουδές του χορού στην Ελλάδα σήμερα:

προβλήματα και προοπτικές» και έχει ως στόχο να καταδείξει την περιθωριοποιημένη και

υποβαθμισμένη θέση του χορού και των σπουδών του στην Ελλάδα του 2017, αλλά και

ποια είναι τα πιθανά μέτρα που πρέπει να ληφθούν ώστε να αναβαθμιστούν οι σπουδές

του χορού, και συνεπώς ο ίδιος ο χορός σαν τέχνη, στη νοοτροπία του σύγχρονου Έλληνα.

Πρόκειται για μια επιτόπια έρευνα, η οποία διενεργήθηκε χρησιμοποιώντας τη μέθοδο

της συμμετοχικής παρατήρησης και με τη χρήση ημι- δομημένων συνεντεύξεων, πάνω σε

δείγμα 20 φοιτητριών χορού σε Ανώτερες Επαγγελματικές Σχολές Χορού του

Υπουργείου Πολιτισμού, ηλικίας 19-25 ετών. Η επιτόπια έρευνα επιχειρεί να απαντήσει

σε ρωτήματα όπως: Γιατί ο χορός συνεχίζει να αποκλείεται από τη δευτεροβάθμια και

τριτοβάθμια εκπαίδευση; Γιατί δεν μπορεί να αποτελεί συνέχεια του σχολείου η

ενασχόληση με την τέχνη του χορού; Γιατί είναι ανάξιο κάποιος να ασχολείται με μια

τέχνη; Η εργασία χωρίζεται σε δύο κύρια μέρη: το πρώτο πραγματεύεται  θεωρητικές

προσεγγίσεις για τον χορό και τις σπουδές του και πιο συγκεκριμένα, το πρώτο κεφάλαιο

ερευνά τι είναι ο χορός, πώς παρουσιάζεται ο χορός ως τέχνη και ποιο είναι το εργαλείο

του χορευτή, δηλαδή το σώμα του. Το δεύτερο κεφάλαιο ασχολείται με τις μελέτες που

έχουν γίνει γύρω από τον χορό, δηλαδή κοινωνικές μελέτες, τη θέση του χορού μέσα στην

κοινωνία και κοινωνιολογικές προσεγγίσεις γύρω από το θέμα αυτό. Στο τρίτο κεφάλαιο

του πρώτου μέρους παρουσιάζεται η ελληνική πραγματικότητα που αφορά τις σπουδές

του χορού, έτσι όπως ξεκίνησε από την Ισιδώρα Ντάνκαν, συνεχίστηκε με τις

προσπάθειες της Εύας Πάλμερ- Σικελιανού και καθιερώθηκε με τη Σχολή Ορχηστρικής

Τέχνης της Κούλας Πράτσικα. Επίσης, σε αυτό το κεφάλαιο παρατίθεται τι συμβαίνει

σήμερα με τις Επαγγελματικές Σχολές Χορού, πώς αυτές λειτουργούν και ποιο είναι το

αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών. Το δεύτερο μέρος της εργασίας αφορά την επιτόπια

έρευνα. Στο πρώτο κεφάλαιο δίνονται πληροφορίες για την μέθοδο που ακολουθήθηκε

και πώς αυτή πραγματοποιήθηκε. Στο δεύτερο κεφάλαιο του δεύτερου μέρους

παρουσιάζεται η κατηγοριοποίηση του ερευνητικού υλικού, έτσι όπως προέκυψε από τη

συλλογή των δεδομένων, αποσπάσματα από τις συνεντεύξεις και σχολιασμός των

πορισμάτων. Στο τέλος της εργασίας γίνεται μια ανακεφαλαίωση όσων παρατέθηκαν, τα

συμπεράσματα που προκύπτουν από την έρευνα και μερικά ερωτήματα για περαιτέρω

σκέψη. Πριν την παράθεση της βιβλιογραφίας υπάρχουν δύο παραρτήματα, το ένα με

φωτογραφίες σημαντικών προσωπικοτήτων του χορού που αναφέρονται στην εργασία και
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το δεύτερον με το Προεδρικό Διάταγμα 372/83, που ορίζει τον τρόπο λειτουργίας των

Επαγγελματικών Σχολών Χορού.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ:

Η παρούσα εργασία πραγματεύεται τις σπουδές του χορού στην Ελλάδα σήμερα, καθώς

και τα προβλήματα και τις προοπτικές που υπάρχουν. Πρόκειται για μια επιτόπια έρευνα,

στηριγμένη πάνω σε ημι- δομημένες συνεντεύξεις, από είκοσι σπουδάστριες των

Ανώτερων Ιδιωτικών Επαγγελματικών σχολών χορού, ηλικίας 19-25 ετών. Στόχος της

έρευνας είναι να καταδείξει την περιθωριοποιημένη και υποβαθμισμένη θέση του χορού

και των σπουδών του στην Ελλάδα του 2017, αλλά και ποια είναι τα πιθανά μέτρα που

πρέπει να ληφθούν ώστε να αναβαθμιστούν οι σπουδές του χορού, και συνεπώς ο ίδιος ο

χορός σαν τέχνη, στη νοοτροπία του σύγχρονου Έλληνα. Το θέμα της παρούσας εργασίας

το επέλεξα γνωρίζοντας από πολύ κοντά την κατάσταση των σπουδών του χορού στη

χώρα μας και με βάση τα προσωπικά μου ενδιαφέροντα. Ζητώντας από έφηβη να

ασχοληθώ με την τέχνη του χορού επαγγελματικά, έβλεπα τους γονείς μου να με

αποτρέπουν σθεναρά, προτείνοντάς μου να ασχοληθώ στο μέλλον με μια επιστήμη, η

οποία και θα ανταποκρίνεται στις πνευματικές μου ικανότητες- κατ’ εκείνους-, και θα μου

προσφέρει μια θέση εργασίας- στην Ελλάδα προ κρίσης-, αλλά και θα έχει το απαιτούμενο

κύρος- είναι ντροπή να λέω πως είμαι χορεύτρια-. Έδωσα αναγκαστικά πανελλήνιες,

ξεχνώντας την προοπτική του χορού που ήταν άφαντη στον χάρτη του επαγγελματικού

προσανατολισμού του Λυκείου, πέρασα στο Πανεπιστήμιο και για τους γονείς μου όλα

είχαν πάρει το δρόμο τους. Ωστόσο, πέντε χρόνια μετά το σχολείο αποφάσισα να δώσω

κρυφά εξετάσεις στο Υπουργείο πολιτισμού και τελικά να ακολουθήσω το όνειρό μου.

Και έτσι γεννήθηκαν ερωτήματα όπως: Γιατί ο χορός συνεχίζει να αποκλείεται από τη

δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση; Γιατί δεν μπορεί να αποτελεί συνέχεια του

σχολείου η ενασχόληση με την τέχνη του χορού; Γιατί είναι ανάξιο κάποιος να ασχολείται

με μια τέχνη;

Παίρνοντας ως παράδειγμα τη θεωρία του Emile Durkheim για την εκπαίδευση,

εκείνη που μας λέει πως η εκπαίδευση συντελεί στη διατήρηση της κοινωνίας μέσω της

κοινωνικοποίησης, δημιουργώντας στα άτομα τη συλλογική συνείδηση, στην επιλογή και

κατανομή των μαθητών σε κοινωνικές θέσεις, με στόχο να τους μυήσει στην κοινωνία.

Ταυτόχρονα η εκπαίδευση αποσκοπεί στην καλλιέργεια της ηθικής συμπεριφοράς, η

οποία προσδιορίζεται από τον Durkheim, ως πειθαρχία, προσήλωση στις κοινωνικές

ομάδες και αυτονομία του ατόμου και καλλιέργεια της ελεύθερης βούλησης.1 Μιλώντας

1 Καντζάρα Β. (2008), Εκπαίδευση και κοινωνία. Κριτική διερεύνηση των κοινωνικών  λειτουργιών της
εκπαίδευσης, Αθήνα: Πολύτροπον, 109-128.
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για μια τέτοια εκπαίδευση δεν βλέπω πού η τέχνη του χορού μπορεί να παρεμποδίσει την

πραγματοποίηση των λειτουργιών της. Αντιθέτως, θεωρώ πως περισσότερο μπορεί να τις

βοηθήσει.

Στις ιδέες των αρχαίων φιλοσόφων για την παιδεία και το χορό, συναντάμε τον

Αριστοτέλη να ορίζει την παιδεία ως ένα κράμα μουσικής και γυμναστικής και τον

Πλάτωνα να υποστηρίζει ότι «το να τραγουδάει και να χορεύει ωραία κανείς, σημαίνει

ότι έχει καλή παιδεία». Στην 20η ενότητα, στο έργο του «Πολιτικά», ο Αριστοτέλης

αναφέρει ότι τα αντικείμενα της εκπαίδευσης πρέπει να είναι η ανάγνωση, η γυμναστική,

η ζωγραφική και η μουσική, η οποία και είναι χρήσιμη για τη ζωή και έχει ηθική επίδραση

στα άτομα.2 Ο Πλάτωνας στο Νόμους, υποστηρίζει πως ο αρχαίος ελληνικός κυκλικός

χορός οφείλει να καθιερωθεί ως θεμελιώδες στοιχείο στην εκπαίδευση, αναφέροντας ότι

«Οφείλουμε να περάσουμε όλη τη ζωή μας «παίζοντας» ορισμένα παιχνίδια -θυσία,

τραγούδι και χορό- για να κερδίσουμε την εύνοια των θεών, να προστατευτούμε από τους

εχθρούς μας και να τους νικήσουμε στη μάχη», και αυτό αποτελούσε τον μουσικό νόμο,

δηλαδή η βάση του χορού και της ηθικής τάξης στο πολιτικό σώμα. Παράλληλα,

υποστήριζε πως ο χορός πέρα από παιδαγωγική έχει και θεραπευτική αξία. Κατά τον

Πλάτωνα η παιδεία που συμπεριλαμβάνει την ορθή χρήση της μουσικής, της ποίησης και

των ομαδικών χορών ταιριάζει στον δίκαιο βίο των ανθρώπων. Επίσης, η ενασχόληση με

τη μουσική αγωγή δεν θα πρέπει να περιορίζεται μόνο στην παιδική ηλικία. Για τον λόγο

αυτό προτείνεται ο παιδικός χορός των Μουσών για τα παιδιά, ο χορός του Απόλλωνα για

τους νέους 18-30ετών και ο χορός του Διονύσου για τους άνω των 30 ετών.3 Ομοίως, ο

Πλάτωνας στον Τίμαιο διατυπώνει πως εάν κάποιος θέλει να λέγεται «καλός καγαθός»-

με τη σωστή σημασία- οφείλει να ασκεί τη ψυχή σε συνδυασμό με το σώμα, ώστε να

διατηρείται υγιής ισορροπία μεταξύ τους.4 Πώς απομακρύνθηκαν οι σύγχρονοι νομοθέτες

από αυτές τις ιδέες σχετικά με το χορό;

Συνεπώς, το θέμα της εργασίας μου ανταποκρίνεται πλήρως στις γνώσεις μου

σχετικά με το χορό και τις σπουδές του- ως πρωτοετής σπουδάστρια χορού-, αλλά

ταυτόχρονα και σε ένα θέμα που με απασχολεί βαθύτατα. Για να γίνει κατανοητό το θέμα

των σπουδών του χορού- γιατί μας χρειάζεται, γιατί να απασχολεί την κοινωνιολογία, τι

σχέση έχει ο χορός με την κοινωνία-, το μέρος της εργασίας  πραγματεύεται τον ορισμό

και τη φύση του χορού, από πού ξεκίνησε και πόσο στενά συνδεδεμένη είναι με τον

2 Αριστοτέλης, (1975), Πολιτικά, Μτφρ. Παρίτσης Ν, Αθήνα: Πάπυρος
3 Πλάτωνας, (1975), Νόμοι, Μτφρ. Φιλίππα Κ., Αθήνα: Πάπυρος, 17.
4 Πλάτωνας. (1995), Τίμαιος, Μτφρ. Κάλφας Β, Αθήνα: Πόλις, 323.
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άνθρωπο και τις νόρμες που ακολουθεί στην κοινωνική του ζωή. Είναι σημαντικό να

αποσαφηνιστεί η έννοια του χορού ως καθημερινή πρακτική των κοινωνιών στο πέρασμα

των χρόνων, ως τέχνη, ως επάγγελμα, αλλά και να αναδειχθεί το «ιδιαίτερο» και

αμφίσημο εργαλείο του, το χορεύον σώμα. Εν συνεχεία, γίνεται λόγος για τις κοινωνικές-

κοινωνιολογικές- ανθρωπολογικές μελέτες που έχουν γίνει πάνω στον χορό και

αναδεικνύουν τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει ο χορός στη ζωή των ανθρώπων,

αλλά και της κάθε κοινωνίας. Επίσης, στο τέλος του πρώτου μέρους, γίνεται μια

παρουσίαση της κατάστασης των σπουδών του χορού στην Ελλάδα από τον 20 αιώνα,

έως και σήμερα, δηλαδή ποια ιδρύματα υπάρχουν, πώς αυτά λειτουργούν, ποιο είναι το

αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών κ.α.

Το δεύτερο μέρος της εργασίας αποτελείται από την επιτόπια έρευνα. Πρώτα,

γίνεται μια αναφορά την μέθοδο που έχει ακολουθηθεί και πώς έγινε η προετοιμασία της

έρευνας. Έπειτα, παρατίθενται κατηγοριοποιημένα τα ευρήματα της έρευνας, καθώς και

αυτούσια αποσπάσματα από τις συνεντεύξεις με τις είκοσι σπουδάστριες χορού. Στο

τέλος της εργασίας, πραγματώνεται μια σύντομη ανασκόπηση σε όσα έχουν αναλυθεί,

αλλά και στα πορίσματα της ποιοτικής έρευνας.

Τέλος, όσον αφορά τη βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε για την παρούσα

εργασία, αυτή μπορεί να χωριστεί σε τρεις κατηγορίες, τη βιβλιογραφία σχετικά με α) την

ποιοτική έρευνα, β) την κοινωνιολογία της εκπαίδευσης και την κοινωνική θεωρία και γ)

το χορό.
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ΜΕΡΟΣ Α΄: ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΟΡΟ ΚΑΙ

ΤΙΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΤΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: Ο ΧΟΡΟΣ

1.1 Τι είναι χορός;

Για την προσέγγιση του θέματος της σπουδής του χορού στην Ελλάδα σήμερα, είναι

αναγκαίο σε πρώτο στάδιο να αποσαφηνιστεί η ίδια η έννοια του χορού. Τι είναι χορός;

Τι  αποτελεί; Από πότε υπάρχει; Ποια είναι η μορφή του; Αυτά τα ερωτήματα καθώς και

μερικά ακόμα σχετικά με τη δυσκολία του ορισμού της λέξης «χορός», αλλά και τις

απαρχές και την συνεχή παρουσία του στην εξέλιξη της ιστορίας θα μας απασχολήσουν

στην παρούσα ενότητα της εργασίας. Η διερεύνηση αυτή ξεκινά αναγνωρίζοντας τον

χορό πρώτα απ’ όλα ως μορφή έκφρασης, ως πρακτική κάθε κοινωνίας, ως μια πτυχή της

καθημερινής ζωής του ανθρώπου, ενώ μέσα απ’ αυτόν εκφράζονται κοινωνικές

ταυτότητες, σχέσεις, συναισθήματα και επικοινωνία μηνυμάτων.

Στην προσπάθεια να ορισθεί ορθότερα ο «χορός» είναι απαραίτητο να

ξεκινήσουμε με τη λέξη αυτή καθαυτή. Όπως υποστηρίζει ο Lincoln Kirstein, η λέξη

χορός σχετίζεται με τη γαλλική λέξη danse, η οποία προέκυψε από την αντίστοιχη αρχαία

γερμανική λέξη danson, η οποία σημαίνει το «τέντωμα», το «άπλωμα», το «τράβηγμα».

Συνεχίζοντας τις προσπάθειες ορισμού του χορού, ο John Weaver έγραψε πως «χορός

είναι μια κομψή και κανονική κίνηση, αρμονικά συνθεμένη από ωραίες στάσεις, και

έχοντας σαν κοντράστ τις πόζες ολόκληρου του σώματος και των μερών του». Για τον

Jean Georges Noverre, «ο χορός, σύμφωνα με τον αποδεκτό ορισμό της λέξης, είναι η

τέχνη της σύνθεσης βημάτων με χάρη, ακρίβεια και ευκολία σε σχέση με το μουσικό

μέτρο, όπως ακριβώς η μουσική είναι η τέχνη της σύνθεσης των ήχων και της

μορφοποίησης τους, ώστε να εξασφαλίζουν ακουστική ικανοποίηση». 5

Κομβικής σημασίας στην προσπάθεια ορισμού του χορού είναι η αναγνώριση της

ύπαρξης του χορού στη ζωή ήδη του προϊστορικού ανθρώπου, ως ένα πολύ σημαντικό

μέρος της ζωής του, όμοιος με αυτόν που γνωρίζουμε σήμερα. Για τον Sheldon Cheney,

ο χορός «είναι ο παλιότερος τρόπος έκφρασης των συναισθημάτων και η απαρχή των

5 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 9-28.
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τεχνών…». Στον ορισμό του χορού είναι απαραίτητο να ληφθεί υπόψη ότι πρόκειται για

την τέχνη που ασχολείται με τις κινήσεις του ανθρώπινου σώματος. 6

Οι κοινωνιολόγοι, καθώς και οι ανθρωπολόγοι αναγνωρίζουν την κοινωνική

εμπειρία που συνδέεται με τον χορό, ενώ η ανθρωπολόγος Margaret Mead τονίζει πως «ο

χορός είναι η μόνη δραστηριότητα, στην οποία συμμετέχουν σχεδόν όλες οι ηλικίες, και

τα δύο φύλα, και συνεπώς, προσφέρεται σαν μια μοναδική ευκαιρία στην ανάλυση της

παιδείας». 7

Οι σκοποί του χορού ποικίλουν κάθε φορά, ανάλογα με το ιστορικό πλαίσιο, αλλά

και το κοινωνικό- οικονομικό περιβάλλον στο οποίο λαμβάνει χώρα κάθε φορά ένα

χορευτικό γεγονός. Μερικοί από τους σκοπούς του χορού- που θα φανούν χρήσιμοι στην

ολοκλήρωση της προσπάθειας ορισμού του- είναι ότι αποτελεί μια μορφή κοινωνικής

επιβεβαίωσης, εθνικής και φυλετικής αφοσίωσης και δύναμης, ότι είναι ένα μέσο

θρησκευτικής λατρείας, αποτελεί μια μορφή αυτοέκφρασης και προσωπικής δημιουργίας

ή πολιτιστικής κληρονομίας, μπορεί να είναι μια μορφή δημοφιλούς διασκέδασης, ή ένα

μέσο έκφρασης της φυσικής διαχυτικότητας, της δύναμης και της ευκαμψίας.

Επιπροσθέτως, ο χορός μπορεί να πραγματοποιηθεί με σκοπό το ερωτικό πλησίασμα, την

έκφραση της έλξης ανάμεσα στα δύο φύλα, μπορεί να γίνει αντιληπτό και ως μέσο

εκπαίδευσης, αφού συμβάλλει στην πραγμάτωση των στόχων της εκπαίδευσης μιας

δεδομένης κοινωνίας. Ακόμη, ο χορός μπορεί να αποτελεί και επαγγελματική

απασχόληση, ή μπορεί να παρέχει και θεραπεία, μια μορφή σωματικής και

συναισθηματικής αποκατάστασης. 8

Επίσης, σε μια προσπάθεια ορισμού του χορού δεν πρέπει να λησμονούμε

ορισμένους σημαντικούς παράγοντες, όπως για παράδειγμα της χρησιμοποίηση του

σώματος, δηλαδή το πώς κάθε χορός χρησιμοποιεί κάθε φορά το ανθρώπινο σώμα, το

γεγονός ότι ο χορός εκτυλίσσεται μέσα στον χρόνο, υφίσταται αλλαγές και εξελίξεις στο

πέρασμα του χρόνου, ενώ πραγματοποιείται στον χώρο, γεγονός που τον καθιστά

τρισδιάστατο. Βαρύνουσας σημασίας είναι επίσης το γεγονός ότι ο χορός συνοδεύεται

από το ρυθμό, με τη συνοδεία μουσικής, φωνής ή κτύπων κρουστών, υπηρετεί την

επικοινωνία, ενώ η κίνηση έχει μορφή και στυλ, αποτελείται από μια συγκεκριμένη δομή,

η οποία υπαγορεύει με ποιόν τρόπο και αν θα χρησιμοποιηθούν τα χέρια, ή κάποιες

χειρονομίες κλπ. 9

6 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 9-28.
7 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 9-28.
8 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 9-28.
9 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 9-28.
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Το πώς κατανοούμε το συμβάν του χορού έχει να κάνει με τις κατηγοριοποιήσεις

και τις νοηματοδοτήσεις που χρησιμοποιούμε εμείς οι άνθρωποι. Για παράδειγμα, σε ένα

Σκανδιναβικό περιβάλλον, ένας χορός θα μπορούσε να είναι η παρισερ- πόλκα και ένας

παραδοσιακός χορευτής θα ήταν προφανώς ένας ρεαλιστής, ο οποίος θα ήταν

αναγνωρίσιμος κυρίως από την κοινότητά του. Ανιχνεύοντας την ιδέα του «χορού»,

οφείλει να τονισθεί ότι όταν κάποιος χορεύει, αυτό κυρίως θεωρείται ως η

πραγματοποίηση του χορού. Αυτό σημαίνει ότι οι χορευτές, αλλά και τα υπόλοιπα άτομα

που συνδέονται με τον χορό, θα δώσουν ένα όνομα σε αυτόν το χορό, αλλά αυτό το όνομα

δεν θα έχει ως στόχο μόνο αυτό το συγκεκριμένο παράδειγμα χορευτικού γεγονότος, αλλά

θα πρέπει να αντιπροσωπεύει το όνομα μιας πράξης, η οποία δύναται να επαναληφθεί. Η

δυνατότητα της επανάληψης είναι στενά συνδεδεμένη με την οριοθέτηση ενός χορευτικού

γεγονότος. 10

Για την πλήρης κατανόηση της φύσης και του περιεχομένου του χορού είναι

σημαντική και ιστορική ανασκόπηση του. Είναι γεγονός πως ο χορός κάνει την εμφάνισή

του ήδη από τους πρωτόγονους πολιτισμούς, κατέχοντας εξέχοντα ρόλο, καθώς

αποτελούσε την κύρια μορφή έκφρασης και θρησκευτικής λατρείας. Στις προϊστορικές

κοινωνίες, ο χορός γίνεται αντιληπτός ως μια ζωτικής σημασίας λειτουργία ή τελετουργία

και πανταχού παρούσα τέχνη. Ήδη πριν ο άνθρωπος κατορθώσει να αναπτύξει τον

έναρθρο λόγο, χρησιμοποιούσε τον χορό- προφανώς με μια εντελώς διαφορετική μορφή

από εκείνη που αναγνωρίζουμε εμείς σήμερα- για να καταφέρει να επικοινωνήσει με τους

άλλους.  Ο χορός χρησίμευε σαν μέσο λατρείας, έκφρασης και ενδυνάμωσης της

φυλετικής ενότητας και δύναμης, σαν πλαίσιο ερωτοτροπίας και ζευγαρώματος, ή

θεραπευτικής εμπειρίας. Ο χορός για τους προϊστορικούς ανθρώπους είχε μαγικές

ιδιότητες, οι οποίες τους βοηθούσαν να αντιμετωπίσει τους αιώνιους εχθρούς του, το

φόβο του θανάτου και του λοιμού, χρησιμοποιώντας τον ως μέσο, για να εξευμενίσουν

τα πνεύματα και τους θεούς τους.11

Μερικά παραδείγματα ιερών- θρησκευτικών χορών είναι ο χορός του σαμάνου,

κατά τον οποίο η ψυχή εγκαταλείπει το σώμα και πηγαίνει στον ουρανό, για να

επικοινωνήσει με τις δυνάμεις της φύσης, ή οι περιστρεφόμενοι Δερβίσηδες, οι οποίοι

μιμούνται την κίνηση των πλανητών γύρω από τον ήλιο, προσπαθώντας να φτάσουν σε

μια εκστατική κατάσταση για να επικοινωνήσουν με το θείο. Οι χοροί αυτοί, συνδέονται

με τη μαγεία, η οποία για τις πρωτόγονες κοινωνίες αποτελούσε το καταφύγιο των

10 Bakka E., Karoblis G. (2010), Writing “A Dance”: Epistemology for Dance research, Yearbook for
traditional Music, Vol. 42, International Council for Traditional Music, 167-293.
11 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 29-52.
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ανθρώπων για τα ανεξήγητα φαινόμενα του κόσμου τους, ενώ όντας εκστατικοί,

θεωρήθηκαν άσεμνοι, διότι αποκάλυπταν τη ζωώδη φύση του ανθρώπινου σώματος. 12

Στη νεολιθική εποχή η γεωργία και η κτηνοτροφία αποκτούν πρωταρχική

σημασία, η εργασία καταμερίζεται και η μαγεία- χορός- γίνεται εξειδικευμένη

απασχόληση. Ο χορός γίνεται ιεροτελεστία αποσκοπώντας στη γονιμοποίηση, την ταφή,

την ιατρική μύηση και την αποτροπή. Οι χοροί της μύησης συνοδεύουν τον πρωτόγονο

άνθρωπο στο επόμενο στάδιο της ζωής του, στην εφηβεία, την ενηλικίωση, τον γάμο, ενώ

υπήρχαν και χοροί που πραγματώνονταν πριν από κάθε μάχη, για να εμψυχώσουν του

πολεμιστές και να τους δώσουν τα πνεύματα τη νίκη. Οι πηγές που επιβεβαιώνουν την

ύπαρξη του χορού στις πρωτόγονες κοινότητες είναι οι σπηλαιογραφίες, αλλά και

καλλιτεχνικά και μη ευρήματα της επιστημονικής έρευνας. 13 Πολύ σημαντικό στην

κατανόηση της φύσης του προϊστορικού χορού είναι το γεγονός ότι ο χορός αυτός ουδεμία

σχέση είχε με την αισθητική απόλαυση ή τη διασκέδαση, όπως γίνεται αντιληπτή σήμερα,

αλλά αποτελούσε αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινής ζωής του πρωτόγονου

ανθρώπου, και μάλιστα, ζωτικής σημασίας. Η έννοια του χορού ως αισθητική απόλαυση

και διασκέδαση, κάνει την εμφάνισή της πολύ αργότερα στην αρχαία Ελλάδα, μετά την

απόσπαση του χορού από τις αρχαίες τραγωδίες, και την καθιέρωσή του ως αυτόνομο

επάγγελμα. Ο χορός αποτελούσε τη βασική ανάγκη του ανθρώπου να προστατευθεί

απέναντι στα άγνωστα θηρία της φύσης, το όπλο στον αγώνα για την επιβίωσή του,

ανάγκη που πηγάζει από μέσα του, εκφράζοντας τους φόβους, τις χαρές ή τις πίκρες του,

ενώ η κίνηση είναι ο τρόπος που εκφράζεται ο άνθρωπος πριν ακόμα μιλήσει.14 15

Για τον κοινωνιολόγο Ted Polemus «Ο χορός είναι ένα στυλιζαρισμένο, ιδιαίτερα

υπεράριθμο σχήμα του σωματικού πολιτισμού, που με τη σειρά του, είναι η ενσωμάτωση

του συγκεκριμένου και ιδιαίτερου τρόπου ζωής αυτών των ανθρώπων- της κουλτούρας

τους με την ευρύτερη έννοια. Ο χορός είναι η μεταφυσική της κουλτούρας.».

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, είναι γεγονός πώς ο κάθε χορός υπάρχει, σε κάποια

συγκεκριμένη χρονική στιγμή σε κάποια κοινωνία. Η κίνηση είναι μια συμπεριφορά

κοινωνικά καθορισμένη που μαθαίνεται σε μια διαδικασία κοινωνικοποίησης, όπως και η

γλώσσα και σχετίζεται με τη μετάδοση πληροφοριών και νοημάτων σε πολλαπλά επίπεδα.

Ακόμη, όπως ήδη τονίσθηκε, μέσου του χορού είναι το ανθρώπινο σώμα, δηλαδή κάτι το

αδιάσπαστο από τον ίδιο τον καλλιτέχνη.

12 Λυδάκη Α. (2016), Αναζητώντας το χαμένο παράδειγμα, Αθήνα: Παπαζήση, 594-601.
13 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 29-52.
14 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 29- 71.
15 Τσιλιμίγκρα Κ. (1999), Ο Χορός. Ιστορία Εκπαίδευση Δημιουργία, Αθήνα: Μέλισσα, 13-17.
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1.2 Ο χορός ως τέχνη.

Μπορεί ο χορός να συνδέεται με τον άνθρωπο πρωτίστως ως μέσο έκφρασης και

επικοινωνίας, αλλά δεν παύει να αποτελεί και την πρώτη τέχνη, που υπάρχει πριν απ’ όλες

τις άλλες. Η έννοια της τέχνης εμφανίζεται κατά την περίοδο του Διαφωτισμού και

περιγράφει τη δραστηριότητα που αποτυπώνει τις ιδέες, τη ψυχική κατάσταση και την

αισθητική του καλλιτέχνη.

Για τον ιστορικό του χορού Kurt Sacks ο χορός είναι η μητέρα τέχνη μέσα στο

χώρο και το χρόνο, ενώ αποτελεί την πιο ωραία τέχνη, που εκφράζει τον ψυχικό, τον

πνευματικό και τον υλικό κόσμο ταυτόχρονα.16 Για τον χορογράφο του 20ου αιώνα,

Maurice Bejart, ο χορός είναι τελετουργία ιερή, κοινωνική και ανθρώπινη, είναι η

αναζήτηση του θείου που υπάρχει μέσα μας. Ο χορός γεννιέται από την ανάγκη να πεις

αυτό που δε λέγεται, να γνωρίσεις το άγνωστο. Είναι μια γλώσσα πρωτόγονη, βασική,

άμεση. «Χορός σημαίνει να ενώνεις το αυθόρμητο με τη λογική, σημαίνει να ενώνεις το

σώμα με το πνεύμα, σημαίνει να ενώνεις την καρδιά με το νου».17

Ο χορός αποτελεί έκφραση ολόκληρης της προσωπικότητας του ατόμου και σαν

λειτουργία είναι ολοκληρωμένη, αφού σαν έκφραση αποτελεί μια εξωτερίκευση, μια

κίνηση προς τα έξω, ενώ σαν βίωμα δρα απ’ έξω προς τα μέσα. Πρόκειται, με άλλα λόγια,

για την τέχνη της συνειδητής και ολοκληρωμένης βιωμένης στιγμής και η χορευτική

εκπαίδευση την προσπάθεια διάπλασης, στρέφοντας το επίκεντρο της προσοχής στην

ολότητα της σωματικής πραγματικότητας.18

Ο χορός είναι ο όρος που καλύπτει σωματικές δραστηριότητες και παίρνει

ποικίλες μορφές και νοήματα από κοινωνία σε κοινωνία, ενώ γίνεται αντιληπτός και ως

πλαίσιο μιας κοινωνικής πράξης. Ο χορός αποτελεί μια πολιτισμική κατηγορία, καθώς

πολλά είδη χορευτικών γεγονότων αποτελούνται το καθένα από σύνολα αρχών. Ο

χορευτής είναι ένα άτομο με πολλές καλλιτεχνικές ανησυχίες και μέσα από την τέχνη του

προσπαθεί άλλες φορές να προωθήσει κάποια μηνύματα, ενώ άλλες να εκφράσει

συναισθήματα που αφορούν είτε τον ίδιο είτε κοινωνικά σύνολα. «Εργαλείο» της

δουλειάς του είναι το ανθρώπινο σώμα, το οποίο αποτελεί μια κοινωνία, μια ιστορικά

συγκροτημένη οντότητα. Στο χορό εκφράζονται σημαντικές κοινωνικές ταυτότητες και

σχέσεις, ενώ πραγματώνεται και η κοινωνική επαφή που επιθυμούν τα άτομα.19

16 Τσιλιμίγκρα Κ. (1999), Ο Χορός. Ιστορία Εκπαίδευση Δημιουργία, Αθήνα: Μέλισσα, 13.
17 Τσιλιμίγκρα Κ. (1999), Ο Χορός. Ιστορία Εκπαίδευση Δημιουργία, Αθήνα: Μέλισσα, 115-118.
18 Τσιλιμίγκρα Κ. (1999). Ο Χορός, Ιστορία Εκπαίδευση Δημιουργία, Αθήνα: Μέλισσα, 166-169.
19 Jane., Cowan. (1990), Η πολιτική του σώματος: χορός και κοινωνία στη Βόρεια Ελλάδα, Μτφρ.
Κουρεμένος Κ.,  Αλεξάνδρεια, Αθήνα.



14

Όλα αυτά μας βοηθούν να καταλήξουμε σε έναν όσο το δυνατόν πιο

ολοκληρωμένο ορισμού του χορού: «Ο χορός είναι μια τέχνη που αποτελείται από

μεμονωμένα άτομα ή από ομάδες ατόμων, που υπάρχουν στο χρόνο και στο χώρο, και

στην οποία το ανθρώπινο σώμα είναι το εργαλείο, και η κίνηση είναι το μέσο. Η κίνηση

έχει στυλ, και ολόκληρο το χορευτικό έργο χαρακτηρίζεται από μορφή και δομή. Ο χορός

συνήθως εκτελείται με τη συνοδεία μουσικών οργάνων, και έχει ένα πρωταρχικό σκοπό:

την έκφραση εσωτερικών συναισθημάτων, αν και συχνά εκτελείται για κοινωνικούς,

λατρευτικούς ή άλλους σκοπούς.».20

Αξίζει να ληφθεί υπόψη και η άποψη της πιο σημαντικής χορεύτριας για την

ιστορία και την ανέλιξη του σύγχρονου χορού σε όλο τον κόσμο, και κυρίως στην

Αμερική, της Martha Graham21, η οποία γράφει «Είμαι χορεύτρια. Η εμπειρία μου από

τον χορό είναι εμπειρία τέχνης. Κάθε τέχνη έχει ένα όργανο και ένα μέσο. Όργανο του

χορού είναι το ανθρώπινο σώμα, μέσο είναι η κίνηση… Σκοπός μου δεν υπήρξε ποτέ να

αναπτύξω ή να ανακαλύψω μια καινούργια μέθοδο χορευτικής εξάσκησης, αλλά,

αντίθετα, να χορεύω με σημασία. Το να χορεύεις με σημασία σημαίνει «με μέσο την

πειθαρχία και χάρη σ’ ένα ευαίσθητο, ισχυρό όργανο, να φέρνεις στο επίκεντρο μια νέα,

απροσδόκητη κίνηση, το ανθρώπινο σώμα…»».  Σε αυτό το σημείο αξίζει να τονισθεί η

άμεση σύνδεση του ανθρώπινου σώματος με την κίνηση και αναπόφευκτα με το χορό. Η

Martha Graham επιμένει στη σημασία του ανθρώπινου σώματος, ως το βασικό όργανο

εξάσκησης της τέχνης του χορού και κάθε φορά μέσα από τα έργα της, αλλά και το

ξεχωριστό της κινησιολόγιο αναδεικνύει την ιερότητα του ανθρώπινου σώματος. 22

Οι σκοποί που μπορεί να θέσει κάθε φορά ο χορός  δεν διαφέρουν μόνο από

κοινωνία σε κοινωνία, ή από ιστορική στιγμή σε ιστορική στιγμή, αλλά μπορεί να

διαφέρουν και από άτομο σε άτομο, από ιδεολογία σε ιδεολογία, από χορευτή σε χορευτή.

Για παράδειγμα, σύμφωνα με τον χορογράφο George Balanchine23, που έγραψε ιστορία

στα σύγχρονα μπαλέτα, το νόημα της τέχνης είναι η γιορτή, ενώ σκοπός της χορευτικής

τεχνικής είναι να αποκτήσει κανείς έλεγχο, αποκτώντας προδιαγραμμένες ικανότητες.

Απ’ την άλλη, για τη Martha Graham, το νόημα της τέχνης είναι η επικοινωνία των

συναισθημάτων του χορευτή και ο σκοπός της χορευτικής τεχνικής είναι να εκφράσει ο

χορευτής το αντικείμενο του χορού μέσα από το γυμνασμένο του σώμα. Τέλος, για τον

μαθητή της M. Graham, Merce Cunningham24, το νόημα της τέχνης είναι η συνεργασία

20 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 9-28.
21 Παράρτημα Α΄, Εικόνα 1.
22 Kraus R. (1980), Ιστορία του Χορού, μτφ. Σιδηρόπουλος Γ.- Κακαβούλια Μ., Αθήνα: Νεφέλη, 9-28.
23 Παράρτημα Α΄, Εικόνα 2.
24 Παράρτημα Α΄, Εικόνα 3.
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και σκοπός της χορευτικής τεχνικής είναι να γίνεις κανείς ικανός να αποδίδει με σαφήνεια

την κίνηση.25 Αντιστοίχως, για τον μεγαλύτερο χορευτή όλων των εποχών, τον Vaslav

Nijinsky, ο χορός του είχε στόχο να εκπέμψει στον κόσμο το μήνυμα της ομορφιάς και

της χάρης. 26

Θεωρώντας πως η φυσική κουλτούρα μπορεί να θεωρηθεί μια κρυστάλλωση- μια

ενσάρκωση- του πιο βαθιά ριζωμένου και θεμελιακού επιπέδου του τι σημαίνει να είσαι

μέλος μιας συγκεκριμένης κοινωνίας, ο χορός θα μπορούσε να θεωρηθεί το δεύτερο

στάδιο αυτής της διαδικασίας, δηλαδή η αφαίρεση ή ο στιγματισμός αυτής της φυσικής

κουλτούρας. Ο χορός συντίθεται από εκείνες τις χειρονομίες, τις στάσεις, τις κινήσεις, τις

πιο ουσιώδεις και κρίσιμες στη δραστηριότητα της καθημερινής ζωής και, ως εκ τούτου,

κρίσιμες για την πολιτισμική συνέχεια. Το περιεχόμενο της χορευτικής εμπειρίας μπορεί

να είναι μέγιστης σημασίας για την πραγματική επιβίωση της κουλτούρας ορισμένων

κοινωνιών, γεγονός που ενισχύει τη θέση πως ο χορός καθιστά ένα κοινωνικό συμβάν. 27

Ο χορός αποτελεί ένα στυλιζαρισμένο, ιδιαίτερα πλεοναστικός σχήμα της

συνολικής φυσικής κουλτούρας ενός λαού, το οποίο είναι από μόνο του η ενσάρκωση

ενός μοναδικού τρόπου ζωής κάποιων συγκεκριμένων ανθρώπων- του πολιτισμού τους

με την ευρύτερη έννοια του όρου. Ο χορός συνιστά τη μεταφυσική της κουλτούρας. Το

κοινωνικό περιεχόμενο, όπως για παράδειγμα η εκπροσώπηση του φύλου, κατοικεί όχι

μόνο μέσα στον ίδιο το χορό, αλλά και στις σχέσεις του χορού με τις εμπειρίες της

αισθητικής- κοινωνικής ζωής του κοινού του χορευτικού γεγονότος.28 Για όλους αυτούς

του λόγους, και λόγω της κοινωνικής φύσης του χορού, είναι απαραίτητη περαιτέρω

έρευνα (κοινωνική, ή ανθρωπολογική) και μελέτη της τέχνης του χορού, από τις

κοινωνικές επιστήμες και όχι μόνο.

25 Foster, Leigh, Susan, Reading Dancing. Bodies and subjects in Contemporary American Dance.
Berkeley: University of California Press, 42-43.
26 Vaslav, Nijinsky, μτφ. Βερονίκη, Δαλακούρα, Το ημερολόγιο του Nijinsky, Νεφέλη, 1981.
27 Thomas H. (1993), Dance, gender and culture, London: MacMillan Press, 3-14.
28 Thomas H. (1993), Dance, gender and culture, London: MacMillan Press, 34-47.
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1.3 Το χορεύον σώμα.

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, το βασικό εργαλείο στην τέχνη του χορού είναι το ανθρώπινο

σώμα, το οποίο είναι αδιάσπαστο κομμάτι της δημιουργίας του χορευτή και συνεπώς,

κομβικό σημείο στη διερεύνηση της έννοιας του χορού. Για τον Michel Foucault το σώμα

είναι πειθαρχημένο σε συστήματα συγκεκριμένων μεταφορών και αλληγοριών, και με

αυτή την έννοια το σώμα έχει καταστεί ένα «σώμα ιδεών». Σκοπός των πειθαρχικών

τεχνολογιών στα σχολεία, τα εργοστάσια, στις φυλακές και στα νοσοκομεία είναι η

παραγωγή ενός πειθήνιου σώματος, το οποίο θα μπορεί να υποβάλλεται σε διεργασίες, να

χρησιμοποιείται, να μεταμορφώνεται και να βελτιώνεται.29 Απ’ την άλλη, ο Pierre

Bourdieu τοποθετεί το σώμα στο κέντρο μιας πολύπλοκης θεωρίας, η οποία συνδέει το

άτομο με τον έξω κόσμο σε μια σχέση «αμοιβαίας κατοχής». Η κίνηση δεν αποτελεί ούτε

μια εθελοντική αυτό- κατασκευή, ούτε μια προκαθορισμένη υπακοή. Ωστόσο, η αλλαγή

είναι δύσκολη και η δράση σταθμίζεται προς τη διατήρηση του status quo. Οι Goffman

και Mauss, υποστηρίζουν ότι τα είδη της καθημερινής κίνησης, όπως για παράδειγμα το

περπάτημα, τα οποία υποτίθεται ότι είναι φυσικά, στην πραγματικότητα είναι κοινωνικά

κατασκευασμένα. Πιο συγκεκριμένα, ο Goffman με τον όρο του «σωματική παρουσίαση»

(bodily presentation) δηλώνει πως το σώμα συνεχώς δίνει σήματα, τα οποία επικοινωνούν

νοήματα στους άλλους.30

Σύμφωνα με τον Alain Badiou το σώμα του χορευτή είναι ένα παρθένο σώμα και

χρειάζεται χώρο, έτσι ώστε να τροφοδοτείται με υπακοή και την εξωτερική υπόσχεση να

εκφράσει την εσωτερικότητά του, όπου μόνο ένας θεσμός που προσφέρει ελεύθερο

κλειστό χώρο μπορεί να εκπληρώσει μια τέτοια ευθύνη. 31

Ο Durkheim βλέπει το άτομο και το σώμα σαν μικρόκοσμο της κοινωνίας, καθώς

το σώμα είναι ορατό στην κοινωνία ως αντανάκλαση των κανόνων και των αξιών,

επιγεγραμμένες από την κοινωνική τάξη. Τα χαρακτηριστικά του φυσικού, «ατίθασου»

σώματος είναι δοσμένα από το συμβολικό φορτίο που παρέχεται από την κοινωνία, ενώ

τα κοινωνικά μέλη με τη σειρά τους, του συμπεριφέρονται με τέτοιο τρόπο, σαν να ήταν

αποκλειστικά φυσικό ή μη- κοινωνικό. 32

29 Thomas H. (2003), The body, dance and cultural theory, New York: Palgrave MacMillan, 12-48.
30 Morris G. (2001), Bourdieu, the Body, and Graham’s Post- War Dance, Dance research: The Journal of
the Society for Dance Research, Vol. 19 No. 2, Edinburgh University Press, 52-82.
31 Andersson D. Edvarsdsen M. Spanberg M. (2017), Post- Dance. MDT, 135-145.
32 Thomas H. (2003), The body, dance and cultural theory, New York: Palgrave MacMillan, 12-48.



17

Σύμφωνα με τους κοινωνικούς κονστρουκτιβιστές η πραγματικότητα είναι

κατασκεύασμα των νοηματοδοτήσεων των ατόμων και οι κοινωνικές δομές, οι κοινωνικές

νόρμες και τα νοήματα έχουν διαπλαστικό ρόλο στην πραγματικότητα όπως την

αντιλαμβάνονται τα άτομα. Η διαπλαστική ιδιότητα των νοηματοδοτήσεων στο ρεύμα

του κοινωνικού κονστρουκτιβισμού είναι φανερή, όχι μόνο στη σύλληψη της

πραγματικότητας, αλλά και του τι συνιστά το ανθρώπινο σώμα. Αυτό σημαίνει πως και

το ίδιο το σώμα αποτελεί μια κοινωνική κατασκευή, και συνεπώς και η δράση του, άρα

το χορευτικό γεγονός. 33

Ο Chris Shilling εξηγεί πως ο όρος «κοινωνικός κονστρουκτιβισμός» λειτουργεί

σαν όρος ομπρέλα που υποδηλώνει εκείνες τις απόψεις, οι οποίες υποστηρίζουν ότι το

σώμα είναι κατά κάποιο τρόπο σχηματισμένο, περιορισμένο και επινοημένο από την

κοινωνία. Για τους κοινωνικούς κονστρουκτιβιστές το σώμα αποτελεί μια κοινωνική

οντότητα, μια κοινωνική ύπαρξη και ως τέτοιο οι βιολογικές αναλύσεις του σώματος δεν

παρέχουν επαρκείς εξηγήσεις, καθώς οι βιολογικές αναλύσεις αντιλαμβάνονται το σώμα

σαν καθαρά βιολογική οντότητα, ως πριν- κοινωνική ύπαρξη. Οι προσεγγίσεις του

σώματος από τους κοινωνικούς κονστρουκτιβιστές δίνουν το προνόμιο στις συμβολικές

οπτικές του, αλλά δεν πρέπει να υποπέσουν στο ολίσθημα του αποκλεισμού των εξίσου

σημαντικών βιολογικών προσεγγίσεων. 34

Για τη Susan Foster κατά τη διάρκεια του χορευτικού γεγονότος,

πραγματοποιείται κάτι σαν μια φυσική «συζήτηση» μεταξύ των χορευτών και του

χορογράφου, η οποία μορφοποιεί και διαμορφώνει τις σωματικές ταυτότητες που

αναζητούν οι χορευτές στη σκηνή. Ακόμα και όταν ένας χορογράφος δουλεύει μόνος

οφείλει να λαμβάνει υπόψη του το σώμα του, εμφυσώντας του εικόνες, σχέσεις, ιδέες και

αντανακλάσεις. Η Foster σημειώνει, ακόμη, πως στις πρόσφατες σπουδές του χορού, το

σώμα αρχίζει να γίνεται αντιληπτό όχι μόνος ως «γραμμένο», αλλά και ως ικανό να

«θεωρητικοποιεί». Συνεπώς, τα σώματα είναι προικισμένα με την ικανότητα να

θεωρητικοποιούν, να θεωρητικολογούν, να σχηματίζουν θεωρίες. 35

Στις σύγχρονες, καπιταλιστικές, καταναλωτικές κοινωνίες, το σώμα έχει

μετατραπεί σε μια περιοχή αλληλεπίδρασης, ιδιοποίησης και επαναπροσδιορισμού και

δεν έχει καθόλου να κάνει πια με ένα δεδομένο φυσικό γεγονός ύπαρξης. Ο Antony

33 Ritzer G. (2012), Σύγχρονη Κοινωνιολογική Θεωρία, Μτφρ. Χρηστίδης Ε. Γ Αθήνα: Κριτική.
34 Thomas H. (2003), The body, dance and cultural theory, New York: Palgrave MacMillan, 12-48.
35 Morris G. (2001), Bourdieu, the Body, and Graham’s Post- War Dance, Dance research: The Journal of
the Society for Dance Research, Vol. 19 No. 2, Edinburgh University Press, 52-82.
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Giddens υποστηρίζει πως όσο πιο αβέβαιοι είμαστε για το σώμα μας, τόσο περισσότερο

το αντιλαμβανόμαστε ως ικανό να επεξεργαστεί, να βελτιωθεί και να μεταμορφωθεί. Η

ιδέα του ευλύγιστου σώματος αποτελεί το κλειδί για το καταναλωτικό σώμα. 36

Από τις ανωτέρω προσεγγίσεις της ιδέας του σώματος προκύπτει η σύλληψη του

σώματος και της κίνησης ως εμπειρία και άρα, ως κοινωνική κατασκευή. Αυτές οι

θεωρητικές οδοί μας οδηγούν στην ανάλυση της πραγμάτωσης του χορού ως μια

κοινωνική δράση, γεγονός το οποίο μετατοπίζει τον χορό από την παραδοσιακή του θέση

που είναι η περιφέρεια της κοινωνίας, στο επίκεντρο αυτής. 37 Το σώμα παγιδεύεται

αναπόφευκτα σε μια συμβολική συνάφεια με το κοινωνικό σώμα της κοινωνίας του.

Πρόκειται για μια συσχέτιση που έχει ως αποτέλεσμα να μας εμπλέκει στη διαπολιτισμική

σχετικότητα της σωματικής εμπειρίας. 38

36 Thomas H. (2003), The body, dance and cultural theory, New York: Palgrave MacMillan, 50-55.
37 Morris G. (2001), Bourdieu, the Body, and Graham’s Post- War Dance, Dance research: The Journal of
the Society for Dance Research, Vol. 19 No. 2, Edinburgh University Press, 52-82.
38 Thomas H. (1993), Dance, gender and culture, London: MacMillan Press, 3-14.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΜΕΛΕΤΗ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΟΡΟ

2.1 Κοινωνικές μελέτες για τον χορό.

Η μελέτη του χορού από την εθνογραφική σκοπιά περιλαμβάνει τη μεταχείριση του χορού

ως ένα είδος πολιτισμικής γνώσης, έναν σωματικό τρόπο προσοχής που ενσωματώνει

ψυχικές και συναισθηματικές πτυχές, στοιχεία της πολιτισμικής ιστορίας και συστημάτων

πεποιθήσεων και αξιών. 39

Ο χορευτής χορεύει σε μια συνεχή εξάρτηση με τον κόσμο στον οποίο ο χορός

πραγματώνεται. Ακριβώς αυτό το είδος της εξάρτησης είναι μια αφθονία, η οποία

μετατοπίζει την εργασία από την υποκειμενικότητα και από μια ενσωματωμένη πηγή

δουλειάς σε μια ροή παραγωγής, η οποία δεν μπορεί να παγιδευτεί, να μπει σε καλούπια

και δομές, να οργανωθεί και να εκτιμηθεί αμέσως, σε μια παραγωγή, η οποία είναι πάντα

λιγότερη από αυτή που θα μπορούσε να είναι. Ο χορός αποτελεί μια γενετήσια δύναμη,

μια ικανότητα από τα διαφορετικά σώματα, τα οποία μπορούν βαθιά να προκαλέσουν τις

αντιλήψεις μας περί οργάνωσης, σύλληψης και μετάδοσης της κίνησης. 40

Η φιλοσοφία αναγνωρίζει έξι παγκόσμια χαρακτηριστικά του χορού: 1) τον

περιορισμό του χώρου, 2) την ανωνυμία του σώματος, 3) τη σβησμένη πανταχού

παρουσία των δύο φύλων, 4) την αφαίρεση του εαυτού, 5) τη γύμνια και 6) το απόλυτο

ατενές βλέμμα. Ο χορός αναπαριστά χειρονομίες σε κίνηση, από τις οποίες μια μοναδική,

αναμφίβολη εσωτερικότητα απελευθερώνεται. Για τον Alain Badiou, ο χορός μπορεί να

μιμηθεί μια σκέψη, η οποία έχει παραμείνει αναποφάσιστη, κάτι σαν ατόφια, έμφυτη, μη

επεξεργασμένη σκέψη. Στον χορό συναντάμε την αλληγορία των μη επεξεργασμένων,

ενώ δείχνει τον περιορισμό κάθε κίνησης και συντηρεί αυτόν τον περιορισμό. Στον χορό

διαγράφεται η ιδέα των θέσεων των δύο φύλων με τη διάσπαση και τη σύζευξη. Ο χορός

αποτελείται εξ ολοκλήρου από τη διάσπαση και τον συνδυασμό των θέσεων των φύλων,

διαπιστώνει ο Badiou. 41

Σύμφωνα με τον συγγραφέα και χορογράφο Andre Lepecki ο χορός και η

φιλοσοφία έχουν ομοιότητες που δεν μπορούμε να τις φανταστούμε εύκολα. Πιο

συγκεκριμένα, αναφέρει πως «μέσα από έναν ηθικό- ηθικολογικό σύνδεσμο φτάνουμε

τόσο στα όρια του χορού, όσο και στα όρια της φιλοσοφίας και εκεί δεν βρίσκουμε τίποτα

άλλο από τη ζωή, τη γυμνή ζωή- το απόλυτο επίπεδο εμμονής. Το καθήκον της

39 Thomas H. (2003), The body, dance and cultural theory, New York: Palgrave MacMillan, 81-88.
40 Andersson D. Edvarsdsen M. Spanberg M. (2017), Post- Dance. MDT, 116-135.
41 Andersson D. Edvarsdsen M. Spanberg M. (2017), Post- Dance. MDT, 135-145.
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φιλοσοφίας γίνεται ένας τρόπος σύνθεσης τρόπου ζωής- μη μεταφορικοί χοροί, όπου

μπορεί κανείς να μιλήσει, να δράσει, να αγαπήσει. Σε ηθικό- ηθικολογικό επίπεδο, ο

χορός συνθέτει τη φιλοσοφία, συνθέτει τη ζωή.».42 Με τον τρόπο αυτό ο συγγραφέας μας

παρουσιάζει τον χορό και τη μελέτη του από μια οπτική που τον θέλει να έχει κοινό

περιεχόμενο με τη φιλοσοφία, αλλά και να είναι η ίδια η φιλοσοφία άμεσα εξαρτημένη

από τη δράση του χορού.

Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε πως οι σπουδές του χορού διαφέρουν από τις

υπόλοιπες πολιτιστικές σπουδές, καθώς είναι εφοδιασμένες με καθαρά δικές τους

μεθόδους και θεωρίες και δεν τις αντλούν από άλλες πηγές. Οι σπουδές χορού

αναπαριστούν ανθρωπιστικές αρχές, όπως η πειθαρχία και ανεξάρτητα από το πώς

ορίζεται κάθε φορά ο χορός εκφράζει ένα διαρκές ενδιαφέρον για τις μεταβαλλόμενες

κοινωνικές συνθήκες. Οι θεωρίες και οι μέθοδοι του χορού εστιάζουν το ενδιαφέρον τους

στην ανάλυση του ανθρώπινου σώματος σε κίνηση, χωρίς να έχουν σημασία οι

διαφορετικές νοηματοδοτήσεις των κινήσεων από τόπο σε τόπο, ενώ είναι ανοιχτές στην

κριτική και αλλάζουν. 43

42 Lepecki A. (2007), Machines, Faces, Neurons: Towards an Ethics of Dance, TDR. Vol. 51 No. 3, The
MIT Press, 118-123.
43 Morris G. (2009), Dance Studies/ Cultural Studies, Dance Research Journal, Vol. 31 No. 1, Congress on
Research in Dance, 82-100.
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2.2 Ο χορός στην κοινωνία.

Η χορεύτρια και χορογράφος Alice Chauchat μας καλεί να αντιληφθούμε το χορό ως μια

ηθική πρακτική συνάντησης με την ετερότητα. Μέσα από τη δική της εμπειρία, κατά τη

διάρκεια αυτής της συνάντησης θεωρεί πως οι χορευτές αφιερώνουν τη δουλειά τους στην

αναγνώριση της διαφορετικότητας μέσα από την ίδια τους την ύπαρξη, χωρίς να

παραβιάζουν την ακεραιότητας της ύπαρξης της διαφορετικότητας, προσπαθώντας να τη

μετρήσουν ή να την εκτιμήσουν, αλλά συμμετέχοντας ανεπιφύλακτα σε κάτι, το οποίο

πάντα θα υπερβαίνει οτιδήποτε μπορούμε να ξέρουμε για αυτή. 44

Στις πρόωρες κοινωνίες, η τέχνη δεν ήταν διαχωρισμένη από τη δεξιότητα, αλλά

αυτό αναιρέθηκε με την έλευση του καπιταλισμού. Ωστόσο υπάρχουν ορισμένες

καθολικές ιδέες για το τι συνιστά η τέχνη. Η τέχνη ενσαρκώνει τον σχηματισμό και την

παραγωγή της ταυτότητας και της κοινότητας. Η τέχνη και ο πολιτισμός νοιάζεται,

ελέγχει συνθήκες και θεμελιώδεις εδάφη.  Ο πολιτισμός υποδηλώνει μορφές

διακυβέρνησης, οι οποίες τη στιγμή της έναρξής τους είναι πάντα ολοκληρωτικές. Η

τέχνη είναι πάντα παγκόσμια σε τόσα πολλά και γι’ αυτό το λόγο συντελεί στην

ανυπαρξία-απουσία της κυβέρνησης. Ενώ ο πολιτισμός συνδέεται με την πολιτική, η

τέχνη συνδέεται με την αισθητική εμπειρία και καταρρίπτει τα πολιτικά δόγματα. 45

Σύμφωνα με τον κοινωνικό ανθρωπολόγο John Blacking «Η αποφασιστική

σημασία του χορού ως τρόπου επικοινωνίας επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι δεν έχει

αντικατασταθεί από λεκτική γλώσσα, αν και σαφώς η λεκτική γλώσσα είναι γενικά πιο

αποτελεσματική για την πολιτισμική προσαρμογή. Η οικουμενικότητα και η επιβίωση του

χορού υποδηλώνουν ότι δεν μπορεί να εγκαταλειφθεί χωρίς κίνδυνο για το ανθρώπινο

είδος, ότι πρέπει να εφαρμοστεί από όλους και ότι η εξελικτική αξία του έγκειται στην

αποτελεσματικότητά του ως τρόπο μη λεκτικής επικοινωνίας.».46

Ο Blacking αναγνωρίζει πως η ερμηνεία της χορευτικής εμπειρίας, η κατανόηση

των μη- λεκτικών επικοινωνιών και των εννοιών της, είναι αυτό που κάνει τον χορό

ενδιαφέροντα, πολύτιμο, ιδιαίτερο. Ο χορός γενικότερα επικοινωνεί περισσότερο

συναισθήματα, απ’ ότι ιδέες και για το λόγο αυτό είναι διαφορετικός, και άρα, η

κοινωνιολογική μελέτη του χορού θα πρέπει να «συμμορφωθεί» με αυτή την ιδιαίτερη

44 Andersson D. Edvarsdsen M. Spanberg M. (2017), Post- Dance. MDT, 29-44.
45 Andersson D. Edvarsdsen M. Spanberg M. (2017), Post- Dance. MDT, 341-393.
46 Brinson P. (1983), Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 2, The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 2, Edinburgh University Press, 59-68.
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και ξεχωριστή φύση του. Με τη λέξη «χορός» δεν εννοούμε συγκεκριμένα τον χορό των

Ευρωπαίων ή των Ασιατών, αλλά γενικά όλου του κόσμου, τον χορό των παιδιών, της

κοινότητας, όλων. Ο Blacking υποστηρίζει πως «ο χορός μιας κοινωνίας μπορεί να είναι

η κίνηση κάποιου άλλου, γιατί δε γνωρίζουν τι πραγματικά συνιστά ο χορός»,

προσπαθώντας να τονίσει τη ρευστή φύση του χορού.47

Ο χορός ως επάγγελμα, πρέπει να μελετάται με βάση και πάλι τις κοινωνικό-

οικονομικές και ιστορικές συνθήκες μέσα στις οποίες τοποθετείται. Ο καπιταλισμός έχει

δημιουργήσει αναρίθμητές άσκοπες δουλειές, απλά και μόνο για να κρατάνε τους

ανθρώπους σε μια κατάσταση «εργασίας» , στην οποία ανήκουν πολλά «διαχειριστικά»,

γραφειοκρατικά επαγγέλματα, καθώς επαγγέλματα παροχής υπηρεσιών. Παράλληλα,

ελλοχεύει πάντοτε ο κίνδυνος της οκνηρίας και ασύδοτης και αλόγιστης σπατάλης. 48

47 Brinson P. (1983), Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 2, The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 2, Edinburgh University Press, 59-68.
48 Andersson D. Edvarsdsen M. Spanberg M. (2017), Post- Dance. MDT, 29-44.
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2.3 Κοινωνιολογική προσέγγιση του χορού.

Όσον αφορά την εις βάθος διερεύνηση της φύσης και του περιεχομένου της τέχνης του

χορού, έχει απασχολήσει και την κοινωνιολογία, δημιουργώντας τον κλάδο της

κοινωνιολογίας του χορού, ένα κοινωνιολογικό πεδίο όχι τόσο αναγνωρίσιμο στην

ελληνική πραγματικότητα. Η ιδέα της κοινωνιολογίας του χορού φαίνεται να προέρχεται

από τις πραγματικές ανάγκες της ίδιας της κοινωνίας και δεν είναι κάτι το οποίο

επιβάλλεται από τους διανοούμενους. Η πρακτική και θεωρητική ανταπόκριση στις αρχές

της κοινωνιολογίας του χορού πρέπει να ανταποκρίνεται, επομένως, στις ίδιες τις

πραγματικές ανάγκες. Συνεπώς, από κοινωνιολογική άποψη, αυτές οι αρχές πρέπει να

υπαγορευτούν από τις πρακτικές συνθήκες του χορού στην κοινωνία μας σήμερα. 49

Μερικά ερωτήματα που οφείλουν να προβληματίσουν τη μελέτη του χορού και

την κοινωνιολογία του χορού είναι εάν ο χορός διαδραματίζει κάποιον κοινωνικό ρόλο ή

εάν έχει κοινωνική σημασία στις βιομηχανικές κοινωνίας. Εάν όντως έχει, τότε μήπως ο

χορός χρειάζεται έναν ορισμό με τον οποίο να μπορεί να διεκδικήσει τη σωστή του θέση

ως ακαδημαϊκή αρχή, καθώς και την ανάλογη θέση στις τοπικές και κεντρικές

κυβερνήσεις; Είναι απαραίτητες οι απαντήσεις σε τέτοια ερωτήματα, έτσι ώστε να

καταλάβουμε καλύτερα τους εαυτούς μας, όσο και την κοινωνία στην οποία ζούμε, αλλά

και για πρακτικούς λόγους, οι οποίοι έχουν να κάνουν με την εκπαίδευση, με την

πολιτισμική και κοινωνική πολιτική και τις δαπάνες των φορολογούμενων πολιτών. Είναι

αδιαμφισβήτητο το γεγονός ότι η παρουσία του χορού στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα είναι

συνδεδεμένο με πέντε οφέλη της εκπαιδευτικής αξίας: τη φυσική κατάσταση, την

ψυχολογία, το κοινωνικό όφελος, το αισθητικό όφελος και το επαγγελματικό.50

Για την κοινωνιολογία του χορού, ο χορός εμφανίζεται μέσα στην κοινωνία ως

ένα κοινωνικό γεγονός. Αναγνωρίζοντας την παρουσία του χορού σε κάθε λογής

κοινωνία, σε κάθε χρονική- ιστορική στιγμή, οι κοινωνιολόγοι του χορού υποστηρίζουν

ότι ο χορός έχει ταξικές, γενεαλογικές, φυλετικές, σεξουαλικές και άλλες εκδηλώσεις, οι

οποίες όλες ανταποκρίνονται στις πτυχές της σημερινής κοινωνικής οργάνωσης. Ο χορός

ως αποδεδειγμένα βασική ώθηση στην κοινωνική ζωή προέρχεται τόσο από τον υλικό

κόσμο στον οποίο ζούμε, όσο και από την ίδια την κοινωνική ζωή. Είναι γεγονός ότι

49 Brinson P. (1983). Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 1. The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 1, Edinburgh University Press, 100-107.
50 Brinson P. (1983). Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 1. The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 1, Edinburgh University Press, 100-107.
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υπάρχουν ακόμη και σήμερα πολιτισμοί, όπου ο χορός και οι τέχνες είναι τόσο άρρηκτα

συνδεδεμένες με την καθημερινή ζωή των ανθρώπων που δεν έχουν ονόματα. 51

Εάν αναλογιστούν οι κοινωνιολόγοι τη σπουδαιότητα του χορού, στο φάσμα της

κοινωνικής εφαρμογής του, δεν μπορούν να αποσπάσουν το επιστημονικό του έργο, από

την εμπεριστατωμένη έρευνα της συγκεκριμένης πρακτικής. Επίσης, πρέπει να φέρουν

μαζί τους τη μεθοδολογία της επιστημονικής έρευνας και μελέτης και την κατανόηση της

λειτουργίας της κοινωνίας, στη μελέτη του χορού. Οι κοινωνιολόγοι του χορού θα πρέπει

να προσθέσουν στις μεθοδολογίες της κοινωνιολογικής έρευνας και τα εργαλεία της

κοινωνικής έρευνας, με στόχο την εξοικείωση με την πρακτική και τη σημειογραφία του

χορού ως πρόσθετης πηγής και ουσιαστικού μέρους της μεθοδολογίας τους. 52

Η κοινωνιολογία του χορού οφείλει να μελετήσει και να κατανοήσει τις

καταστάσεις στις οποίες δημιουργείται και χρειάζεται ο χορός. Αυτές οι καταστάσεις

προκύπτουν, συνήθως, από τη συλλογική εμπειρία, υπογραμμίζοντας και πάλι το γεγονός

ότι ο χορός συνιστά ένα κοινωνικό φαινόμενο. Για το λόγο αυτό, οι κοινωνιολόγοι του

χορού πρέπει να είναι εξοικειωμένοι με περιστάσεις, όπως η ανάπτυξη ενός «κοινοτικού»

χορού, η χορευτική έκφραση των φυλετικών και άλλων ομάδων στην κοινωνία, η άφιξη

των λαϊκών κινημάτων όπως ο χορός της ντίσκο και ούτω καθεξής. Επίσης, οι

κοινωνιολόγοι του χορού πρέπει να είναι έτοιμοι να αντιμετωπίσουν την πολιτική

διάσταση που ίσως λάβει ο χορός, ανά περίσταση, καθώς ο χορός είναι μια παντοδύναμη

μορφή επικοινωνίας, λεπτή και μη- λεκτική, η οποία αντανακλά την κατάσταση του

πολιτικού σώματος, καθώς και επηρεάζει την ανάπτυξή του. 53

Πράγματι, ο χορός τοποθετείται στο επίκεντρο της κοινωνικής ανάπτυξης και

αποτελεί συνδυασμό της κίνησης, της τέχνης, της επικοινωνίας, η οποία διαχωρίζει τον

χορό από το λόγο, τον αθλητισμό, τον φυσικό πολιτισμό ή ακόμη και τη γυμναστική. Ο

χορός ανήκει στην υπερδομή, στο εποικοδόμημα της κοινωνίας- έτσι όπως το όρισε ο

Karl Marx-54 , ως στοιχείο της τέχνης και του πολιτισμού. Αναφορικά με την ανθρώπινη

51 Brinson P. (1983). Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 1. The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 1, Edinburgh University Press, 100-107.
52 Brinson P. (1983). Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 1. The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 1, Edinburgh University Press, 100-107.
53 Brinson P. (1983), Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 2, The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 2, Edinburgh University Press, 59-68.
54 Αντωνοπούλου Μ. (2008), Οι κλασσικοί της Κοινωνιολογίας, Αθήνα: Σαββάλας.
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κίνηση στην ευρύτερη έκφανση, ο χορός συνδέεται και με την οικονομική βάση, λόγου

του ουσιαστικού ρόλου της ανθρώπινης κίνησης της παραγωγικής διαδικασίας. 55

55 Brinson P. (1983), Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 2, The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 2, Edinburgh University Press, 59-68.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: ΟΙ ΣΠΟΥΔΕΣ ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

3.1 Από την Ισιδώρα Ντάνκαν έως την Κούλα Πράτσικα.

Τη δεκαετία του 1970 ο χορός άρχισε να αποτελεί αυτοτελές αντικείμενο σπουδών σε

Ευρώπη και Αμερική, ενώ στην Ελλάδα αυτός ο προβληματισμός εκδηλώθηκε στα τέλη

του 20ου αιώνα και ακόμα και σήμερα δεν έχει κατορθώσει να καταλάβει μια αξιόλογη

θέση στον ακαδημαϊκό χώρο, αφού δεν αποτελεί καν αντικείμενο ανώτατης εκπαίδευσης.

Ο χορός λόγω της ιδιόμορφης φύσης του, έχει τους δικούς του κανόνες ως τέχνη και,

συνεπώς, αποτελεί ένα αυτοτελές γνωστικό αντικείμενο, το οποίο συμπεριλαμβάνει τη

διαδικασία της δημιουργίας, την εκτέλεση της παράστασης και οδηγούν στην

καλλιτεχνική, αισθητική και πολιτιστική εκπαίδευση, η οποία είναι ανάλογη με την εποχή

της. 56

Η αρχή για τη διδασκαλία του χορού στην Ελλάδα γίνεται με την ίδρυση του

Λυκείου Ελληνίδων το 1911, το οποίο αναλαμβάνει την οργάνωση των θεματικών

εκδηλώσεων, με θέματα εμπνευσμένα από την ελληνική αρχαιότητα και με τη μορφή

παρελάσεων και χορού. Σημείο αναφοράς για την εκπαίδευση του χορού στην Ελλάδα

αποτελεί η έλευση της Ισιδώρας Ντάνκαν57 στη χώρα, η οποία με τη βοήθεια του

Ελευθέριου Βενιζέλου, προσπάθησε να ιδρύσει σχολείο χορού. Σημαντική είναι η

αναβίωση των Μεγάλων Διονυσίων στο Παναθηναϊκό Στάδιο, προσπαθώντας να

αποδώσει το πνεύμα της αρχαίας τραγωδίας και να ζωντανέψει την ομορφιά των χορικών,

καθώς η ίδια η Ντάνκαν θαύμαζε πολύ την αισθητική της αρχαίας Ελλάδας. Η ίδια, ως

αυτοαποκαλούμενη «μητέρα του σύγχρονου χορού», χόρεψε με γυμνά πόδια στους

αρχαιολογικούς χώρους της Αθήνας και ονειρευόταν πως στο μέλλον ο χορός της θα

γινόταν διεθνής.58 Η Ντάνκαν είχε αναγνωρίσει πως η θεωρία του χορού δεν ήταν

σημαντική μόνο για σχολεία χορού, αλλά δημιουργεί ένα διδακτικό πλαίσιο για να

υποδεχτεί όλος ο κόσμος την τέχνη του χορού. 59

Η Ντάνκαν επηρεασμένη από την ανάγνωση του Ζαρατούστρα του Nietzsche60

επέμεινε στο όραμα ενός χορού που θα βοηθούσε τους ανθρώπους να ξεπεράσουν την

πίστη τους σε έναν ξένο Θεό, μέσω της εκπαίδευσής τους για τη συνειδητοποίηση της

56 Σαβράμη Κ. (2011), Ο χορός στην εκπαίδευση. Η ελληνική πραγματικότητα,
http://www.onassis.org/enim_deltio/52_11/article.php ,2/6/2017
57 Παράρτημα Α΄, Εικόνα 4.
58 Μπαρμπούση Β. (2014), Η τέχνη του χορού στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, Αθήνα: Gutenberg, 58-64.
59 Burt R. (2000), Dance theory, Sociology and Aesthetics, Dance research Journal. Vol. 32 No. 1,
University of Illinois Press, 125-131.
60 Nietzsche F. (2009). Τάδε έφη Ζαρατούστρα. (μτφρ. Γ. Αλεξίου- Πρωταίου). Αθήνα: Δαμιανός.
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σωματικής τους ύπαρξης ως ιερής, ως πηγή των υψηλότερων ιδεών τους: τον Θεό, την

ομορφιά, την αγάπη και τη γυναίκα. Για την Ντάνκαν ο χορός είναι η δραστηριότητα, η

οποία είναι ικανή να ασκεί και να εκπαιδεύει το μέσο, κατά το οποίο γυναίκες και άνδρες

ζουν με τρόπο τέτοιον που θα βοηθούσε να αναπτύξουν τη φυσική συνείδηση που

απαιτείται για να δημιουργήσουν αξίες, που θρέφουν  και επιβεβαιώνουν τη ζωή. «Το να

χορεύει κανείς σημαίνει να ζει κανείς. Αυτό που θέλω είναι ένα σχολείο της ζωής», έλεγε

χαρακτηριστικά η Ντάνκαν. Η εκπαίδευση και η εξάσκηση του χορού μπορεί να οδηγήσει

στην ανάπτυξης της ευαισθησίας, η οποία είναι υπεύθυνη για τη δημιουργία σκέψεων και

ιδεών που εκφράζουν και ενθαρρύνουν την πίστη στο σώμα. «Μόνο αυτή η εκπαίδευση

είναι σωστή, αυτή η οποία συμπεριλαμβάνει τον χορό», υποστηρίζει η Ντάνκαν. 61

Η συμβολή της Ντάνκαν στην εξέλιξη της εκπαίδευσης του χορού ήταν

παγκοσμίου βεληνεκούς, καθώς κατέστησε τον χορό ένα κατάλληλο μάθημα νόμιμης

ακαδημαϊκής μελέτης, όχι υπό την αιγίδα των τεχνών, αλλά υπό το πνεύμα της

επιστημονικής έρευνας, της οποίας στόχος είναι η αιτιότητα και η ταξινόμηση, δίνοντας

την ανάλογη αναγνώριση στον χορό, ιστορικά και ανθρωπολογικά. Από τον κοινωνικό

χορό, η Ντάνκαν ανέπτυξε την αντίληψη του χορού ως πρότυπο κοινωνικής, σεξουαλικής

και ηθικής συμπεριφοράς και ως μέσο προώθησης της υγιούς άσκησης και της επίτευξης

της μέγιστης βελτίωσης. Για την Ντάνκαν ο χορός δεν είναι μόνο η τέχνη που

εξωτερικεύει την ανθρώπινη ψυχή μέσα από την κίνηση, αλλά και τα θεμέλια ολόκληρης

της ιδέας για τη ζωή. 62

Σημαντική για την εκπαίδευση του χορού στην Ελλάδα ήταν και η συμβολή της

Εύας Palmer- Σικελιανού63, κυρίως με τη διοργάνωση των Δελφικών Εορτών το 192764.

Η Εύα Palmer- Σικελιανού είχε ως όραμα την ίδρυση ενός διεθνούς πανεπιστημίου και

την οργάνωση συνεδρίων και εκθέσεων παγκόσμιας ακτινοβολίας στους Δελφούς, μια

δράση που θα συνέβαλε στην ειρηνική συνύπαρξη των λαών και της πολιτισμικής τους

διαφώτισης. Η Δελφική Ιδέα της Palmer συνδέονταν με το έντονο ενδιαφέρον της για την

ελληνική παραδοσιακή τέχνη στο Βυζάντιο και η επιθυμία της ήταν η επιστροφή στις

ρίζες, ανανεώνοντας δυναμικά την ιδεολογία της συνέχειας του ελληνικού πολιτισμού

από την αρχαιότητα έως τις μέρες της. Στον προγραμματισμό των παραστάσεων του

61 LaMothe L. K. (2005), “A God Dances through Me”: Isadora Duncan on Friedrich Nietzsche’s
Revaluation of Values, The Journal of Religion. Vol. 85 No. 2, the University of Chicago Press, 241-266.
62 Daly A. (1994), Isadora Duncan’s Dance Theory, Dance Research Journal, Vol. 26 No. 2, Congress on
Research in Dance, 24-31.
63 Παράρτημα Α΄, Εικόνα 6.
64 Παράρτημα Α΄, Εικόνα 5.
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Προμηθέα Δεσμώτη, η Εύα οργανώνει επιμελώς τον Χορό των Ωκεανίδων, με κορυφαία

την Κούλα Πράτσικα65. Η Εύα δίδασκε συστηματικά κινησιολογία με πρότυπο τις

αγγειογραφίες του 5ου αιώνα π.χ. και τη βυζαντινή μουσική.66

Ο Προμηθέας Δεσμώτης και οι Ικέτιδες παίχτηκαν από τέσσερις φορές, ενώ οι Β’

Δελφικές εορτές υπήρξαν ακόμη σημαντικότερες από τις πρώτες. Η επιτυχία των εορτών

έφερε την πρόταση του συζύγου της Palmer, Άγγελο Σικελιανό, για την ίδρυση

πανεπιστημίου στους Δελφούς. 67 Η προσφορά της Εύας οδήγησε στην παρουσίαση και

τη χορογραφία του χορού της τραγωδίας, παρόλο που δεν πέτυχε τελικά την ίδρυση

πανεπιστημίου στους Δελφούς και την πραγμάτωση της Δελφικής ιδέας.68

Μετά τη συμμετοχή της στον Χορό των Ωκεανίδων, η Κούλα Πράτσικα φεύγει

στο εξωτερικό, για να σπουδάσει ρυθμικό- μουσική παιδεία και κινησιολογία και

επιστρέφει στην Ελλάδα με στόχο την επαναφορά του ελληνικού πνεύματος μέσα από

τον χορό. Το 1930 ανοίγει μια ιδιωτική σχολή στην οδό Μασσαλίας και στη συνέχεια

κτίζει τον χώρο της στην οδό Ομήρου. Το 1937 ιδρύει την επαγγελματική Σχολή

Ορχηστρικής, με τετραετή φοίτηση και περιλαμβάνοντας μαθήματα ανατομίας,

γυμναστικής, ρυθμικής, ορχηστρικής και μουσικής. Λόγω της δύσκολης κατάστασης του

πολέμου, η σχολή κλείνει προσωρινά το 1940-45 και ξαναλειτουργεί από το 1946-1952

εκδηλώνοντας έντονη καλλιτεχνική και παιδαγωγική δραστηριότητα. Το 1970 η

Πράτσικα μεταβιβάζει τη σχολή της στο κράτος και το 1972 ιδρύεται η Κρατική Σχολή

Ορχηστρικής Τέχνης.69

Όταν η Πράτσικα ίδρυσε για πρώτη φορά στην Ελλάδα την Επαγγελματική σχολή

Ορχηστρικής, η φοίτηση ήταν τετραετής, με επτά ώρες διδασκαλίας την ημέρα. Τα

πρακτικά και τεχνικά μαθήματα που διδάσκονταν οι πρώτες μαθήτριες ήταν η

γυμναστική, η ρυθμική, η ορχηστρική και η μουσική και τα θεωρητικά ήταν η ανατομία,

η παιδαγωγική, τα καλλιτεχνικά και τα ιστορικά μαθήματα. 70

Το 1939 ιδρύεται το Μπαλέτο της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, παράλληλα με τον

λυρικό θίασο. Η Σχολή μπαλέτου Μοριάνωφ τροφοδοτεί κατά κύριο λόγο τη Λυρική

65 Παράρτημα Α΄, Εικόνα 7.
66 Φέσσα- Εμμανουήλ Ε. (2004), Η χορογραφία στο αρχαίο δράμα. Η προσφορά της Εύας Palmer-
Σικελιανού, Αρχαιολογία και Τέχνες, Τεύχος 93, 23-30.
67 Φέσσα- Εμμανουήλ Ε. (2004), Η χορογραφία στο αρχαίο δράμα. Η προσφορά της Εύας Palmer-
Σικελιανού, Αρχαιολογία και Τέχνες, Τεύχος 93, 23-30.
68 Μπαρμπούση Β. (2014), Η τέχνη του χορού στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, Αθήνα: Gutenberg, 64-70.
69 Μπαρμπούση Β. (2014), Η τέχνη του χορού στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, Αθήνα: Gutenberg, 79-110.
70 Πράτσικα Κ. (1991). Κούλας Πράτσικα. Έργα και Ημέρες. Αθήνα: Αστρολάβος/ Ευθύνη.
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Σκηνή και τα περισσότερα θέατρα με χορευτές και χορεύτριες. Την ίδια περίοδο υπήρχαν

περίπου 45 σχολές σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πειραιά που δίδασκαν ρυθμική αγωγή

και γυμναστική (Κούλα Πράτσικα), καθώς και μπαλέτο (Μοριάνωφ, Νίκολς, Ζουρούδη,

Βάκουλη κ.α.), χωρίς να είναι νομοθετικώς αναγνωρισμένες.71

Η Πράτσικα ως παιδαγωγός ήταν εκείνη που καθιέρωσε τη ρυθμική αγωγή και

την ορχηστρική στην Ελλάδα. Επιθυμία της ήταν να δημιουργηθεί μια Κρατική Σχολή,

όπου θα έχουν την ευκαιρία νέα άτομα να έρθουν σε επαφή με την τέχνη του ρυθμού, της

μουσικής και του χορού και για το λόγο αυτό παραχώρησε τη σχολή της στο κράτος.

Όπως εξομολογούνται οι μαθήτριες της Πράτσικα «το σχολείο της ήταν ιδιωτικό και με

αρκετά υψηλά δίδακτρα για την εποχή. Η εκπαίδευση του χορού στη χώρα μας μένει στα

χέρα των ιδιωτών, με εξαίρεση τη Σχολή, την οποία η Πράτσικα πούλησε στο κράτος το

1970.». «Με τις συνθήκες αυτές, δεν υπήρχε η δυνατότητα για τα κορίτσια των χαμηλών

στρωμάτων να κάνουν χορό στη Σχολή της Πράτσικα.». 72

71 Μπαρμπούση Β. (2014), Η τέχνη του χορού στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, Αθήνα: Gutenberg, 119-126.
72 Μπαρμπούση Β. (2014), Η τέχνη του χορού στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, Αθήνα: Gutenberg, 127-183.
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3.2 Οι σπουδές του χορού σήμερα.

Δυστυχώς, ακόμη και σήμερα η κατάσταση με την εκπαίδευση του χορού στη χώρα μας

δεν έχει αλλάξει και πολύ, από την εποχή της Κούλας Πράτσικα, η οποία ονειρευόταν ένα

σχολείο όπου οι νέοι θα μάθαιναν δωρεάν τις αρχές τις ρυθμικής και την τέχνη του χορού.

Πιο συγκεκριμένα, μόνο η Κρατική Σχολή Ορχηστρικής Τέχνης και η Εθνική Λυρική

Σκηνή παρέχει δωρεάν εκπαίδευση πάνω στον χορό, ενώ η πλειονότητα της εκπαίδευσης

του χορού βρίσκεται ακόμη στα χέρια των ιδιωτών, αφού οι Ανώτερες Ιδιωτικές

Επαγγελματικές Σχολές Χορού, αναγνωρισμένες από το Υπουργείου Πολιτισμού

φτάνουν τις 16. Οι σχολές αυτές είναι: στην Αττική: Νίκη Κονταξάκη, Σόνιας

Μοριάνοβα, Άννας Πέτροβα, «Ραλλού Μάνου», Βασιλικής Μαρούλη, «Ακτίνας»,

Μαρίας Χατζημιχάλη, Αλέξανδρου Χατζιάρα, Χάρη Μανταφούνη, Χορός, στη

Θεσσαλονίκη: Ανδρομάχης Καφαντάρη, Δήμου Θεσσαλονίκης, Ευμορφίας- Φυλλίδας

Μαντζιάρη, στη Λάρισα: Δήμου Λάρισας, στην Πάτρα: Τατιάνας Λοβέρδου- «Κέντρο

χορού και τεχνών» και στη Ζάκυνθο: Ανδριανής Μαρούλη. 73

Όσον αφορά την δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ο χορός εντάσσεται στα πλαίσια του

ολοήμερου σχολείου σύμφωνα με το Φ.Ε.Κ. 1471/ Τεύχος ΒΪ, Νοέμβριος 2002. Ωστόσο,

και αυτό αποτελεί ένα προβληματικό ζήτημα γιατί δεν πραγματοποιούνται μαθήματα

χορού, παρά σε ελάχιστα σχολεία και όσον αφορά το  διδακτικό προσωπικό, αυτό

αποτελείται από απόφοιτους των Ανώτατων Σχολών των ΤΕΦΑΑ, με ειδικότητα τον χορό

και όχι από απόφοιτους των Ανώτερων Σχολών Χορού. Ίσως αυτό να συμβαίνει διότι, το

πτυχίο των αποφοίτων των σχολών χορού δεν είναι ισότιμο με εκείνο των ΑΕΙ και των

ΤΕΙ. Μέχρι πρότινος, το πτυχίο από τις Ανώτερες Επαγγελματικές Σχολές Χορού

αναγνωρίζονταν ως ισάξιο του πτυχίου των ΤΕΙ. Ωστόσο, όταν τα ΤΕΙ αναβαθμίστηκαν

και μπήκαν στη διαδικασία ισοτιμίας με τα πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας, ο χορός

έμεινε αδιαβάθμητος. 74

Οι ενδιαφερόμενοι που θέλουν να σπουδάσουν χορό στην Ελλάδα έχουν την

ευκαιρία να επιλέξουν ανάμεσα στην Κρατική Σχολή Ορχηστρικής Τέχνης, την Εθνική

Λυρική Σκηνή και τις Ανώτερες Ιδιωτικές Επαγγελματικές Σχολές, αναγνωρισμένες από

το κράτος. Για την εισαγωγή τους στα παραπάνω ιδρύματα, οι υποψήφιοι καλούνται να

δώσουν εξετάσεις στο Υπουργείο Πολιτισμού- για τις ιδιωτικές και την ΕΛΣ- στο

73Ελληνική Δημοκρατία, Ανώτερες Σχολές Χορού,
http://www.culture.gr/el/service/SitePages/view.aspx?iID=2601, 19/7/2017.
74 Σαβράμη Κ. (2011), Ο χορός στην εκπαίδευση. Η ελληνική πραγματικότητα,
http://www.onassis.org/enim_deltio/52_11/article.php ,2/6/2017.
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μπαλέτο, στον σύγχρονο χορό, στον αυτοσχεδιασμό και στην έκθεση, ή στην Κρατική

Σχολή, στο μπαλέτο, στον σύγχρονο χορό στην τεχνική Graham και Release, στη ρυθμική

και στον αυτοσχεδιασμό. Η Εθνική Λυρική Σκηνή λειτουργεί υπό την αιγίδα του

Υπουργείου Πολιτισμού, ενώ η Κρατική Σχολή ανεξάρτητα. 75

Κάθε χρόνο οι υποψήφιοι χορευτές και καθηγητές χορού είναι πολλοί. Πέρσι οι

υποψήφιοι για την Κρατική Σχολή ήταν 300 και για τις σχολές του Υπουργείο Πολιτισμού

κοντά στους 500. Από αυτούς, στην Κρατική Σχολή πέρασαν 20, στη Λυρική 15 και στις

Ιδιωτικές Επαγγελματικές 166. Κάθε χρόνο η Κρατική Σχολή και η Λυρική προάγει στα

επαγγελματικά τμήματα 15-20 άτομα, ενώ απ’ αυτά τα άτομα καταφέρνουν να

αποφοιτήσουν οι μισοί, διότι οι υπόλοιποι εκ διώχνονται από τη Διεύθυνση των σχολών

λόγω πολλών απουσιών, ή απουσία βελτίωσης. Πρόσφατα, μάλιστα, έγιναν καταγγελίες

από σπουδαστές της Κρατικής Σχολής για παράνομη αποβολή φοιτητών από τη

Διευθύντρια της σχολής κ. Βερέμη, η οποία σύμφωνα με τις καταγγελίες και τα

δημοσιεύματα υποχρέωνε τα παιδιά να υπογράψουν την οικειοθελή διακοπή της σπουδής

τους. Η απάντηση της διευθύντριας στις καταγγελίες και στις επιστολές του Δ.Σ. της

σχολής ήταν η απόλυση όλων των μελών του Δ.Σ. και η πρόσληψη νέου προσωπικού. 76

Τα μαθήματα που διδάσκονται οι σπουδαστές στις Ανώτερες Επαγγελματικές

Σχολές Χορού είναι τόσο πρακτικά, όσο και θεωρητικά. Πιο συγκεκριμένα τα κύρια

μαθήματα που διδάσκονται οι φοιτητές είναι: Κλασικό μπαλέτο (1,5 ώρα την ημέρα),

Σύγχρονο χορό (1,5 ώρα την ημέρα), Ρυθμική (1 ώρα την εβδομάδα), Θεωρία και

ανάλυση τεχνικής του μπαλέτου και του σύγχρονου χορού (1,5 ώρα την εβδομάδα),

Διδασκαλία του μπαλέτου και του σύγχρονου χορού (2ώρες την εβδομάδα) και τα

δευτερεύοντα είναι: Μουσική (1,5 ώρα την εβδομάδα), Ανατομία (1ώρα την εβδομάδα),

75 Ελληνική Δημοκρατία, Ανώτερες Σχολές Χορού,
http://www.culture.gr/el/service/SitePages/view.aspx?iID=2601, 19/7/2017.
76 http://tvxs.gr/news/alles-texnes/xoreyoyn-tis-spoydastries-sto-tapsi-stin-kratiki-sxoli-xoroy , Λαμπρίδη
Φ, Χορεύουν τις σπουδάστριες στο ταψί στην Κρατική Σχολή Χορού, 4/2/2017
http://tvxs.gr/news/alles-texnes/oi-kataggelies-gia-ti-dieythynsi-tis-sxolis-xoroy-einai-eykairia , Λαμπρίδη
Φ, Οι καταγγελίες για τη διεύθυνση της σχολής χορού είναι ευκαιρία, 4/2/2017
http://tvxs.gr/news/alles-texnes/i-dieythyntria-tis-kratikis-sxolis-xoroy-apanta-sto-reportaz-toy-tvxs ,
Επιστολή Βερέμη Π και Λαμπρίδη Φ, Η διευθύντρια της Κρατικής Σχολής Χορού απαντά στο ρεπορτάζ
του TVXS, 4/2/2017
http://tvxs.gr/news/alles-texnes/spoydastries-xoroy-i-dieythynsi-mas-apebale-paranoma-kai-i-ypoyrgos-
kofeyei , Λαμπρίδη Φ, Σπουδάστριες χορού: Η διεύθυνση μας απέβαλλε παράνομα και η Υπουργός
κωφεύει, 4/2/2017
http://tvxs.gr/news/alles-texnes/giati-allazei-i-koniordoy-ds-tis-kratikis-sxolis-xoroy Λαμπρίδη Φ, Γιατί
αλλάζει η Κονιόρδου το ΔΣ της Κρατικής Σχολής Χορού, 4/2/2017
http://tvxs.gr/news/alles-texnes/boyleytes-syriza-pros-koniordoy-den-mas-kalypsate-sto-thema-tis-ksot ,
Λαμπρίδη Φ, Βουλευτές Σύριζα προς Κονιόρδου: Δεν μας καλύψατε στο θέμα της ΚΣΟΤ, 4/2/2017
http://tvxs.gr/news/alles-texnes/i-koniordoy-se-narkothetimeno-pedio , Λαμπρίδη Φ, Η Κονιόρδου σε
ναρκοθετημένο πεδίο, 4/2/2017
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Ιστορικοί και θεατρικοί χοροί (1ώρα την εβδομάδα), Ρεπερτόριο Σύγχρονου και

Κλασικού χορού (1ώρα την εβδομάδα), Ελληνικοί χοροί (1ώρα την εβδομάδα), Ιστορία

χορού (1ώρα την εβδομάδα), Αυτοσχεδιασμός και στοιχεία χορογραφίας (1ώρα την

εβδομάδα) και Παιδαγωγική Ψυχολογία (1ώρα την εβδομάδα). Η ύλη των παραπάνω

μαθημάτων ορίζεται από το Προεδρικό Διάταγμα 372/83.77

Οι φοιτητές καλούνται να εξετάζονται ανά εξάμηνο στα κύρια και τα

δευτερεύοντα μαθήματα, ενώ η βαθμολογία τους στέλνεται στο Υπουργείο Πολιτισμού.

Σε περίπτωση που ο φοιτητής πάρει βαθμό λιγότερο από 5, επανεξετάζεται στο ίδιο

μάθημα την επόμενη εξεταστική περίοδο. Εάν ο φοιτητής υπερβεί το όριο των απουσιών

είναι υποχρεωμένος να επαναλάβει το έτος. Οι απουσίες των φοιτητών δεν πρέπει να

υπερβαίνουν το 1/12 του συνόλου των ωρών διδασκαλίας για κάθε κύριο μάθημα και το

1/6 του συνόλου των ωρών διδασκαλίας για κάθε δευτερεύον μάθημα. Στο τέλος της

τριετούς φοίτησης, οι μελλοντικοί χορευτές και δάσκαλοι χορού καλούνται να δώσουν

διπλωματικές εξετάσεις ενώπιων της επιτροπής του Υπουργείου Πολιτισμού στα κύρια

μαθήματα και να λάβουν βαθμό από 5 και πάνω σε καθένα από τα μαθήματα, για να

πάρουν το δίπλωμα. 78

Τα δίδακτρα των ιδιωτικών επαγγελματικών σχολών προσδιορίζονται ελεύθερα

από τις ίδιες τις επαγγελματικές και πρακτικά αυτά κυμαίνονται στα 150ευρώ (για την

επαρχία) έως 350ευρώ το μήνα (για την Αθήνα). Πρόκειται για ένα κόστος υπέρογκο

δεδομένης της οικονομικής κατάστασης που επικρατεί στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια,

ιδιαίτερα μετά την έλευση της κρίσης. Στην πραγματικότητα, όμως, οι φοιτητές έρχονται

αντιμέτωποι αναπόφευκτα και με άλλα έξοδα που αφορούν τις σπουδές τους, όπως για

παράδειγμα ο ρουχισμός του μπαλέτου, του σύγχρονου, των παραδοσιακών χορών, του

κάρακτερ, συχνές επισκέψεις σε φυσικοθεραπευτές και γιατρούς- λόγω των συχνών

τραυματισμών και της καταπόνησης του σώματος-, επισκέψεις σε διατροφολόγους- για

τα παιδιά που αντιμετωπίζουν προβλήματα με το βάρος του σώματός τους- κ.α. Αν

σκεφτεί κανείς ότι οι φοιτητές χορού πρέπει να ενημερώνονται συνεχώς για το

αντικείμενο των σπουδών τους και να παρακολουθούν όλες τις καινούργιες παραστάσεις,

τα έξοδά τους αυξάνονται ακόμα περισσότερο, δεδομένου ότι δεν έχουν και καμία

φοιτητική έκπτωση, χωρίς την παροχή φοιτητικής ταυτότητας (ΠΑΣΟ) από το κράτος.

77 http://www.elinyae.gr/el/lib_file_upload/131a_83.1157608215009.pdf Προεδρικό Διάταγμα: 372/83,
Κανονισμός οργάνωσης και λειτουργίας Ανώτερων Σχολών Χορού, 20/1/2017.
78 http://www.elinyae.gr/el/lib_file_upload/131a_83.1157608215009.pdf Προεδρικό Διάταγμα: 372/83,
Κανονισμός οργάνωσης και λειτουργίας Ανώτερων Σχολών Χορού, 20/1/2017.



33

Οι επαγγελματικές προοπτικές που υπόσχεται, θεωρητικά, το επάγγελμα του

χορευτή είναι πολλές, όπως συμμετοχή σε χορευτικές ομάδες, χορογράφος παραστάσεων,

διδασκαλία χορού τόσο σε μικρά παιδιά όσο και σε ενήλικες, μουσικοκινητική αγωγή,

συμμετοχή σε παραστάσεις ως χορευτής. Ωστόσο, η σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα

έρχεται να αντικρούσει τα παραπάνω παραδείγματα, χωρίς αυτό να αποτελεί προϊόν της

οικονομικής κρίσης, η οποία μαστίζει τη χώρα μας τα τελευταία πέντε χρόνια, αλλά λόγω

των ελλιπών υποδομών δραστηριοποίησης των χορευτών και απαξίωσης του

επαγγέλματος του χορευτή. Αδιαμφισβήτητα, η Κρατική Σχολή Ορχηστικής Τέχνης και

η Εθνική Λυρική Σκηνή υπόσχονται μια υψηλών προδιαγραφών επαγγελματική

αποκατάσταση των απόφοιτων, λόγω του κύκλου γνωριμιών στον οποίο υπεισέρχονται

με τη φοίτησή τους στα ιδρύματα αυτά, αλλά και λόγω της αδιάλειπτης δραστηριοποίησης

των συγκεκριμένων ιδρυμάτων στον τομέα του χορού. Ωστόσο, υπάρχουν αναρίθμητοι

απόφοιτοι ανώτερων σχολών που δεν δραστηριοποιούνται στον τομέα τους και αυτό λόγω

της υποβάθμισης των τεχνών- και στη συγκεκριμένη περίπτωση του χορού- από τους

αρμόδιους φορείς.

Είναι γεγονός, ότι η ενασχόληση και η διδαχή του χορού προσφέρει καλή φυσική

κατάσταση και ψυχολογία, έχει κοινωνικό, αισθητικό και επαγγελματικό όφελος, για

όποιον επιδίδεται με αυτήν τη τέχνη79. Για αυτούς τους λόγους, αξίζει να παρέχει το

κράτος τις υποδομές για την εισαγωγή του χορού ως μάθημα ήδη από τα σχολεία, αλλά

και τη δημιουργία αυτόνομων, ανώτατων, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων χορού. Το

αντικείμενο του χορού, εφοδιασμένο με τις δικές του μεθόδους και θεωρίες,

αναπαριστώντας ανθρωπιστικές αρχές και εκφράζοντας ένα διαρκές ενδιαφέρον για τις

μεταβαλλόμενες κοινωνικές συνθήκες, οφείλει να λαμβάνεται υπόψη χωριστά από κάθε

άλλη τέχνη, ή σπουδή80, και αυτό είναι κάτι, το οποίο οι αρμόδιες αρχές της χώρας δεν

έχουν κατανοήσει ακόμα.

79 Brinson P. (1983). Scholastic tasks of a Sociology of Dance: Part 1. The Journal of the Society for
Dance research. Vol. 1 No. 1, Edinburgh University Press, 100-107.
80 Morris G. (2009), Dance Studies/ Cultural Studies, Dance Research Journal, Vol. 31 No. 1, Congress on
Research in Dance, 82-100.
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ΜΕΡΟΣ Β΄: Η ΕΠΙΤΟΠΙΑ ΕΡΕΥΝΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: Η ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Οι ποιοτικές μέθοδοι έρευνας- σε αντιπαράθεση με τις ποσοτικές - απαιτούν τον άμεσο

συγχρωτισμό του ερευνητή με τα υποκείμενα της έρευνας, τη δημιουργία οικειότητας

μαζί τους, την κατανόηση και την βαθύτερη αναγνώριση του άλλου, ζώντας κοντά στα

υποκείμενα της έρευνας, συμμετέχοντας ενεργά στην καθημερινότητά τους,

προσπαθώντας να προσλάβει την πραγματικότητά τους και να αντιληφθεί τη νοοτροπία

τους.  Η επιτόπια έρευνα αποτελεί το μέσο, το οποίο οδηγεί στην γνώση της

πραγματικότητας του άλλου, καθώς ο ερευνητής μετατοπίζεται στον κόσμο των

υποκειμένων της έρευνας. 81 Ειδικά στη συγκεκριμένη περίπτωση, όπου μελετώνται οι

σπουδές της τέχνης του χορού, δεν υπάρχει πιο κατάλληλη μέθοδος έρευνας από την

επιτόπια, καθώς η τέχνη είναι μια διαδικασία που προκύπτει μέσα από μια δεδομένη

εμπειρία. Κάθε τέχνη υπάρχει μέσα σε ένα πλαίσιο ιστορίας, πολιτισμού, γλώσσας και

αποτελεί μια ζωντανή εμπειρία, η οποία μπορεί να γίνει κατανοητή μόνο μέσα από την

προφορική ιστορία και την ποιοτική έρευνα. 82

Το πιο σημαντικό στην επιτόπια έρευνα είναι η ίδια η επιλογή του θέματος.

Δεδομένου ότι η επιτόπια έρευνα απαιτεί τον άμεσο συγχρωτισμό του ερευνητή με τα

υποκείμενα της έρευνας, το θέμα της έρευνας θα πρέπει να προβληματίζει εις βάθος τον

ερευνητή και να ανταποκρίνεται στις προσωπικές του ανησυχίες. Για το λόγο αυτό

επέλεξα σαν θέμα της διπλωματικής μου εργασίας τις σπουδές του χορού στην Ελλάδα,

διότι ανταποκρίνεται πλήρως στις προσωπικές μου ανησυχίες, λόγω της αγάπης που

τρέφω για την τέχνη του χορού και λόγω της ιδιότητάς μου ως πρωτοετής φοιτήτρια σε

μια από τις Ανώτερες Ιδιωτικές Επαγγελματικές Σχολές Χορού της Ελλάδας. Αφορμή για

τη σύλληψη της ιδέας του συγκεκριμένου θέματος στάθηκε η αντίδραση των γνωστών

και των συγγενών μου όταν τους ενημέρωσα για τις νέες μου σπουδές, καθώς και η

μακροχρόνια, επίμονη αποτροπή των γονιών μου να ασχοληθώ με το αντικείμενο αυτό.

Η αλήθεια είναι πως με προβλημάτισαν οι αυθόρμητες αντιδράσεις των οικείων μου, οι

οποίες ήταν «Α καλά και τώρα θα γίνεις;! Χορεύτρια;!», «Α κάνεις και

μεταπτυχιακό»(αγνοώντας παντελώς τον «ασήμαντο» χορό), «Α ωραία, ξέρω πως είναι,

κάνει μπαλέτο και η κοπέλα του γιού μου στο Χαλάνδρι. Τρείς φορές την εβδομάδα πάει!»

81 Λυδάκη Α. (2001), Ποιοτικές μέθοδοι της κοινωνικής έρευνας, Αθήνα: Καστανιώτη, 133-141.
82 Μπαρμπούση Β. (2014), Η τέχνη του χορού στην Ελλάδα του 20ου αιώνα, Αθήνα: Gutenberg, 128-131.
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κ.α. Στόχος της έρευνας είναι η κατάδειξη της υποδεέστερης θέσης των σπουδών του

χορού στην Ελλάδα, τα προβλήματα των φοιτητών ενός υποβαθμισμένου και

απαξιωμένου αντικειμένου- από την ελληνική κοινωνία-, καθώς και οι προοπτικές που

μπορούν να προκύψουν από αυτές τις σπουδές.

Για να επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της

συμμετοχικής παρατήρησης, σύμφωνα με την οποία ο ερευνητής ανακοινώνει στα

υποκείμενα της έρευνάς του την ιδιότητά του και έχει την πρόθεση να τα γνωρίσει και να

συμμετέχει στις δραστηριότητές τους, καταγράφοντας τις παρατηρήσεις του. Πιο

συγκεκριμένα, η στρατηγική που χρησιμοποιήθηκε για τη συμμετοχική παρατήρηση στην

παρούσα επιτόπια έρευνα, είναι η ημι- δομημένη συνέντευξη. Κατά τη διάρκεια των

συνεντεύξεων, ο ερευνητής διατυπώνει έμμεσα στα υποκείμενα της έρευνας ερωτήματα

μαιευτικού χαρακτήρα και αναζητά απαντήσεις, οι οποίες θα τον οδηγήσουν σε ορισμένα

συμπεράσματα, αναφορικά με το θέμα. Μέσω της συνέντευξης γίνονται αντιληπτά

γεγονότα από τη μεριά των δρώντων υποκειμένων και οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους

μέσα σε ένα κοινωνικό πλαίσιο, καθώς επίσης και οι νοοτροπίες τους. Πρόκειται για μια

οργανωμένη συζήτηση με σκοπό τη συλλογή πληροφοριών, όπου ο ερευνητής είναι σε

θέση να εκμαιεύσει- όσο περισσότερο γίνεται- ειλικρινείς πληροφορίες, νοήματα,

συναισθήματα των υποκειμένων της έρευνας. 83

Έπειτα από την ένταξη του ερευνητή στην κοινότητα των υποκειμένων της

έρευνας και τον συγχρωτισμό του μαζί τους, εκείνος συλλέγει τις πληροφορίες που

χρειάζεται και τις κατηγοριοποιεί, ανάλογα με τα δεδομένα που προκύπτουν κάθε φορά.

Ο ερευνητής οφείλει να μελετήσει τις κατηγορίες, για να διαπιστώσει εάν υπάρχουν

θεματικές συνδέσεις μεταξύ τους. Πριν από την καταγραφή των δεδομένων και της

θεωρίας, είναι αναγκαία η αποστασιοποίηση του ερευνητή και η απομόνωσή του, έτσι

ώστε να κατορθώσει να αναστοχαστεί και δει το θέμα από μακριά. 84

Για τις συνεντεύξεις υπήρχε ένα πλάνο με μερικές ενδεικτικές ερωτήσεις, ωστόσο

η συζήτηση επεκτείνονταν όπου ήθελαν κάθε φορά οι ομιλητές. Το πλάνο των

συνεντεύξεων έχει ως εξής:

1) Πόσα γνωρίζετε για τις σπουδές του χορού στην Ελλάδα πριν την εισαγωγή σας

στην επαγγελματική σχολή και πώς ενημερωθήκατε για τη διαδικασία των

σπουδών;

83 Λυδάκη Α. (2001), Ποιοτικές μέθοδοι της κοινωνικής έρευνας, Αθήνα: Καστανιώτη, 256-257.
84 Λυδάκη Α. (2001), Ποιοτικές μέθοδοι της κοινωνικής έρευνας, Αθήνα: Καστανιώτη, 269-281.



36

2) Πώς αντιδρούν οι συγγενείς, οι φίλοι ή οι γνωστοί σας, όταν μαθαίνουν ότι

σπουδάζετε χορό; Είναι ενήμεροι για αυτού του είδους τις σπουδές; Πώς

αντιμετωπίζουν το αντικείμενο των σπουδών σας;

3) Πώς βρίσκετε τη διαδικασία εισαγωγής στις επαγγελματικές σχολές χορού;

4) Σπουδάζετε κάτι άλλο παράλληλα; Αν ναι, γιατί και πόσο εφικτό είναι αυτό;

5) Είστε ευχαριστημένη από το επίπεδο και την ποιότητα των σπουδών; Ήταν αυτό

το οποίο περιμένατε;

6) Πώς τα καταφέρνετε με τις οικονομικές σας υποχρεώσεις απέναντι στην

επαγγελματική σχολή; Μπορείτε/ θα μπορούσατε να εργάζεστε παράλληλα;

7) Κατά τη γνώμη σας, διαφέρουν οι σπουδές του χορού από τις υπόλοιπες

ακαδημαϊκές σπουδές στην Ελλάδα; Αν ναι, γιατί;

8) Συμβαδίζει το επίπεδο και η ποιότητα των σπουδών χορού στην Ελλάδα με χώρες

του εξωτερικού;

9) Θεωρείτε ότι το περιεχόμενο των σπουδών σας ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις

της αγοράς εργασίας;

10) Ποια πιστεύετε ότι είναι η αξία του διπλώματός σας; Είναι ισάξια της προσπάθειας

και της δουλειάς σας;

11) Πώς σκέφτεστε να αξιοποιήσετε αργότερα το δίπλωμά σας; Υπάρχουν ευκαιρίες

για μεταπτυχιακές σπουδές;

12) Τι θα μπορούσε να βελτιώσει την κατάσταση με τις σπουδές χορού στην Ελλάδα;

Θα μπορούσατε να μου πείτε μερικές προτάσεις;

Το δείγμα της παρούσας έρευνας αποτελείται από 20 γυναίκες, φοιτήτριες των

επαγγελματικών ιδιωτικών σχολών χορού «Μοριάνοβα-Τράστα», «Νίκη Κονταξάκη» και

«Ραλλού Μάνου», οι οποίες βρίσκονται και οι τρεις στην Αθήνα, ηλικίας 19-25 ετών. Το

δείγμα επιλέχθηκε έτσι, ώστε να είναι ομοιογενές και να μπορούν να διεξαχθούν όσο το

δυνατό περισσότερο ασφαλή συμπεράσματα. Επίσης, μια αντικειμενική δυσκολία για την

επιλογή του δείγματος και αξίζει να αναφερθεί είναι ότι οι άντρες χορευτές είναι πολλοί

λιγότεροι από τις γυναίκες- ειδικά στην Ελλάδα- συνεπώς και πιο δυσεύρετοι. Οι

διαφορές μεταξύ των επαγγελματικών σχολών χορού είναι ελάχιστες, δεδομένου ότι όλες

ακολουθούν το πρόγραμμα σπουδών και τους κανονισμούς λειτουργίας, όπως

προβλέπονται στο Προεδρικό Διάταγμα 372/83. 85

85 http://www.elinyae.gr/el/lib_file_upload/131a_83.1157608215009.pdf Προεδρικό Διάταγμα: 372/83,
Κανονισμός οργάνωσης και λειτουργίας Ανώτερων Σχολών Χορού, 20/1/2017.
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Η έρευνα ασχολείται μόνο με τους φοιτητές των ιδιωτικών επαγγελματικών

σχολών του Υπουργείου, δεδομένου ότι από αυτές τις σχολές βγαίνουν κάθε χρόνο οι

περισσότεροι επαγγελματίες χορευτές και δάσκαλοι χορού, και λόγω του γεγονότος ότι

στην Κρατική Σχολή και την Εθνική Λυρική Σκηνή δεν θα είχα πρόσβαση, ούτε θα μου

μιλούσαν ανοιχτά τα παιδιά για την επικρατούσα κατάσταση. Ειδικά στις συγκεκριμένες

σχολές επικρατεί ένα κλίμα ελιτισμού και για το λόγο αυτό δεν προσεγγίζονται εύκολα

τα άτομα αυτά.

Για τη συνάντησή μου με τους συμμετέχοντες στην έρευνα δεν χρειάστηκε- όπως

γίνεται συνήθως- η μεσολάβηση με κάποιο πρόσωπο- κλειδί, καθώς κινούμαι η ίδια στον

κύκλο του χορού. Οι περισσότερες κοπέλες δέχτηκαν να λάβουν μέρος στην έρευνα με

ενθουσιασμό και έδειξαν πρόθυμες να μιλήσουν ανοιχτά και ειλικρινά για το

συγκεκριμένο θέμα. Οι περισσότερες συναντήσεις με τα υποκείμενα της έρευνας έγιναν

στην Επαγγελματική Σχολή «Μοριάνοβα- Τράστα», όπου φοιτώ, ενώ κάποιες άλλες

έγιναν σε πάρκα και καφετέριες, ανάλογα με τις προτιμήσεις των συνεντευξιαζόμενων.

Οι συμμετέχουσες δεν έδειξαν κάποια συστολή στη διάρκεια της συζήτησής μας- ίσως

επειδή με γνώριζαν σχεδόν όλες πολύ καλά προσωπικά-, ενώ μεγάλο ενδιαφέρον δείχνουν

οι αυθόρμητες, μη λεκτικές αντιδράσεις τους στις ερωτήσεις, όπως για παράδειγμα το

γέλιο, ή οι μορφασμοί των προσώπων τους.

Ιδιαίτερη σημασία στην επιτόπια έρευνα έχουν οι απαντήσεις των

συνεντευξιαζόμενων σε ερωτήματα που δεν έχουν τεθεί, τα λογοπαίγνια, τα αστεία, ο

σαρκασμός και η ειρωνεία, καθώς μπορεί να εμπεριέχουν αλήθειες, που τα υποκείμενα

της έρευνας δεν μπορούν να ομολογήσουν. Επίσης, έχουν μεγάλο ενδιαφέρον οι σιωπές

των ομιλητών, η απουσία των λόγων, διότι συχνά αυτά που δεν λέγονται έχουν σημασία,

είτε γιατί δεν βρίσκουμε λέξεις να τα περιγράψουμε, είτε γιατί τα έντονα συναισθήματα

είναι απερίγραπτα. 86

Οι φοιτήτριες στην πορεία της συζήτησης είχαν συχνά την τάση να αναφέρονται

σε πιο συγκεκριμένα θέματα της καθημερινότητας και των μαθημάτων τους, αλλά λόγω

των προσωπικών μου εμπειριών με το χορό μου ήταν εύκολο να ακολουθήσω τη

συζήτηση. Κάτι που μου προξένησε μεγάλη έκπληξη ήταν ότι πολλές από τις

συμμετέχουσες δεν είχαν προβληματιστεί ποτέ ξανά με την κατάσταση των σπουδών του

χορού στην Ελλάδα- ίσως και λόγω του νεαρού της ηλικίας τους- έχοντας τις εξής

αντιδράσεις σε κάποια ερωτήματα: «Α… Αυτό που λες δεν το είχα σκεφτεί…»,

86 Λυδάκη Α. (2001), Ποιοτικές μέθοδοι της κοινωνικής έρευνας, Αθήνα: Καστανιώτη, 233-243.
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«Μμμ…δεν ξέρω, δεν με είχε προβληματίσει ποτέ», «Α δεν ξέρω τι να σου πω…δεν το

έχω σκεφτεί».
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΤΩΝ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ-

Η ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, η κατηγοριοποίηση του υλικού της έρευνας γίνεται

αμέσως μετά τη συλλογή των δεδομένων. Ωστόσο, μέχρι τη συγγραφή των πορισμάτων,

ο ερευνητής αποστασιοποιείται και επανεξετάζει τις κατηγορίες, προκειμένου να ελέγξει

εάν υπάρχουν θεματικές συνδέσεις μεταξύ τους.87

Από τις 20 φοιτήτριες χορού ηλικίας 19-25ετών, οι 12 φοιτούν στην Ιδιωτική

Επαγγελματική σχολή χορού «Μοριάνοβα- Τράστα», στην Κηφισιά, 4 στη «Ραλλού

Μάνου», στον Άγιο Δημήτριο και οι υπόλοιπες 4 στη «Νίκη Κονταξάκη», στα Πατήσια.

Σε αυτό το σημείο παρουσιάζεται μια προσπάθεια κατηγοριοποίησης του υλικού που

προέκυψε από τις συνεντεύξεις των φοιτητριών χορού, καθώς και αποσπάσματα από τα

λόγια των συνεντευξιαζόμενων.

i) Ενημέρωση για τις σπουδές του χορού:

Οι περισσότερες από τις χορεύτριες παραδέχονται πως πριν από την εισαγωγή

τους στην Επαγγελματική Σχολή Χορού γνώριζαν ελάχιστα για τη φοίτησή τους, και τα

περισσότερα τα έμαθαν αφού ξεκίνησαν τις σπουδές τους. «Ήξερα μόνο ότι δίνουμε

εξετάσεις στο Υπουργείο και τι εξετάσεις δίνουμε. Γενικά δεν σε ενημερώνουν  οι

ερασιτεχνικές (σχολές) μέχρι να πεις εσύ δίνω. Ε έψαξα και σε ίντερνετ και αφού μπήκα

έμαθα τα υπόλοιπα, για το ωράριο, τα μαθήματα…», παραδέχεται η Πβ., Α΄ έτος, 19 ετών.

Παρόμοια ενημέρωση υποστηρίζει πως είχε και η Αστ., Α΄ έτος, 20 ετών, «Για τα

δευτερεύοντα δεν γνώριζα τίποτα. Γνώριζα ότι είναι καθημερινά και ότι έχουμε πολλές

ώρες, το έμαθα από τη δασκάλα της ερασιτεχνικής (σχολής) μου και από κοπέλες που

είχαν περάσει, που τις ρώτησα όταν ενδιαφέρθηκα για να περάσω.». «Δεν γνώριζα πολλά.

Ήξερα ότι υπάρχει η Κρατική και η Λυρική και κάποιες ιδιωτικές απλά, όπου μπορείς να

σπουδάσεις χορό. Και αυτά τα ήξερα από τη δασκάλα της ερασιτεχνικής (σχολής) μου…

Τα έμαθα όλα όταν μπήκα. Δεν ήξερα ότι υπάρχουν δευτερεύοντα μαθήματα, ήξερα ότι

έχουμε κάποια θεωρητικά, αυτά.», λέει η Κεγ., Β΄ έτος, 20 ετών.

Από τις υπόλοιπες συνεντευξιαζόμενες, οι έξι είχαν μια μέτρια ενημέρωση και τα

υπόλοιπα τα έμαθαν στην πορεία, ενώ πέντε ομολογούν πως γνώριζαν τα πάντα για το

περιεχόμενο των σπουδών, που πρόκειται να ακολουθήσουν. «Από τη δασκάλα μου

έμαθα ότι μπορείς να δώσεις και γενικά την ύπαρξη των επαγγελματικών. Μετά ήξερα

87 Λυδάκη Α. (2001), Ποιοτικές μέθοδοι της κοινωνικής έρευνας, Αθήνα: Καστανιώτη, 269-281.
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ότι είναι πολλές ώρες, όχι ακριβώς το πρόγραμμα, ήξερα ότι έχουμε θεωρητικά και

δευτερεύοντα. Δεν ήξερα ότι έχουμε εξάμηνα και κανονικά εξετάσεις. Εντάξει δεν

μπορείς και να ξέρεις ακριβώς.», φαίνεται πιο ενημερωμένη η Κλ., Γ΄ έτος, 23ετών.

Ακόμα πιο ενημερωμένη- όμως- δηλώνει η Ρουμ., Γ΄ έτος, 21 ετών, « Η επαγγελματική

(σχολή) μου είναι ουσιαστική και η ερασιτεχνική (σχολή) μου, οπότε τα ήξερα από μικρή,

ήξερα τη διαδικασία, ήξερα πολλά. Και όταν ήμουν στο λύκειο κάποιες φορές έκανα και

μάθημα με τις μεγάλες, αν δεν είχα σχολείο.». Παρόμοια ενημέρωση είχε λάβει και η

Αρμό., Α΄ έτος, 20 ετών, «Γνώριζα τα πάντα από τις θείες μου που είναι δασκάλες χορού

και απόφοιτες της Κρατικής. Εγώ, βέβαια, πάλευα να μπω Λυρική δύο χρόνια τώρα, αλλά

παντού τα ίδια ισχύουν».

Σύμφωνα με τις φοιτήτριες και την ενημέρωση που είχαν λάβει πριν την εισαγωγή

τους στις Επαγγελματικές, αυτή- η ενημέρωση- προερχόταν σχεδόν κατά

αποκλειστικότητα από τις δασκάλες των ερασιτεχνικών σχολών, παρόλο που υποτίθεται

ότι στα σχολεία υπάρχει μάθημα επαγγελματικού προσανατολισμού και μια ενημέρωση

για τις σπουδές που μπορούν να ακολουθήσουν οι νέοι, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους,

τους στόχους τους και τα ταλέντα τους, αλλά προφανώς αυτή η ενημέρωση αναφέρεται

μόνο στα Ανώτατα Ακαδημαϊκά Ιδρύματα και τα ΤΕΙ.

ii) Αντιδράσεις και ενημέρωση οικογένειας και γνωστών σχετικά με τις σπουδές

του χορού:

Οι αντιδράσεις που έχουν η οικογένεια, οι φίλοι και οι γνωστοί των σπουδαστριών

όταν μαθαίνουν την ενασχόλησή τους με τον χορό ποικίλλουν, ανάλογα και με το πόσο

στενή είναι η σχέση της φοιτήτριας με το εκάστοτε πρόσωπο, καθώς όπως είναι λογικό,

όσο πιο στενές σχέσεις έχουν με αυτά τα πρόσωπα οι χορεύτριες, τόσο περισσότερο

χαίρονται με τη χαρά τους και την επιτυχία τους. Υπάρχουν και περιστάσεις, όμως, όπου

οι συγγενείς- είτε λόγω της ηλικίας, είτε της νοοτροπίας, είτε των στερεοτύπων που έχουν

-δεν δείχνουν ενθουσιασμό για τις σπουδές του χορού. «Επειδή με έβλεπαν από μικρή

στο μπαλέτο όλοι χάρηκαν, απλά ο μπαμπάς μου, μου είπε ‘να πάρεις και το πτυχίο σου

ε! Μην το αφήσεις, να έχεις ένα χαρτί σε περίπτωση που γίνει κάτι.’.», αναφέρει η Σάρα,

Γ΄ έτος, 25 ετών. «Είναι υποστηρικτικοί οι γονείς μου. Ίσως θέλουν να ασχολούμαι

περισσότερο με τη νομική, αλλά με στηρίζουν. Οι γνωστοί δεν ξέρουν τον κόπο που έχει

και οι απλοί συγγενείς και δεν είναι και πολύ χαρούμενοι, αλλά δεν με νοιάζει.», σχολιάζει

η Ρουμ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Ενθουσιάζονται για κάποιον λόγο, δεν καταλαβαίνει κανείς

τη δυσκολία του.», αναφέρει η Τζ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Εντάξει οι πολύ δικοί μου
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χαίρονται, με θαυμάζουν που το παλεύω και είναι περήφανοι και φυσικά ενήμεροι για τις

σπουδές, αποκλειστικά από μένα. Οι πιο έξω, παρόλο που τους τονίζω την ενασχόλησή

μου με τον χορό, το προσπερνούν ή γελούν χαριτωμένα και με ρωτούν ‘με την Πάντειο τι

γίνεται; Πότε ορκίζεσαι; Να βρεις και συ μια δουλειά;!’. Οπότε οι πιο έξω νομίζουν ότι

απλά κάνω το κέφι μου σαν χόμπι, δεν το παίρνουν στα σοβαρά…», αποκαλύπτει η Β7,

Α΄ έτος, 23ετών. «Τους αρέσει, με θαυμάζουν. Απλά μου λένε ότι πρέπει πάνω απ’ όλα

να τελειώσεις την ΑΣΟΕΕ… περισσότερο τους ενδιαφέρει από το χορό.», λέει η ΑΣΤ.,

Α΄ έτος, 20 ετών. «Η οικογένειά μου είναι πολύ θετική. Επειδή το ήθελα από μικρή, τους

έβαλα στη νοοτροπία αυτή. Το εκτιμούν όλο αυτό και τους αρέσει, περισσότερο και από

τη Φιλολογία. Και οι πιο μακρινοί συγγενείς το έχουν αποδεχτεί, απλά το βλέπουν σαν

ενασχόληση και ένα πτυχίο που θα μπει στην άκρη.», αναφέρει η ΜΠΚ., Γ΄ έτος, 21 ετών.

«Οι στενοί συγγενείς συμφωνούν, τους αρέσει, λένε ότι καλά κάνω, όποιος είναι καλός

δεν χάνεται. Οι άλλοι δεν συμφωνούν, το πανεπιστήμιο έχει το κύρος- που λέμε-, ενώ ο

χορός είναι υποβαθμισμένος.», πιστεύει η ΠΒ., Α΄ έτος, 19 ετών.

Σχετικά με το εάν οι συγγενείς και οι γνωστοί των χορευτριών είναι ενήμεροι για

τις σπουδές του χορού και για το τι αυτές συνιστούν, προφανώς κανείς δεν ήταν ενήμερος

πριν την επαφή του με την εκάστοτε φοιτήτρια χορού, η οποία φρόντισε να τους

ενημερώσει για το καθεστώς των επαγγελματικών σχολών χορού στην Ελλάδα. «Οι

συγγενείς και οι γνωστοί που είναι 40 και πάνω μου λένε ‘Α και τι σπουδάζεις;’(γέλιο

δυνατό). Δεν ξέρουν ότι είναι πράγματι σπουδές.», μας πληροφορεί η ΕΛΕ., Α΄ έτος,

21ετών. «Φαντάζονται ότι κάνω μόνο μπαλέτο και σύγχρονο… τους είναι τελείως

άγνωστο, δεν ξέρουν τι είναι το κάρακτερ- για παράδειγμα-, ούτε εγώ το ήξερα, βέβαια.

Νομίζουν ότι υπάρχει μόνο η Λυρική, ότι όλοι έχουν βγει από κει. Είναι για γέλια η

κατάσταση.», σχολιάζει η Χ., Α΄ έτος, 19 ετών. «όχι δεν γνωρίζουν τι είναι. Νομίζουν ότι

πηγαίνουμε το πρωί και κάνουμε κάποια μαθήματα μπαλέτο και σύγχρονο. Ε δεν

γνωρίζουν ότι έχουμε θεωρητικά ή δευτερεύοντα.», αναφέρει η ΚΕΓ., Β΄ έτος, 20 ετών.

«Οι περισσότεροι δεν ξέρουν για τα θεωρητικά. Το θεωρούν χόμπι… τους φαίνεται

περίεργο.», λέει η ΦΣ., Β΄ έτος, 19 ετών. «Δεν είναι ενήμεροι. Δεν ξέρουν για τις

επαγγελματικές, ή τι πρέπει να κάνει κάποιος.», παραδέχεται η Κλ., Γ΄ έτος, 23ετών.

Συνολικά, οι αντιδράσεις των συγγενών και των φίλων όταν μαθαίνουν για τις

σπουδές του χορού ποικίλουν, ανάλογα με τη σχέση που έχουν με τις σπουδάστριες, αλλά

και με την ηλικία, πάντως όλοι είναι ανίδεοι σχετικά με το τι συνιστούν αυτού του είδους

οι σπουδές. Άλλοι γονείς είναι υποστηρικτικοί, άλλοι αποτρέπουν με κάθε τρόπο και

κόστος τα παιδιά τους να ασχοληθούν με αυτό το αντικείμενο, και άλλοι απλά
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συμβιβάζονται με την επιλογή των κοριτσιών. Ενδιαφέρον έχουν οι στάσεις των γονιών

και των συγγενών που επιμένουν στην ενασχόληση των σπουδαστριών με τις

ακαδημαϊκές σπουδές τους και δευτερευόντως με τον χορό. Αυτές οι αντιδράσεις

δείχνουν πως μόνο τα πανεπιστημιακά ιδρύματα του κράτους αναγνωρίζονται ως

«πραγματικές» και ουσιαστικές σπουδές και πως το γεγονός ότι τα υποκείμενα της

έρευνας επιδίδονται καθημερινά στον χορό, δεν είναι αρκετό, δεν είναι σπουδές, είναι

χόμπι.

iii) Η διαδικασία εισαγωγής στις Επαγγελματικές Σχολές:

Η πλειοψηφία των φοιτητριών βρίσκουν τις Εισαγωγικές Εξετάσεις για τις

Επαγγελματικές Σχολές Χορού του Υπουργείου Πολιτισμού μη ικανοποιητικές.

Δεκατρείς από τις ερωτηθείσες πιστεύουν πως η διαδικασία αυτή είναι ανεπαρκής, μη

αξιοκρατική, με χαμηλό επίπεδο εισακτέων, αλλά και μη αντιπροσωπευτική των

δυνατοτήτων του υποψηφίου, αφού διαρκεί μόλις λίγες ώρες. «Απαράδεκτη! Δεν κρίνεις

έτσι έναν χορευτή που δεν είναι επαγγελματίας ακόμα. Είναι καλό που όλοι από την

επιτροπή και απ’ αυτούς που σου δίνουν το μάθημα είναι άγνωστοι, αλλά έπρεπε να είχαν

δύο μέρες παραπάνω, να καταλάβουν περισσότερα.», αναφέρει χαρακτηριστικά η ΕΛΕ,

Α’ έτος, 21 ετών. «Ακατάλληλη… έχεις μόνο μια μέρα για να δείξεις μια συνολική

δουλειά. Θεωρώ ότι είναι μια αγχωτική διαδικασία και μη αντιπροσωπευτική της πορείας

και της δουλειάς του υποψηφίου. Μπορεί κάποιος να έχει κάνει τεράστια πρόοδο σε

σύντομο χρονικό διάστημα και αυτοί απλά δεν το ξέρουν.», υποστηρίζει η Β7, Α΄ έτος,

23 ετών.

Ωστόσο, επτά από τις συμμετέχουσες στην έρευνα είχαν άλλη άποψη, καθώς

βρίσκουν τις εισαγωγικές εξετάσεις μια γρήγορη και εύκολη διαδικασία και αρκετά

αξιοκρατική. Οι φοιτήτριες υποστηρίζουν πως δεν μπορούν να φανταστούν άλλο τρόπο

εισαγωγής. «Είναι δίκαιη, χρειάζεσαι βέβαια πολύ προετοιμασία, γιατί μπορεί να είναι

και παιδιά που είναι πολλά χρόνια στο χορό. Νομίζω ότι είναι σωστό… ξεμπερδεύεις

γρήγορα», επισημαίνει η Χ, Α’ έτος, 19 ετών. Την ίδια άποψη φαίνεται να έχει και η

Λιάνα, Β’ έτος, 24 ετών: «Μια χαρά! Γρήγορη, εύκολη… νομίζω ξέρουν να διακρίνουν

ποιοι μπορούν να συνεχίσουν και ποιοι όχι… και είναι αντικειμενική».

Μια γενική εικόνα που έχουν οι ερωτηθείσες για τη διαδικασία εισαγωγής στις

επαγγελματικές σχολές είναι- για δεκατρείς απ’ αυτές- πως δεν αρκεί μια μέρα εξέτασης,

διότι είναι αδύνατο να σχηματίσει η επιτροπή άποψη για τον υποψήφιο, αλλά και δεν

φαίνεται η πρόοδος που έχει κάνει ένα παιδί, ή που πρόκειται να κάνει. Ωστόσο, επτά από
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τις χορεύτριες είναι ευχαριστημένες με αυτόν τον τρόπο εισαγωγής, καθώς είναι γρήγορος

και αξιοκρατικός.

iv) Άλλες σπουδές:

Όλα τα κορίτσια- πλην μίας- συνδυάζουν τις σπουδές του χορού με άλλες, έστω

και τυπικά. Οι περισσότερες δεν τις παρακολουθούν, απλά πέρασαν σε αυτή τη σχολή

κάποτε και γράφτηκαν, ενώ άλλες προσπαθούν να το προσπαθήσουν, δίνοντας κάποια

μαθήματα στις εξεταστικές. Αναμφίβολα, δεν μπορούν να παρακολουθήσουν ούτε

εργαστήρια, ούτε παραδόσεις μαθημάτων στα πανεπιστήμια όπου φοιτούν, αφού δεν

γίνεται να βάλουν σε δεύτερη μοίρα τις σπουδές του χορού, αφενός, γιατί θα τις διώξουν

και αφετέρου, γιατί δεν θέλουν. Δεκατρείς από τις φοιτήτριες επέλεξαν οι ίδιες να φοιτούν

παράλληλα και σε πανεπιστήμιο, ενώ για τις επτά δεν ήταν προσωπική τους επιλογή. Ένα

παράδειγμα αποτελεί η Τζ, Γ’ έτος, 21 ετών: «Έδωσα και πέρασα Διοίκηση επιχειρήσεων

στον Αιγάλεω. Ε το δήλωσα γιατί το ήθελαν οι γονείς μου και για να μπορώ να κάνω αυτό

που πραγματικά θέλω.». «Νομική Αθηνών, μου το επέβαλε ο πατέρας μου με το ζόρι. Δεν

έχω πατήσει το πόδι μου, μόνο μια φορά στο πρώτο εξάμηνο και δεν μ’ άρεσε και σίγουρα

δεν θα το έκανα παράλληλα με το μπαλέτο, με τίποτα.», εξομολογείται η Αρμό, Α΄ έτος,

20ετών.

Όλες οι φοιτήτριες χορού συμφωνούν στο ότι οι σπουδές του χορού δεν

συνδυάζονται εύκολα με άλλου είδους σπουδές, λόγω της φύσης του αντικειμένου των

σπουδών αυτών και της σωματικής και ψυχικής αφιέρωσης που χρειάζεται. Οκτώ από τις

κοπέλες είναι απόλυτες και δεν το θεωρούν καν εφικτό να σπουδάζεις κάτι άλλο

παράλληλα με τον χορό, ενώ οι υπόλοιπες πιστεύουν ότι ναι μεν είναι δύσκολο, αλλά

γίνεται υπό προϋποθέσεις. Στις πρώτες ανήκει και η άποψη της Λουβ., Β΄ έτος, 21 ετών,

η οποία υποστηρίζει πως « Δεν γίνονται και τα δύο παράλληλα, δεν μπορείς να

παρακολουθείς, και εγώ δεν πηγαίνω λόγω ωραρίων. Πρέπει να επιλέξεις που θα δώσεις

βαρύτητα, αλλιώς δεν θα καταφέρεις τίποτα απ’ τα δύο.». «Όχι δεν είναι εφικτό, δεν ξέρω

κιόλας, από αυτά που έχω δει. Στον χορό πρέπει να είσαι κάθε μέρα εκεί, κάθε μέρα»,

λέει η Βαγγ., 21 ετών, Γ΄ έτος, συμφωνώντας με την προηγούμενη φοιτήτρια.

«Είναι εφικτό ανάλογα με το πανεπιστήμιο, δηλαδή αν δεν έχει παρουσίες και όχι

βέβαια να το τελειώσεις στα τέσσερα χρόνια. Αν η σχολή έχει υποχρεωτικά εργαστήρια

δεν γίνεται.», φαίνεται πιο διαλλακτική η Λούμπι, 24 ετών, Α΄ έτος, και τελειόφοιτη

οικονομικών. «Είναι αρκετά δύσκολο, ειδικά όταν συμπίπτουν οι δύο εξεταστικές, χάνεις

μαθήματα, δεν μπορείς να παρακολουθήσεις και ένα απ’ τα δύο μένει πίσω. Είναι
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δύσκολο, αλλά εφικτό.», συμφωνεί η Ρουμ., 21 ετών, Γ΄ έτος. «Πολύ δύσκολο… ειδικά

με τις υποδομές που έχουμε, δεν είναι και πολύ διαθέσιμοι οι καθηγητές στο

πανεπιστήμιο, για να τους βρεις πρέπει να έχεις πολύ χρόνο», υποστηρίζει η Κλ., Γ΄ έτος,

23 ετών, που σπουδάζει παράλληλα και Διοίκηση Επιχειρήσεων στο ΤΕΙ Αθήνας.

Όλες οι σπουδάστριες χορού- με μια μόνο εξαίρεση- είναι φοιτήτριες και σε

κάποιο ακαδημαϊκό ίδρυμα της χώρας, οι περισσότερες το επέλεξαν από μόνες τους, είτε

γιατί αναγνωρίζουν πως θα είναι χρήσιμο ένα πτυχίο ΑΕΙ- ειδικά σε μια ώρα ανάγκης-,

είτε γιατί τους αρέσει και κάποιο άλλο αντικείμενο σπουδών. Επτά από τις ερωτηθείσες

αναγκάζονται να σπουδάσουν κάτι άλλο, προκείμενου να εκπληρώσουν τις επιθυμίες των

γονιών τους. Σε κάθε περίπτωση, ο συνδυασμός των σπουδών του χορού με τη φοίτηση

σε κάποιο πανεπιστήμιο είναι πάρα πολύ δύσκολη, και συνήθως μπαίνει σε δεύτερη μοίρα

για τις χορεύτριες. Εάν βέβαια, οι έτερες σπουδές απαιτούν την υποχρεωτική

παρακολούθηση εργαστηρίων, τότε δεν μπορεί να συνδυαστεί με τον χορό, καθώς ο

δεύτερος απαιτεί καθημερινή, ανελλιπή παρουσία και οι φοιτήτριες δεν έχουν περιθώρια

να λείπουν.

v) Ποιότητα των σπουδών και σύγκλιση με τις προσδοκίες των σπουδαστριών:

Από τις κοπέλες που ερωτήθηκαν, οι δεκαέξι από τις είκοσι είναι ευχαριστημένες

με την ποιότητα και το επίπεδο των σπουδών στην επαγγελματική τους. «Ναι είμαι πολύ

ευχαριστημένη με το επίπεδο. Το κλίμα και η αντιμετώπιση και από τους καθηγητές είναι

ίσως και ακόμα πιο επιεικές απ’ ό,τι το περίμενα», δηλώνει η Λούμπι, Α΄ έτος, 24 ετών.

«Από το επίπεδο των καθηγητών είμαι αρκετά ευχαριστημένη. Από των φοιτητών

περίμενα κάτι παραπάνω, να περάσουν κάποιον με ποιότητες στην κίνηση», αναφέρει η

Χ, Α΄ έτος, 19 ετών.

Ωστόσο, τέσσερις από τις κοπέλες δεν φάνηκαν και τόσο ευχαριστημένες από το

επίπεδο των σπουδών τους. «Το μάθημα είναι απλοϊκό. Το επίπεδο… δεν νιώθεις τον

πρωταθλητισμό, την πίεση, την ένταση, είναι πιο χαλαροί, λίγο ανοργάνωτα, πιο

ελεύθερα.», υποστηρίζει η ΕΛΕ, Α΄ έτος , 21 ετών. «Από οποιαδήποτε επαγγελματική

πήγα, είδα ότι το επίπεδο είναι χαμηλό. Η οργάνωση , τα μαθήματα, ο τρόπος

διδασκαλίας. Στις ερασιτεχνικές, θεωρώ, είναι πολύ καλύτερα.», πιστεύει η ΠΒ, Α΄ έτος,

19 ετών. «Όχι! (δεν είμαι ευχαριστημένη). Δεν θεωρώ σωστό να γίνονται διακρίσεις και

γίνεται παντού αυτό, όλοι πρέπει να δέχονται προσοχή και αυτό δεν γίνεται.»,

εξομολογείται η ΚΕΓ, Β΄ έτος, 20 ετών.
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Αναφορικά με το εάν οι φοιτήτριες με την έναρξη των σπουδών τους βρήκαν αυτό

που περίμεναν, οι έντεκα παραδέχτηκαν πως μάλλον όχι. «Από τη σχολή είμαι

ευχαριστημένη, έχω απογοητευτεί από το επίπεδο του έτους. Περίμενα κάτι καλύτερο.»,

αναφέρει η Αυγούστα, Α΄ έτος, 19 ετών. «Περίμενα ένα… τρελό επίπεδο. Άτομα με τα

οποία δεν θα μπορώ να συμβαδίσω. Δεν το συνάντησα αυτό. Περίμενα να είναι πιο

αυστηρά με τη καλή έννοια. Και η διοίκηση είναι πολύ κακή. Δεν μπορείς να φτιάχνεις

πρόγραμμα όπως το θέλουν τα παιδιά, για να μην χάσεις τα λεφτά… Αυτό περίμενα, να

υπάρχει πιο… αυστηρότητα. Αν λείπεις ή δεν έχεις πρόοδο να σε διώχνουν.», υποστηρίζει

η Τζ, Γ΄ έτος, 21 ετών. «Τα περίμενα πολύ πιο δύσκολα και απαιτητικά τα πράγματα και

θα ήθελα να είναι έτσι, γιατί πιστεύω ότι και μετά θα ‘ναι δύσκολα τα πράγματα, άρα

πρέπει να μάθουμε να αποδίδουμε τα μέγιστα υπό τις χείριστες συνθήκες.», λέει η Β7, Α΄

έτος, 23 ετών.

Σε γενικές γραμμές, οι περισσότερες κοπέλες είναι ευχαριστημένες από την

ποιότητα και το επίπεδο των σπουδών τους, παρά το γεγονός ότι δεν συνάντησαν αυτό

που περίμεναν. Άλλες περίμεναν υψηλότερο επίπεδο χορευτών, άλλες περισσότερη

αυστηρότητα και πειθαρχία και άλλες καλύτερη οργάνωση από την πλευρά της σχολής.

vi) Οικονομικές υποχρεώσεις απέναντι στην Επαγγελματική Σχολή Χορού και

παράλληλη εργασία:

Τα αυξημένα δίδακτρα για τη δεδομένη οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών

της χώρας είναι ένα θέμα για όλες τις φοιτήτριες και τις οικογένειές τους. Τα έξοδα της

επαγγελματικής καλύπτονται στις περισσότερες περιπτώσεις από τους γονείς, ενώ μόλις

τέσσερις από τις ερωτηθείσες καταφέρνουν να καλύπτουν τα δίδακτρα από το προσωπικό

τους εισόδημα. «Πληρώνουν οι γονείς μου. Είναι πολύ δύσκολο και πιεστικό οικονομικά

για όλους μας. Και έχω ευθύνη απέναντι στους γονείς μου, ότι πρέπει να τα καταφέρω

πολύ καλά και αξίζει που δίνουμε τόσα λεφτά. Νιώθω χρέος να αποδείξω ότι είναι καλό

να το κάνω. Δεν μπορώ να ξοδεύω χρήματα για μένα και τον ελεύθερό μου χρόνο.»,

αναφέρει η ΕΛΕ., Α΄ έτος, 21 ετών. Παρόμοια είναι και η εμπειρία της Σάρας, Γ΄ έτος,

25 ετών, «Πληρώνουν οι γονείς μου, με στηρίζουν πολύ σε αυτό. Εντάξει είναι δύσκολα

τα πράγματα αλλά τα καταφέρνουμε.».

Οι εμπειρίες των φοιτητριών που εργάζονται παράλληλα και καταφέρνουν να

καλύψουν τα έξοδα της επαγγελματικής είναι λίγο διαφορετικές, όπως για παράδειγμα

της Λιάνας, Β΄ έτος, 24 ετών, η οποία αναφέρει: «Πολύ δύσκολα… χρωστάω ήδη πολλά.

Μένω μόνη μου και δουλεύω και για να τα βγάλω πέρα. Είμαι σε μια σχολή χορού λάτιν
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στη γραμματεία τα απογεύματα και δουλεύω και promotion κάποια βράδια τα

Σαββατοκύριακα και γι’ αυτό κάνω αρκετές απουσίες… γιατί δεν αντέχω να ξυπνάω

κάποιες μέρες, αλλά δεν γίνεται να μην δουλεύω.». «Πονεμένη συζήτηση. Μένω με τη

γιαγιά μου και οι γονείς μου δεν μου δίνουν γενικά καθόλου χρήματα… είμαι

αναγκασμένη να δουλεύω. Γι’ αυτό προσπαθούσα να μπω στη Λυρική. Όσο δεν έμπαινα

δούλευα και μάζευα λεφτά για μια ιδιωτική (σχολή) και τώρα τα Σαββατοκύριακα

δουλεύω χορεύτρια σε νυχτερινά μαγαζιά, κάνω promotion, ήμουν και μαζορέτα, αλλά

έφυγα. Είναι πολύ δύσκολο μαζί με τις σπουδές και έχουν βγάλει ήδη προβλήματα τα

γόνατά μου, αλλά δεν γίνεται και αλλιώς.», λέει η Αρμό., Α΄ έτος, 20 ετών.

Δεν είναι, ωστόσο, μόνο αυτές οι τέσσερις οι κοπέλες που προσπαθούν να

εργασθούν παράλληλα με τις σπουδές τους. Συνολικά επτά κοπέλες- δουλεύουν

περιστασιακά και τέσσερις από αυτές σε μόνιμη βάση- προσπαθώντας να βοηθήσουν τις

οικογένειές τους. «Προσπαθώ τα καλοκαίρια να κάνω δουλειές, αλλά δεν φτάνουν…

είναι πολλά τα λεφτά», παραδέχεται η Τζ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Η οικογένειά μου

πληρώνει… αναγκάστηκα να εργαστώ παλιότερα, αλλά η επαγγελματική έχει πολλές

υποχρεώσεις. Άντεξα το πρώτο εξάμηνο και μετά τα παράτησα.», αναφέρει η ΜΠΚ., Γ΄

έτος, 21 ετών. «Στην αρχή προσπαθούσα να δουλέψω παράλληλα τα Σαββατοκύριακα

και μια καθημερινή ως σερβιτόρα και έβγαζα γύρω στα 450 ευρώ το μήνα, αλλά δεν με

βάσταγαν τα πόδια μου και το επόμενο πρωί δεν μπορούσα να ξυπνήσω για τη σχολή και

τα παράτησα. Τώρα πληρώνω από κάποια λεφτά που έχω στην άκρη, με τη βοήθεια των

γονιών μου, αλλά στην πορεία θα δω τι θα κάνω… ίσως δουλεύω τα καλοκαίρια για να

βοηθάω τους γονείς μου…», λέει η Β7, Α΄ έτος, 23 ετών.

Όλες οι σπουδάστριες χορού υποστηρίζουν ότι η εργασία παράλληλα με τη

φοίτησή τους είναι μια πολύ δύσκολη υπόθεση και μπορεί να γίνει εφικτό υπό

συγκεκριμένες περιπτώσεις (απογευματινό ωράριο, λίγες ώρες εργασίας κλπ.). «Είναι

εφικτό να δουλεύεις παράλληλα, θέλει ευέλικτο ωράριο και αν έχεις πρόβες να υπάρχει

δυνατότητα αλλαγής βάρδιας. Βρίσκεται χρόνος υπό συγκεκριμένες συνθήκες.»,

υποστηρίζει η Αυγούστα, Α΄ έτος, 19 ετών. «Έχω ακούσει να εργάζονται άλλα κορίτσια,

αλλά θέλει πάρα πολύ θέληση… είναι πολύ δύσκολο και το κάνεις μόνο σε έκτακτη

ανάγκη», μας λέει η Κλ., Γ΄ έτος, 23 ετών. «Δεν εργάζομαι, θα μπορούσα με πολύ

συγκεκριμένες προοπτικές… και κουράζεσαι και δεν αποδίδεις… έχεις και πρόβες και

διδασκαλίες.», αναφέρει η ΣΑΜ., Β΄ έτος, 20 ετών. «Αν δίνεις το 100% σε αυτό που

κάνεις (ενν. τον χορό) δεν γίνεται… πέφτεις, κουράζεσαι», υποστηρίζει η Τζ., Γ΄ έτος, 21

ετών.
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Γενικά, σύμφωνα με τα λεγόμενα των φοιτητριών, υποστηρίζεται πως η

παράλληλη εργασία έχει μεγάλο κόστος στην απόδοση του σπουδαστή στο χορό, καθώς

βασικό τους εργαλείο είναι το σώμα, το οποίο χρειάζεται ξεκούραση και φροντίδα. Για

τις περισσότερες σπουδάστριες, τα έξοδα της σχολής καλύπτουν οι γονείς τους, επτά από

αυτές προσπαθούν να εργαστούν περιστασιακά και τέσσερις από αυτές σε μόνιμη βάση.

Μόνο τρεις χορεύτριες καταφέρνουν να ανταποκριθούν μόνες τους, με το εισόδημά τους,

στις οικονομικές απαιτήσεις της σχολής, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν κουράζονται και

ότι δεν έχουν ψυχολογικό κόστος και συνέπειες στην επίδοσή τους και στη συνέπειά τους

στις υποχρεώσεις της σχολής.

vii) Διαφορά ΑΕΙ- ΤΕΙ με τις σπουδές του χορού:

Με βάση το γεγονός ότι όλες οι σπουδάστριες, εκτός από μία- σπουδάζουν και

κάτι άλλο εκτός από χορό, είναι σε θέση να διατυπώσουν μια γνώμη για τις διαφορές ή

ομοιότητες που συνάντησαν σε αυτά τα διαφορετικού είδους εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Όλες οι σπουδάστριες των επαγγελματικών σχολών αναγνωρίζουν πολυάριθμες

διαφορές ανάμεσα σε αυτού του είδους τις σπουδές και τα ανώτατα και τεχνικά

εκπαιδευτικά ιδρύματα τις χώρας. «Καμία σχέση. Καταρχάς εδώ (ενν. στον χορό) είναι

ιδιωτικές, ενώ οι άλλες (σχολές) είναι δημόσιες. Εδώ δεν σε παίρνει να λείπεις, ενώ εκεί

(ενν. στο πανεπιστήμιο) είναι στην κρίση σου εάν θα πας. Έχουν διαφορά και σαν

πρόγραμμα. Εδώ είσαι πέντε φορές την εβδομάδα, όλη μέρα.», υποστηρίζει η ΜΠΚ, Γ΄

έτος, 21 ετών.  «Αρχικά, δεν μπορούμε να συγκρίνουμε επιστήμες με τέχνες. Τα ωράρια

είναι διαφορετικά. Άλλο κάνεις στο ένα, άλλο στο άλλο. Στην επαγγελματική (σχολή)

είναι διαφορετικά τα πράγματα, είναι κάτι που το θέλεις να το κάνεις.», αναφέρει η Λουβ.,

Β΄ έτος, 21 ετών. «Ναι! Εννοείται! (ενν. διαφέρουν). Γιατί άλλος είναι ο τρόπος

εισαγωγής στις επαγγελματικές, γιατί είναι χορός. Επίσης, στον χορό κάποιος πρέπει να

δοθεί πιο πολύ, από τα άλλα αντικείμενα και να είναι ψυχολογικά πιο δυνατός. Τα ΑΕΙ

έχουν κρατική αναγνώριση, ενώ στον χορό δεν μας παρέχουν τα βασικά, καμία

χρηματοδότηση, δεν το θεωρούν πανεπιστήμιο και δεν υπάρχει καμία ενημέρωση.»,

αναφέρει χαρακτηριστικά η ΑΣΤ., Α΄ έτος, 20 ετών. « Προφανώς (ενν. και διαφέρουν).

Όσοι δεν το γνωρίζουν από μέσα το θεωρούν κατώτερο (ενν. τον χορό), ότι πάμε και

χοροπηδάμε. Δεν τον θεωρούν ισάξιο με το πανεπιστήμιο, το έβλεπα και από τους

καθηγητές στο σχολείο, που λέγανε θα χαραμιστείς εκεί. Το κοινωνικό πλαίσιο τους δίνει

αυτή τη μεγάλη διαφορά. Δεν αναγνωρίζονται νομοθετικά ως ισάξια. Δεν θα έπρεπε να
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είναι έτσι. Οφείλεται στην ημιμάθεια, είναι θέμα παιδείας. Αν είχαμε παιδεία, θα ήταν

διαφορετικά.», αναγνωρίζει η Αυγούστα, Α΄ έτος, 19 ετών.

Γενικά, οι ερωτηθείσες συμφωνούν όλες στο ότι οι σπουδές του χορού διαφέρουν

από τις υπόλοιπα ακαδημαϊκά ιδρύματα του κράτους, είτε επειδή δεν είναι

αναγνωρισμένο το πτυχίο, είτε γιατί δεν υπάρχει κάποια χρηματοδότηση από το κράτος

γι’ αυτές τις σχολές, είτε γιατί η κοινωνία δεν το αποδέχεται ως σπουδή, είτε λόγω της

διαφορετικής φύσης των αντικειμένων που πραγματεύονται τα μεν και τα δε ιδρύματα.

viii) Οι σπουδές του χορού στην Ελλάδα σε σχέση με το εξωτερικό:

Και οι είκοσι κοπέλες που συμμετείχαν στην έρευνα υποστηρίζουν πως δεν

μπορούν να συμβαδίζουν οι σπουδές του χορού στην Ελλάδα με το εξωτερικό και πως

πράγματι δεν συμβαίνει αυτό. Οι σπουδάστριες μπορεί να μην ξέρουν τι ακριβώς

συμβαίνει στο εξωτερικό, αλλά παρακολουθώντας εξ αποστάσεως τα νέα μπορούν να

σχηματίσουν μια άποψη για το θέμα, όπως η Αρμό, Α΄ έτος, 20 ετών, «Φαντάζομαι πως

όχι(ενν. ότι δεν συμβαδίζουν οι σπουδές του χορού στη χώρα μας με το εξωτερικό), γιατί

κατ’ αρχάς έξω έχουν ακαδημίες και εδώ πολλοί ξεκινούν μπαλέτο μεγάλοι, οπότε έχουν

άλλες βάσεις εκεί και δίνουν και έμφαση στον χορό γιατί σαν τέχνη, του δίνουν αξία.».

Παρόμοια άποψη έχει και η Ρουμ., Γ΄ έτος, 21 ετών, «Όχι (ενν. δεν συμβαδίζουν)!! Λίγες

σχολές κάνουν προετοιμασία εδώ, ενώ εκεί δίνεται μεγαλύτερη έμφαση, αναγνωρίζεται

περισσότερο… είναι πιο σημαντικό.». «Όχι. Στο εξωτερικό το επίπεδο είναι υψηλό. Η

κοινωνία το βοηθάει και το δέχεται και το κράτος. Εδώ, οι ιδιωτικές δουλεύουν μόνες

τους χωρίς το κράτος. Έξω δίνουν ευκαιρίες, είναι άλλη η ποιότητα και ο τρόπος

διδασκαλίας, το πτυχίο είναι αναγνωρισμένο, ο χορευτής βρίσκει δουλειά, γίνονται

παραστάσεις, υπάρχουν παραγωγές.», υποστηρίζει η Πβ., Α΄ έτος, 19 ετών. «Όχι! Ούτε

καν. Καμία σχέση. Δεν το παίρνουμε στα σοβαρά εδώ. Έξω είναι μέρος του πολιτισμού,

ασχολούνται, τους ενδιαφέρει.», αναφέρει η Βαγγ., Γ΄ έτος, 21 ετών.

Αναμφίβολα, οι απαντήσεις των κοριτσιών δίνουν την εικόνα μιας

«καθυστερημένης»- στην εκπαίδευση του χορού- Ελλάδα, με βασικό αίτιο της έλλειψη

φυτωρίων (conservatoire) στη χώρα μας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα το χαμηλό- τεχνικά-

επίπεδο όσον εισάγονται στις επαγγελματικές σχολές του κράτος- σε σχέση με τους

αντίστοιχους του εξωτερικού-. Επίσης, το αντικείμενο του χορού στο εξωτερικό δέχεται

περισσότερη αναγνώριση και αξία από την κοινωνία- και ως επάγγελμα και ως τέχνη και

ως σπουδή- και συνεπώς, περισσότερη υποστήριξη από το κράτος, μεριμνώντας για τις

απαραίτητες υποδομές, παραγωγές και προωθητικές κινήσεις.
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ix) Περιεχόμενο σπουδών και ανταπόκριση με την αγορά εργασίας:

Οι φοιτήτριες των επαγγελματικών σχολών ερωτήθηκαν εάν πιστεύουν ότι το

περιεχόμενο των σπουδών τους ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας,

σχετικά με το αντικείμενο του χορού. Το ερώτημα είναι, με άλλα λόγια, αν θεωρούν ότι

τα μαθήματα τα οποία ακολουθούν στην τριετή τους φοίτηση θα έχουν αντίκρισμα όταν

θα ψάξουν για μια δουλειά. Οι περισσότερες κοπέλες, πιο συγκεκριμένα οι δεκαέξι από

τις είκοσι, πιστεύουν ότι το περιεχόμενο των σπουδών τους ανταποκρίνεται στις

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, όπως για παράδειγμα η ΣΑΜ., Β΄ έτος, 19 ετών,

σύμφωνα με την οποία «Ναι, αν και δεν μ’ αρέσουν τα περισσότερα, θα βοηθήσουν. Με

τους παραδοσιακούς ακόμα και σε σχολείο θα μπορούσε κάποιος να βρει δουλειά.

Χρησιμεύουν. Όπως η ρυθμική βοηθάει τον χορό και η ανατομία είναι εργαλείο για τη

δουλειά μου και το σώμα μου.». «Ναι σίγουρα θα τα ζητήσουν. Μπορώ να πω πως ξέρω

παραδοσιακούς, μπορώ να διδάξω και Limon.», υποστηρίζει η Χ., Α΄ έτος, 19 ετών.

Ωστόσο, τέσσερις από τις χορεύτριες πιστεύουν ότι δεν είναι τόσο κατάλληλο το

συγκεκριμένο πρόγραμμα σπουδών των επαγγελματικών, για τη μελλοντική

αποκατάσταση τους. «Όχι! Καθόλου! Κατ’ αρχάς θεωρώ λάθος να μας κάνουν Limon

σαν τεχνική. Δεν είναι πια αυτό που τραβάει, πουθενά δεν το κάνουν, το Release είναι

πια. Για το κάρακτερ, οκ πρέπει να ξέρω κάποια πράγματα. Θα μπορούσαμε να κάνουμε,

όμως, κλακέτες, τζαζ, να υπάρχει κάτι άλλο. Είμαστε κολλημένοι στα ακαδημαϊκά.

Πρέπει να κάνουμε και μόνοι μας κάποια πράγματα για να βγούμε έξω.», υποστηρίζει η

Τζ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Πρέπει μετά να κάνεις μια ειδικότητα, γιατί αλλιώς θα είναι πολύ

δύσκολα τα πράγματα.», αναφέρει η ΦΣ., Β΄ έτος, 19 ετών. «Έ όχι και τόσο. Αν κάναμε

Hip- hop ή commercial ίσως, χάχα (γελάει). Κοίτα, παίρνουμε τις βάσεις, αλλά δεν

κάνουμε όλα αυτά τα καινούργια είδη που κυκλοφορούν τώρα και είναι δημοφιλή.», λέει

η Λιάνα, Β΄ έτος, 24 ετών.

Για την πλειονότητα των σπουδαστριών, το αναλυτικό πρόγραμμα των

επαγγελματικών σχολών κρίνεται ως αξιόλογο και βοηθητικό για την μετέπειτα είσοδό

τους στην αγορά εργασίας. Ωστόσο, υπάρχουν και ορισμένες κοπέλες που θεωρούν πως

το σύστημα σύγχρονου χορού που διδάσκονται δεν υφίστανται στα παγκόσμια δρώμενα

του χορού, ή ότι για λόγους ανταγωνισμού είναι απαραίτητη η μετεκπαίδευση, ή καλό θα

ήταν να συμπεριληφθούν στο πρόγραμμα σπουδών και πιο εμπορικά είδη χορού,

προκειμένου να βρουν πιο εύκολα δουλειά τα κορίτσια.

x) Αξία διπλώματος χορού των Επαγγελματικών Σχολών του Υπουργείου:
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Για τις περισσότερες σπουδάστριες το δίπλωμα που θα πάρουν με τη λήξη της τριετούς

τους φοίτησης, έχει μικρή αξία αυτό καθαυτό. Μπορεί ανά περίπτωση να χρησιμεύει για

να βρει μια χορεύτρια δουλειά ως καθηγήτρια χορού σε μια ερασιτεχνική σχολή, αλλά σε

σχέση με τη δουλειά και τους κόπους τους, δεν έχει καμία αξία, για δεκατέσσερις από τις

είκοσι κοπέλες. «Δεν έχει κάποια αξία η αλήθεια είναι, γιατί ούτε αναγνωρίζεται, αλλά

και δουλειά μπορεί να βρει κανείς και χωρίς αυτό. Αν είναι καλός χορευτής δεν το

χρειάζεται, ή εάν ξέρει πέντε πράγματα κάποιος και έχει μεταδοτικότητα θα τον πάρουν

να διδάξει, σιγά μη του ζητήσουν και το δίπλωμα», πιστεύει η Λιάνα, Β., έτος, 24 ετών.

«Ένα τίποτα είναι ουσιαστικά, όχι ισάξιο της προσπάθειάς μου. Δεν αναγνωρίζεται, δεν

είναι ίσο με πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ, μόνο για να διδάξεις σε μια ερασιτεχνική (σχολή)

χρησιμεύει και αυτό δεν το ζητάνε πάντα.», υποστηρίζει η Αρμό., Α΄ έτος, 20 ετών. «Το

δίπλωμα δεν έχει καμία αξία, ούτε ο βαθμός. Ο καθένας μπορεί να το πάρει. Σε κρίνουν

από ένα μάθημα, όπου μπορεί αυτός που στο δίνει να έχει το στυλ σου και να τα πιάνεις

κατευθείαν… δεν αντιπροσωπεύει την προσπάθειά μου. Σου κάνουν μια θεωρητική

ερώτηση και τέλος;! Ξέρεις ότι έχω διαβάσει έτσι; Ότι έχω φτύσει αίμα για να τα μάθω;»,

σχολιάζει η Τζ., Γ΄ έτος, 21ετών.

Παρόλα αυτά, έξι χορεύτριες πιστεύουν ότι έχει μεγάλη αξία το δίπλωμά τους,

όπως για παράδειγμα η Λούμπι., Α΄ έτος, 24ετών, σύμφωνα με την οποία «Το δίπλωμα

είναι ένα εργαλείο για την αγορά εργασίας και έχει βαρύτητα για τη διδασκαλία. Είναι

απαραίτητο για να διδάξεις. Ναι έχει αξία.». «Ναι νομίζω είναι ισάξιο με τη δουλειά μου

και την προσπάθειά μου. Θα διαφωνήσω με το σε ποιους το δίνουν το πτυχίο, δηλαδή άμα

το δίνουν στον καθένα ρεζιλεύεται και η σχολή.», σχολιάζει η Χ., Α΄ έτος, 19 ετών. «Δεν

σπουδάζεις για το πτυχίο, αλλά για να βελτιωθείς. Αν θες να εργαστείς ως καθηγητής έχει

αξία.», αναφέρει η Ρουμ., Γ΄ έτος, 21 ετών.

Έτσι, βλέπουμε ότι οι περισσότερες κοπέλες δεν έχουν σε μεγάλη εκτίμηση το

δίπλωμά τους από την επαγγελματική σχολή, καθώς αυτό είναι υποβαθμισμένο, δεν

αναγνωρίζεται σε καμία των περιπτώσεων στο εξωτερικό, συχνά το παίρνουν και άτομα

που δεν το αξίζουν και δεν έχουν κοπιάσει ιδιαίτερα και δεν είναι πάντα προαπαιτούμενο

για να εργαστεί κάποιος, κυρίως ως χορευτής. Παρόλα αυτά, για έξι χορεύτριες, αυτό το

δίπλωμα χαρακτηρίζεται ως εργαλείο για την εύρεση μιας δουλειάς, ως δασκάλα χορού.

xi) Όνειρα σχετικά με το μελλοντικό επάγγελμα και ευκαιρίες για μεταπτυχιακές

σπουδές:
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Από τις ερωτηθείσες, οι περισσότερες θα ήθελαν να εργαστούν περισσότερο ως

χορεύτριες. Πιο συγκεκριμένα, δεκαπέντε από τις είκοσι φοιτήτριες ονειρεύονται να

χορεύουν σε ομάδες είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό, αναγνωρίζοντας πως αυτό είναι

ένα όνειρο δύσκολα πραγματοποιήσιμο. «Θα ήθελα να χορέψω πρώτα στο εξωτερικό. Τη

διδασκαλία τη σκέφτομαι για πολύ αργότερα.», αναφέρει η ΠΒ., Α΄ έτος, 19 ετών. «Θέλω

να χορέψω. Μ’ αρέσει και η διδασκαλία, αλλά πιο πολύ να χορεύω.», εξομολογείται η

Τζ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Θέλω να χορεύω. Θεωρώ ότι είναι πολύ δύσκολο να το κάνεις,

μπορεί και τώρα ήδη να χορεύω, αλλά δίνω χρήματα για να το κάνω. Μετά απ’ αυτό

σκέφτομαι τη διδασκαλία, μ’ αρέσει κιόλας.», λέει η ΣΑΜ., Β΄ έτος, 20 ετών. «Θα ήθελα

να δουλεύω σαν χορεύτρια και στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, αλλά αυτό είναι όνειρο

και πολύ δύσκολα γίνεται πραγματικότητα.», μας πληροφορεί η Β7, Α΄ έτος, 23 ετών.

Ωστόσο, υπάρχουν και κοπέλες-τέσσερις από τις είκοσι- που επενδύουν

πρωτίστως στη διδασκαλία του χορού και δείχνουν να τους ενδιαφέρει περισσότερο, όπως

η Σάρα, Γ΄ έτος, 25 ετών: «Εγώ θέλω να γίνω δασκάλα μπαλέτου και σύγχρονου και

μάλιστα σε παιδάκια… μ’ αρέσουν τόσο πολύ, σου δίνουν τέτοια ενέργεια και

ζωντάνια.». «Ως δασκάλα χορού θα ήθελα να δουλέψω, να βρω μια σχολή… Δεν θα

ήθελα να γίνω χορεύτρια, και να ήθελα δεν μπορώ… απαιτούνται ευκολίες και στο σώμα

και στο μυαλό και δεν έχω ούτε την τεχνική.», αναφέρει η Λειβ., Β΄ έτος, 24 ετών. «Θέλω

να διδάσκω μπαλέτο σε παιδιά και άμα τύχει να χορεύω κιόλας, απλά μ’ αρέσουν τα

παιδάκια και το μπαλέτο, οπότε είναι ο συνδυασμός.», λέει η Αρμό., Α΄ έτος, 20 ετών.

Επίσης, υπάρχει και μια κοπέλα, η οποία θα ήθελε να ασχοληθεί επαγγελματικά

με τη χορογραφία. Σύμφωνα με τη Λιάνα, Β΄ έτος, 24 ετών «Θέλω βασικά να διδάσκω

σύγχρονο και να κάνω χορογραφίες… Θα μ’ άρεσε γενικά να δουλεύω σαν

χορογράφος…».

Σε γενικές γραμμές, λίγο πολύ όλα τα κορίτσια έχουν στο πίσω μέρος του μυαλού

τους την ενασχόληση με τη διδασκαλία, ακόμα και αν δεν είναι η πρώτη τους επιλογή.

Συνήθως, το θεωρούν σαν μια φυσική κατάληξη της επαγγελματικής τους πορείας, ότι

αναπόφευκτα κάποια στιγμή θα ασχοληθούν με τη διδασκαλία, είτε γιατί θα πρέπει με

κάποιο τρόπο να βγάλουν τα προς το ζην, είτε γιατί δεν θα μπορούν πλέον να χορεύουν.

Αναφορικά με το μεταπτυχιακό σαν προοπτική, εννέα από τις χορεύτριες το έχουν

στο μυαλό τους, ενώ όλες μας πληροφορούν ότι δεν υπάρχει στην Ελλάδα πρακτικό

μεταπτυχιακό στον χορό. Σχετικά με την επιλογή ενός η μεταπτυχιακού, η ΦΣ., Β΄ έτος,

19 ετών μας λέει: «Έχω σκεφτεί για μεταπτυχιακό πάνω στην ψυχολογία και τον χορό
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έξω, εδώ δεν υπάρχει.». «Επιλογές (ενν. για μεταπτυχιακό) υπάρχουν, λεφτά δεν

υπάρχουν (γελάει). Θα πρέπει να μαζέψω λεφτά, για να βρω ένα μεταπτυχιακό έξω.

Σκέφτομαι σοβαρά για μεταπτυχιακό στα θεωρητικά μαθήματα, αλλά μάλλον θα κάτσω

να μαζέψω λεφτά πρώτα.», αναφέρει η ΜΠΚ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Μεταπτυχιακό στην

Ελλάδα; Χάχα (γελάει). Για μεταπτυχιακό στην Ελλάδα δεν έχω ιδέα. Δεν έχω πάρει

καμιά πληροφορία από τη σχολή. Τώρα, μεταπτυχιακό έξω θα ήθελα. Πρόσφατα έμαθα

για υποτροφίες που δίνει το ΥΚΙ και το Ίδρυμα Ωνάση. Θα ήθελα να κάνω μεταπτυχιακό,

αλλά θέλει αρκετά χρήματα… θα πρέπει να δουλέψω αρκετά.», παραδέχεται η Τζ., Γ΄

έτος, 21 ετών.

Οι υπόλοιπες έντεκα κοπέλες δεν σκέφτονται την προοπτική ενός μεταπτυχιακού,

μετά τη λήξη των σπουδών τους. «Για μεταπτυχιακό δεν έχω ιδέα τι υπάρχει και δεν με

ενδιαφέρει.», εξομολογείται η Βαγγ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Για μεταπτυχιακό δεν το

σκέφτομαι, ούτε ξέρω τι γίνεται.», αναφέρει η Λιάνα, Β΄ έτος, 24 ετών.

Η συνολική εικόνα είναι πως οι σπουδάστριες ονειρεύονται την καριέρα μιας

χορεύτριας σε Ελλάδα και σε εξωτερικό, κατά πλειοψηφία, ενώ σχεδόν οι μισές δεν έχουν

στο μυαλό τους κάποιο μεταπτυχιακό πρόγραμμα (έντεκα ερωτηθείσες), καθώς δεν

υπάρχει τέτοιου είδους προοπτική στη χώρα μας.

xii) Προτάσεις για τη βελτίωση των σπουδών του χορού στην Ελλάδα:

Τα υποκείμενα της έρευνας ήταν πολύ πρόθυμα να μου γνωστοποιήσουν μερικές

ιδέες που έχουν, οι οποίες θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην αναβάθμιση των σπουδών

του χορού στην Ελλάδα. Μερικές από αυτές έχουν να κάνουν με τη διαδικασία εισαγωγής

και εξαγωγής από τις επαγγελματικές σχολές χορού, με την κρατικοποίηση και την

κρατική χρηματοδότηση των ιδιωτικών σχολών, την αναβάθμιση του πτυχίου, την παροχή

φοιτητικής ταυτότητας (πάσο) στους σπουδαστές χορού, την ενημέρωση για τις σπουδές

του χορού ήδη από τα σχολεία κ.α. «Να είναι περισσότερες οι δημόσιες επαγγελματικές

σχολές χορού, να είναι περισσότερα χρόνια, να έχουμε επαφή με το εξωτερικό με Erasmus

για παράδειγμα… Οι εξετάσεις εισαγωγής να έχουν κατώτερο όριο ηλικίας και η

εισαγωγή να είναι πιο χαλαρή…», αναφέρει η ΕΛΕ., Α΄ έτος, 21 ετών. «Να υπάρχουν

περισσότερες δημόσιες σχολές, γιατί αν δεν υπάρχει η οικονομική δυνατότητα από

κάποιον, το στερούν από ανθρώπους που το θέλουν πολύ… Οι εισαγωγικές και οι

διπλωματικές (εξετάσεις) θα έπρεπε να είναι όπως στην κρατική (σχολή Ορχηστικής

τέχνης), μια βδομάδα, για να έχει εικόνα κάποιος για τον άλλον, να ξέρει την πορεία του.»,

προτείνει η Βαγγ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Να έχουμε περισσότερους καθηγητές, περισσότερα
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είδη χορού, όχι πάνω στην ίδια θεματολογία, για να διευρύνουν τους ορίζοντές μας, να

είναι δωρεάν περισσότερες σχολές και στις δημόσιες να έχουν περισσότερες θέσεις.»,

υποστηρίζει η Λούμπι, Α΄ έτος, 24 ετών. «Να υπάρχει ένα άλλο σύστημα για τις

εισαγωγικές και τις διπλωματικές (εξετάσεις), γιατί δεν αντικατοπτρίζουν ούτε τη δουλειά

κάποιου, ούτε τίποτα. Επίσης, η επιτροπή δεν πληρώνεται και δεν είναι πάντα

αντικειμενική… ε να είναι πολύ περισσότερες ώρες η επαγγελματική (σχολή), από το

πρωί μέχρι το βράδυ, τα θεωρητικά να μην υποτιμούνται, να έχουν βαρύτητα… Πρέπει

να αλλάξει η νοοτροπία των ανθρώπων και η οικονομική κατάσταση αυτή τη στιγμή, δεν

ευνοεί.», σχολιάζει η ΜΠΚ., Γ΄ έτος, 21 ετών. «Ένα κάρο πράγματα. Αλλαγή της

νοοτροπίας της κοινωνίας, πράγμα το οποίο ξεκινάει από την εκπαίδευση, να υπάρχουν

μαθήματα ιστορίας της τέχνης στα σχολεία, μέχρι και μαθήματα χορού θα μπορούσαμε

να έχουμε, θα έριχνε και το ποσοστό ανεργίας στους νέους ταλαντούχους χορευτές της

χώρας. Να υπάρχει μια συνέχεια από το σχολείο στις επαγγελματικές (σχολές)…

Εννοείται να γίνουν όλες δωρεάν, το βρίσκω απαράδεκτο να πληρώνεις τα μαλλιά της

κεφαλής σου για να μας ανοίξουν τα μάτια, δηλαδή το κράτος επιμένει να μας τα κλείνει;!

Οι εισαγωγικές (εξετάσεις) να διαρκούν μια βδομάδα, έτσι ώστε να υπάρχει μια πιο

συνολική εικόνα των υποψηφίων… το ίδιο και οι διπλωματικές… Να γίνει ανώτατη

εκπαίδευση και να αναγνωρίζεται και έξω το δίπλωμα… να έχουμε πάσο και δωρεάν

είσοδο σε παραστάσεις ακόμα και σε σεμινάρια, όπως συμβαίνει και στα ΑΕΙ όταν έχουν

σεμινάρια, και, φυσικά, να χρηματοδοτεί το κράτος περισσότερες ομάδες, παραγωγές και

παραστάσεις…», προτείνει η Β7, Α΄ έτος, 23 ετών. «Να μας έχουν κάποιο χαρτί για να

μπορούμε δωρεάν να βλέπουμε παραστάσεις… Οι ερασιτεχνικές (σχολές) να

ενημερώνουν πλήρως για τις επαγγελματικές και το πρόγραμμα σπουδών. Οι κρατικές

σχολές θα πρέπει να είναι πιο πολλές, υπάρχουν ταλέντα που δεν μπορούν να

συνεχίσουν… να είναι όλα αναγνωρισμένα και όχι κατώτερα από το πανεπιστήμιο… και

να έχουμε πάσο.», σχολιάζει η ΦΣ., Β΄ έτος, 19 ετών. Παρομοίως, η Κλ., Γ΄ έτος, 23 ετών,

προτείνει: «Να δίνονται υποτροφίες και για τις επαγγελματικές (σχολές) και για

μεταπτυχιακά, να λειτουργεί πιο σωστά και οργανωμένα η κρατική (ΚΣΟΤ), να υπάρχει

πιο μεγάλη ενημέρωση όσον αφορά τον χορό, τι προσφέρει γενικότερα σε όλο τον κόσμο,

με εκδηλώσεις- ημερίδες- camps. Να γίνεται μεγαλύτερος έλεγχος στις ερασιτεχνικές για

τη δουλειά που γίνεται και αν ακολουθείται ο νόμος για τις pointes. Να υπάρχει

μεγαλύτερη αυστηρότητα στις εισαγωγικές (εξετάσεις)… μπαίνουμε ανέτοιμοι και δεν

γίνεται μέσα σε τρία χρόνια να σπάσουμε το σώμα μας, για να πάρουμε πτυχίο. Δεν μ’

αρέσει που ένα παιδί πρέπει να έχει ή γνωριμίες, ή λεφτά για να σπουδάσει, αυτό το λέω
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πιο πολύ για τις κρατικές (σχολές)… Στο σχολείο δεν κάνουμε χορό και αυτό με

στεναχωράει. Είναι ένα κενό στην εκπαίδευση, στην καλλιέργεια του ατόμου και της

ψυχοσύνθεσης.».

Συνοπτικά, οι προτάσεις που κατέθεσαν οι σπουδάστριες για τη βελτίωση της

κατάστασης των σπουδών του χορού στην Ελλάδα, αφορούν κατά κύριο λόγο, τις

εισαγωγικές και διπλωματικές εξετάσεις, την αναγνώριση του διπλώματος, την παροχή

φοιτητικής ταυτότητας, την κρατική χρηματοδότηση των ιδιωτικών επαγγελματικών

σχολών χορού, την καλύτερη ενημέρωση για τις σπουδές του χορού ήδη από τα σχολεία,

την παροχή περισσότερων θέσεων φοίτησης στις υπάρχουσες δημόσιες σχολές, τη

δημιουργία μεταπτυχιακών προγραμμάτων πάνω στην πρακτική του χορού, τη σύνδεση

του σχολείου και των πανελληνίων με τις επαγγελματικές σχολές χορού και τη συνδρομή

του κράτους στην αποκατάσταση της τέχνης του χορού στη νοοτροπία των μελών της

κοινωνίας μας.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ:

Συνολικά, η παρούσα εργασία εξετάζει το ζήτημα των σπουδών του χορού στη

σύγχρονη Ελλάδα. Προσπαθώντας να ανακαλύψουμε το περιεχόμενο της έννοιας του

χορού και τις παραμέτρους του, μας γνωστοποιούνται παράλληλα και οι σκοποί του, αλλά

και τα ευεργετικά αποτελέσματα που παρέχει η ενασχόληση με την τέχνη του χορού. Ο

χορός αποτελεί- κυριολεκτικά και μεταφορικά- μια ιεροτελεστία, εκτελούμενη από

μονάδες ατόμων, ή μια ομάδα ατόμων, σε ένα συγκεκριμένο χώρο και χρόνο και υπό τη

συνοδεία μουσικής, ή οργάνων, μεταφέροντας νοήματα, ιδέες, συναισθήματα. Βασικό

εργαλείο του χορού και του χορευτή είναι το σώμα, το οποίο με την πραγμάτωση του

χορευτικού γεγονότος αποτελεί ένα σώμα ιδεών.

Εν συνεχεία, παρακολουθώντας τις κοινωνικές, εθνογραφικές, ανθρωπολογικές

και κοινωνιολογικές μελέτες που έχουν γίνει πάνω στον χορό, καθίσταται σαφές ότι ο

χορός αποτελεί ένα κοινωνικό γεγονός, κάθε φορά ιδωμένο με διαφορετικό τρόπο, με

διαφορετικό σκοπό, δίνοντας ένα διαφορετικό αποτέλεσμα. Αναγνωρίζοντας ότι ο χορός

επιτελείται σε κάθε είδους κοινωνία, αποκαλύπτεται η κοινωνική του φύση, η οποία είναι

άρρηκτα συνδεδεμένη με την κοινωνική φύση του ανθρώπου, και εντείνει την ανάγκη

εμβάθυνσης της κοινωνιολογικής σκέψης, στο ζήτημα της σχέσης του χορού και της

κοινωνίας. Η εκπαίδευση του χορού έχει ως αποτέλεσμα μια υγιή φυσική κατάσταση,

αφοσίωση, πειθαρχία, πνεύμα ομαδικότητας, ανάπτυξη δεξιοτήτων, ανάπτυξη της

καλαισθησίας, εντατικοποίηση της δημιουργικότητας του ατόμου και ταυτόχρονη

εξάσκηση του πνεύματος. Παρόλα αυτά, η εκπαίδευση του χορού, απασχόλησε την

Ελλάδα τα τέλη του 21ου αιώνα, μετά τις προσπάθειες ιδιωτών, όπως η Isadora Duncan, η

Εύα Πάλμερ- Σικελιανού και η Κούλα Πράτσικα, η οποία και κατόρθωσε- εντέλει- να

ιδρύσει την πρώτη Κρατική Σχολή Ορχηστρικής Τέχνης, η οποία αργότερα πέρασε στη

δικαιοδοσία του δημοσίου.

Σήμερα στην Ελλάδα, υπάρχουν μόλις δύο δημόσιες επαγγελματικές σχολές

χορού και μερικές ιδιωτικές επαγγελματικές σχολές χορού, οι οποίες παρόλα αυτά δεν

παρέχουν πτυχία ανώτατης, αλλά ανώτερης εκπαίδευσης. Δεν υπάρχει καμία σύνδεση

των σπουδών αυτού του είδους με τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και τις Πανελλήνιες

εξετάσεις- καθεστώς στο οποίο υπακούν κάθε χρόνο σχεδόν όλοι οι Έλληνες μαθητές. Οι

περισσότεροι σπουδαστές χορού προέρχονται από τις ιδιωτικές σχολές και είναι

υποχρεωμένοι να πληρώνουν τα αρκετά φουσκωμένα δίδακτρα, χωρίς το κράτος να τους

παρέχει καμία διευκόλυνση, ούτε καν την αναγνώριση του πτυχίου τους, της τριετούς
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προσπάθειάς τους. Όπως είδαμε, πρόκειται για μια πλήρους απασχόλησης φοίτηση, με

πολλές υποχρεώσεις, σωματική και ψυχολογική καταπόνηση, αλλά και πνευματική

εργασία. Αλλά για το κράτος δεν αποτελεί καμία «αξιόλογη» σπουδή. Οι σπουδάστριες

χορού- παρόλο που δεν δύνανται λόγω υπερφορτωμένου προγράμματος- συχνά

δουλεύουν για να πληρώσουν την επαγγελματική, ή φοιτούν και σε ένα πανεπιστήμιο, για

να εκπληρώσουν τους πόθους και τις φιλοδοξίες της οικογενείας τους ή τις επιταγές τις

κοινωνίας. Η συνηθέστερη αντίδραση των γνωστών των χορευτριών όταν έμαθαν τις

σπουδές που ακολουθούν τα κορίτσια ήταν «Και τι άλλο σπουδάζεις;», ή «Να μην

αφήσεις την ΑΣΟΕΕ.». Δεν είναι αρκετό κάποιος να σπουδάζει «μόνο» (!) χορό;

Πρόκειται για μια ασχολία που καταλαμβάνει το λιγότερο  9 ώρες από την

καθημερινότητα των σπουδαστών. Μήπως δεν είναι τόσο λίγο; Άραγε όταν κάποιος λέει

πως σπουδάζει ιατρική να τον ρωτούν «και τι άλλο;», ή μήπως τότε δεν χρειάζεται;

Παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα αποτελεί ένα σύγχρονο κράτος, μέλος της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο ακολουθεί τα χνάρια της προόδου και της εξέλιξης, σε

θέματα τέχνης και εκπαίδευσης, ίσως να είναι ακόμα συντηρητικό και οπισθοδρομικό. Τα

στερεότυπα της ελληνικής κοινωνίας ακόμη και σήμερα αντιδρούν στη θέα μιας

χορεύτριας ή ενός χορευτή- ίσως ακόμα περισσότερο-, δεν θεωρεί τον χορό σπουδαία

ενασχόληση, ή επάγγελμα και προσπαθεί και το αποκλείει από τον κατάλογο των

επιλογών ενός μαθητή λυκείου. Εάν η εκπαίδευση προάγει αρετές, την καλλιέργεια

δεξιοτήτων, τη δημιουργικότητα, την κοινωνικοποίηση, την ένταξη σε ομάδες, τη

δημιουργία μιας ολοκληρωμένης προσωπικότητας, την καλλιέργεια του πνεύματος και

της κριτικής σκέψης, τότε τι απ’ αυτά δεν επιτυγχάνεται με την εκμάθηση της τέχνης του

χορού; Γιατί δεν συνδέεται με τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση; Γιατί οι περισσότεροι

σπουδαστές χορού να πρέπει να πληρώνουν για να καλλιεργήσουν το ταλέντο τους; Γιατί

πρέπει όλοι οι νέοι να γίνουν επιστήμονες; Γιατί πρέπει να συνδέουμε το επάγγελμα με

τις χρηματικές απολαβές και όχι με τα ενδιαφέροντα και τις δεξιότητες του ατόμου- που

είναι και το πιο λογικό;

Νομίζω ότι η Ελλάδα έχει αμελήσει την πολιτισμική επιμόρφωση των νέων και

καλό θα ήταν να επανατοποθετηθούν οι στόχοι της εκπαίδευσης- τόσο της

δευτεροβάθμιας, όσο και τις τριτοβάθμιας- και τα κατάλληλα μέσα για την επίτευξη

αυτών. Είναι αδιανόητο για μια σύγχρονη χώρα η εκπαίδευση και η επαγγελματική

ενασχόληση με την τέχνη του χορού να θεωρείται δευτερευούσης σημασίας, μη

αναγνωρισμένη και υποδεέστερη άλλων τεχνών ή επιστημών. Ταυτόχρονα, πολλά παιδιά

είναι αναγκασμένα να εγκαταλείψουν τα όνειρά τους, για να ακολουθήσουν τις
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προδιαγραφές του σχολείου και τα πρότυπα επαγγέλματα της κοινωνίας. Και η Ελλάδα

σαυτό ζημιώνεται διπλά, χάνοντας και ταλέντα και τροφοδοτώντας μέτριους επιστήμονες

και δυστυχισμένους ανθρώπους. Κλείνοντας θα ήθελα να αναφέρω τα λόγια μιας

σπουδάστριας, κατά τη μεταξύ μας συζήτηση σχετικά με το πόσα χωλαίνουν στην

εκπαίδευση του χορού στην Ελλάδα. Η φοιτήτρια μετά από πολλές μάχες με την

οικογένειά της και τελειώνοντας αναγκαστικά τις σπουδές που της επέβαλλαν οι γονείς

της, μπήκε στα 25 της χρόνια στην επαγγελματική χορού και κατά τη διάρκεια της

συζήτησής μας μου είπε: «Να σου πω κάτι, είμαι τόσο ευτυχισμένη που μπορώ να κάνω

αυτό που κάνω, που δεν με νοιάζει που στερούμαι τόσα πολλά. Μπορεί να παραπονιέμαι

που δεν έχω λεφτά, που τσακώνομαι με τους γονείς μου, που, που, που, αλλά κάθε μέρα

που μπαίνω σ’ αυτή την αίθουσα είμαι τόσο ευτυχισμένη!». Μήπως θα έπρεπε όλοι να

νιώθουν έτσι στις σπουδές τους ή στο επάγγελμά τους; Μήπως θα έπρεπε η εκπαίδευση

να επενδύει στο να ακολουθούν οι νέοι τις κλίσεις και τα ταλέντα τους;
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β΄:

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ: 372/83

Κανονισμός οργάνωσης και λειτουργίας Ανωτέρων Σχολών Χορού.
(ΦΕΚ 131/Α/23-9-83)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις των άρθρων 4 παρ. 3, 6 παρ. 3, 11 παρ. 3 και 16 παρ. 5 του Ν.
1158/1981 «περί οργανώσεως και διοικήσεως Σχολών Ανωτέρας Καλλιτεχνικής
Εκπαιδεύσεως κλπ.» (ΦΕΚ 127/Α/1981).
2. Την από 2 Δεκεμβρίου 1982 και 29 Ιουνίου 1983 σύμφωνη γνώμη της Γνωμοδοτικής
Επιτροπής Σχολών Χορού του άρθρου 25 του Ν. 1158/1981, και 3. Τις γνωμοδοτήσεις
του Συμβουλίου Επικρατείας αριθ. 195/23.3.83 και 483/20.7.83, μετά από απόφαση των
Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Πολιτισμού και Επιστημών
αποφασίζουμε:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α'

Άρθρο 1
Υποβαλλόμενα δικαιολογητικά για την ίδρυση και λειτουργία

1. Για τη χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας ανώτερης Σχολής Χορού
υποβάλλονται, με την αίτηση του ενδιαφερομένου, και τα εξής δικαιολογητικά: α)
Πιστοποιητικά ή αποδεικτικά σπουδών. β) Πιστοποιητικό γέννησης, στο οποίο να
φαίνεται και ο τρόπος και ο χρόνος κτήσης της ελληνικής ιθαγένειας. γ) Πλήρες
αντίγραφο δελτίου ποινικού μητρώου. δ)   Αντίγραφο φύλλου Στρατολογικού
Μητρώου ή νόμιμης απαλλαγής από τις στρατιωτικές υποχρεώσεις, προκειμένου για
άρρενες.  ε) Υπεύθυνη δήλωση ότι δεν  είναι δημόσιος υπάλληλος ή υπάλληλος
νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου και ότι δεν καταδικάστηκε με αμετάκλητη
απόφαση σε ποινή συνεπαγόμενη έκπτωση για δημοσίους υπαλλήλους. στ)
Πιστοποιητικό ότι δεν έχουν κηρυχθεί σε απαγόρευση ή δικαστική αντίληψη ή
πτώχευση. ζ) Κάτοψη του κτιρίου της Σχολής (αιθουσών) και υπεύθυνη δήλωση δύο
Πολιτικών Μηχανικών για την αντοχή του και τη στατική του επάρκεια. Επιτρεπτό
βάρος 350 KG/M2 τουλάχιστον. η) Αντίγραφο της άδειας του κτίσματος και σε
περίπτωση νομιμοποιουμένου αυθαιρέτου «οριστικό τίτλο μη κατεδαφίσεως» του Ν.
720/77, όπως έχει συμπληρωθεί ή τροποποιηθεί μεταγενέστερα, η απόφαση
νομιμοποίησης του Α.Ν. 410/68. θ) Εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της Σχολής, ο
οποίος εγκρίνεται ταυτόχρονα με τη χορήγηση της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας
της Σχολής. Ο κανονισμός τοιχοκολλάται, ώστε οι σπουδαστές να γνωρίζουν κάθε
στιγμή τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματά τους.
2. Αν ο αιτών είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου ή Εταιρεία υποβάλλεται το
καταστατικό Νομικού Προσώπου και τα δικαιολογητικά της προηγουμένης
παραγράφου για τον οριζόμενο από αυτό εκπρόσωπο.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β'
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Άρθρο 2
Κτιριολογικές εγκαταστάσεις Σχολών

1. Τα κτίρια στα οποία δύναται να στεγάζονται και λειτουργούν Ανώτερες Σχολές
Χορού, πρέπει να έχουν τις εξής προϋποθέσεις: α/ Αίθουσα διδασκαλίας χορού με:
(1) Ελάχιστη επιφάνεια 100 Μ2 και ελάχιστη πλευρά 12.00 μ. (2) Ελάχιστο ελεύθερο
ύψος 3.00. (3) Δάπεδο ξύλινο σε δοκίδες. (4) Χώρο ελεύθερο από κολώνες με μπάρες
και καθρέπτες νόμιμα τοποθετημένα στους τοίχους της. Οι πόρτες της να ανοίγουν προς
τα έξω χωρίς τζάμια. (5) Η αίθουσα δύναται να είναι και ημιυπόγεια με φωτισμό και

αερισμό φυσικό. Ο αερισμός επιτυγχάνεται με παράθυρα κατάλληλα
τοποθετημένα. Ο φυσικός αερισμός ενισχύεται και από τεχνητό, υπολογισμένο
ανάλογα με τον όγκο των χώρων.
Δεν επιτρέπεται ο χώρος της αίθουσας να είναι υγρός και κρύος.
Ο φωτισμός ενισχύεται και από τεχνητό, τουλάχιστον 150 LUX, ελεύθερο από σκιές
και προερχόμενο από πολλές πηγές. (6) Ελάχιστη επιφάνεια αίθουσας για κάθε
εκπαιδευόμενο σπουδαστή 5 Μ2. β/ Αίθουσα διδασκαλίας θεωρητικών μαθημάτων
με επιφάνεια τουλάχιστον 16 Μ2. γ/ Πιάνο. δ/ Πυροσβεστήρες σε εμφανή σημεία και
σε ύψος ασφαλείας, τοποθετημένους σύμφωνα με τις υποδείξεις της πυροσβεστικής
υπηρεσίας.  ε/ Έξοδο κινδύνου και πινακίδες προσανατολισμού. στ/ Αίθουσα
αναμονής και αποδυτήρια εξοπλισμένα ανάλογα με τον αριθμό των σπουδαστών. ζ/
Φαρμακείο με τα είδη πρώτων βοηθειών. η/ Δύο (2) τουλάχιστον τουαλέτες, που θα
ανταποκρίνονται στους όρους υγιεινής, και τον αριθμό των σπουδαστών και θα
διαθέτουν νιπτήρες και ντους. θ/ Ηχομόνωση, εφόσον συντρέχει λόγος, κατά την
κρίση της Επιτροπής ελέγχου των κτιριακών εγκαταστάσεων. ι/ Λάμπες φωτισμού
ασφαλείας, για περιπτώσεις διακοπής ηλεκτρικού ρεύματος.
2. Μετά την έναρξη της λειτουργίας της η Σχολή δημιουργεί Βιβλιοθήκη, με τα
απαραίτητα βιβλία, που θα βοηθούν τους σπουδαστές στην εκπαίδευσή τους.
3. Δεν επιτρέπεται  η χρήση εύφλεκτων  υλικών, για  διακόσμηση των χώρων της
Σχολής.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Γ'

Άρθρο 3
Προσόντα καθηγητών

1. Οι καθηγητές των κύριων μαθημάτων πρέπει να έχουν δίπλωμα καθηγητή
αναγνωρισμένης Σχολής Χορού της ημεδαπής ή ανώτερης ή ανώτατης Σχολής της
αλλοδαπής και πενταετή διδακτική πείρα σε αναγνωρισμένη Σχολή Χορού ημεδαπής
ή αλλοδαπής.
2. Ο Καθηγητής της ρυθμικής πρέπει να έχει δίπλωμα μιας των παραπάνω Σχολών,
ειδίκευση  και εμπειρία  διδασκαλίας του  μαθήματος αυτού  και γνώση  απλού
μουσικού οργάνου.
3. Ο Καθηγητής των Ελληνικών Χορών δίπλωμα μιας των Σχολών της παρ. 1 ή 3/ετή
αποδεδειγμένη διδακτική πείρα σε Σωματείο Χορού ή Λύκειο Ελληνίδων.
4. Για τη  διδασκαλία της Εφαρμοσμένης ανατομίας απαιτείται πτυχίο ιατρικής
Σχολής ή Γυμναστικής Ακαδημίας ή αναγνωρισμένης από το Κράτος ανώτερης Σχολής
φυσιοθεραπείας.
5.   Για   τη διδασκαλία της   μουσικής   απαιτείται δίπλωμα Σχολής   ανωτέρων
Θεωρητικών αναγνωρισμένου Ωδείου   ή μουσικής Σχολής της ημεδαπής ή
αντίστοιχης ανώτερης Σχολής της αλλοδαπής και τριετής διδακτική πείρα σε ανάλογο
μουσικό ίδρυμα.
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6. Για τη συνοδεία των σπουδαστών κατά την εκτέλεση των ασκήσεων η Σχολή
πρέπει να προσλαμβάνει και πιανίστα.
7. Κάθε Καθηγητής δύναται να διδάσκει δύο μόνο κύρια μαθήματα και δύο
δευτερεύοντα.
8. Οι ισχύουσες διατάξεις για το όριο ηλικίας των Καθηγητών των ανώτερων Σχολών
που τελούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων,
εφαρμόζονται και στους Καθηγητές των Ανώτερων Σχολών Χορού.

Άρθρο 4
Υποβαλλόμενα δικαιολογητικά διδακτικού προσωπικού

1. Για την πρόσληψη Διευθυντή σπουδών ή καθηγητή υποβάλλονται με αίτηση του
ιδιοκτήτου της Σχολής τα εξής δικαιολογητικά: α) Πιστοποιητικά ή αποδεικτικά
σπουδών β) Πιστοποιητικό γέννησης γ) Πλήρες αντίγραφο δελτίου ποινικού μητρώου
δ) Αντίγραφο Φύλλου Στρατολογικού Μητρώου ή νόμιμης απαλλαγής από τις
στρατιωτικές υποχρεώσεις προκειμένου για άρρενες. ε) Υπεύθυνη δήλωση ότι δεν είναι
δημόσιος υπάλληλος ή υπάλληλος νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου, και ότι δεν
καταδικάστηκε με αμετάκλητη απόφαση σε ποινή συνεπαγόμενη έκπτωση για τους
δημοσίους υπαλλήλους και στ) Βιογραφικό σημείωμα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ'

Άρθρο 5
Σχολικό και διδακτικό έτος

1. Το σχολικό έτος αρχίζει την 1 Σεπτεμβρίου κάθε έτους και λήγει στις 31
Αυγούστου του επόμενου έτους, διαιρείται δε σε δύο (2) διδακτικές περιόδους
(εξάμηνα) και την περίοδο των θερινών διακοπών. Κάθε διδακτική περίοδος
περιλαμβάνει δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες
εξετάσεων.
Οι δύο διδακτικές περίοδοι αποτελούν το διδακτικό έτος.
2. Η διδασκαλία των μαθημάτων της α' περιόδου (χειμερινό εξάμηνο) αρχίζει την
πρώτη Δευτέρα του μηνός Οκτωβρίου και λήγει μετά τη συμπλήρωση δεκατριών (13)
εβδομάδων της δε β' περιόδου (εαρινό εξάμηνο) αρχίζει την πρώτη Δευτέρα μετά τη
συμπλήρωση των τριών (3) εβδομάδων εξετάσεων της προόδου και λήγει μετά τη
συμπλήρωση δεκατριών εβδομάδων.
3. Για τη συμπλήρωση της διδασκαλίας ή τη διενέργεια εξετάσεων μέσα στα χρονικά
όρια που ορίζονται στις παρ. 1 και 2 του άρθρου αυτού δύναται να παρατείνονται οι
διδακτικές περίοδοι, σε εξαιρετικές περιπτώσεις με απόφαση του Υπουργού
Πολιτισμού και Επιστημών.

Άρθρο 6
Εορτολόγιο

1. Οι Ανώτερες Σχολές Χορού αργούν: α) Κατά τις διακοπές των Χριστουγέννων, οι
οποίες αρχίζουν στις 23 Δεκεμβρίου και λήγουν στις 6 Ιανουαρίου. β) Κατά τις
διακοπές του Πάσχα,  οι οποίες αρχίζουν τη Μεγάλη Δευτέρα και λήγουν την
Κυριακή του  Θωμά.  γ) Κατά τις  θερινές  διακοπές,  οι οποίες  αρχίζουν  μετά την
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων των εξετάσεων του Ιουνίου και λήγουν στις 31
Αυγούστου.
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2. Οι Σχολές αργούν και κατά τις λοιπές εξαιρετέες εορτές και ημέρες αργίας των
Ανώτερων Τεχνικών και Επαγγελματικών Σχολών.

Άρθρο 7
Εγγραφές. Προθεσμίες εγγραφών

1. Οι σπουδαστές εγγράφονται με αίτησή τους, στην οποία αναφέρεται το
ονοματεπώνυμό τους, όπως είναι γραμμένο στα μητρώα των οικείων Δήμων και
Κοινοτήτων ή στα Δημοτολόγια.
2. Στο Α' έτος των Τμημάτων Καθηγητών Χορού και Χορευτών εγγράφονται οι
επιτυχόντες στις  εισαγωγικές εξετάσεις,  οι  κριθέντες εισακτέοι,  σύμφωνα με  το
άρθρο 12 του Ν.1158/1981 (παρ. 3) και οι απορριφθέντες του έτους αυτού.
3. Στο Β' ή Γ' έτος εγγράφονται οι προαχθέντες από το προηγούμενο έτος, οι
απορριφθέντες αυτού του έτους και οι καταταγέντες σ'αυτά μετά από κατατακτήριες
εξετάσεις.
4. Οι εγγραφές των σπουδαστών αρχίζουν την 1 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 30 του
ίδιου μήνα. Οι εγγραφές των σπουδαστών, οι οποίοι πέτυχαν στις εισαγωγικές εξετάσεις
ή έλαβον μέρος στις κατατακτήριες ή επαναληπτικές εξετάσεις, πραγματοποιούνται
μέσα σε δέκα (10) ημέρες από την επομένη της έκδοσης των αποτελεσμάτων.
5. Ο Διευθυντής της Σχολής δύναται, μετά από αίτηση σπουδαστή, να επιτρέψει την
εγγραφή του, αν δεν υπέβαλε αίτηση εμπρόθεσμα, για εξαιρετικούς λόγους. Η εγγραφή
του σπουδαστή γίνεται το αργότερο μέσα σε πέντε (5) ημέρες από τη λήξη των
παραπάνω προθεσμιών.
6. Για γενικότερους  λόγους, δύναται  ο Υπουργός Πολιτισμού  και Επιστημών να
παρατείνει την προθεσμία εγγραφών πέρα από τις προθεσμίες που καθορίζονται στις
παρ. 4 και 5, αλλά η παράταση δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τις τριάντα (30) ημέρες
από την ημερομηνία λήξης των προθεσμιών αυτών.

Άρθρο 8
Εξετάσεις

1.  Εισαγωγικές εξετάσεις: α) Οι  εισαγωγικές εξετάσεις διενεργούνται κατά το
χρονικό διάστημα των θερινών διακοπών και μέχρι τις 20 Σεπτεμβρίου κάθε έτους,
σύμφωνα με το πρόγραμμα εξετάσεως των υποψηφίων. Ο Υπουργός Πολιτισμού και
Επιστημών καθορίζει, κάθε έτος το πρόγραμμα των εξετάσεων με προκήρυξη, η
οποία ανακοινώνεται με κάθε πρόσφορο μέσο (10) τουλάχιστον ημέρες πριν από την
έναρξη των εξετάσεων και τοιχοκολλάται στην είσοδο των κτιρίων των εξεταστικών
κέντρων και των Ανώτερων Σχολών Χορού. β) Με την προκήρυξη καθορίζονται οι
ημέρες, το εξεταστικό κέντρο, οι ώρες ενάρξεως των εξετάσεων, τα εξεταζόμενα
μαθήματα, η πρακτική δοκιμασία των υποψηφίων και η διάρκεια εξετάσεως κάθε
μαθήματος, της οποίας δεν επιτρέπεται η υπέρβαση. Ο χρόνος εξετάσεως μετριέται από
το πέρας εκφωνήσεως του θέματος στους εξεταζομένους. Με την προκήρυξη
καθορίζεται και ο χρόνος της υγειονομικής εξετάσεως των υποψηφίων.
Η πρακτική δοκιμασία των υποψηφίων συνίσταται στην εκτέλεση: ασκήσεων
δυνάμεως, ευκαμψίας ευρυθμίας και δεξιότητας, σύμφωνα με το πρόγραμμα των
εισαγωγικών εξετάσεων για κάθε τμήμα (Καθηγητών Χορού ή Χορευτών),όπως και
άλλων ασκήσεων που ορίζει η εξεταστική επιτροπή, κατά την κρίση της, συναφείς με
τις οριζόμενες στο παράρτημα 1 του Δ/τος αυτού.
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Κατά την εισιτήρια δοκιμασία εξετάζεται και η έκθεση ιδεών, μόνο για το Τμήμα
Καθηγητών. γ) Οι υποψήφιοι υποβάλλονται σε υγειονομική εξέταση για να
διαπιστωθεί αν πληρούν τις προϋποθέσεις που απαιτούνται, ώστε να κριθούν ικανοί
για εισαγωγή, δηλαδή υγεία, αρτιμέλεια, καθώς και κατάλληλη σωματική διάπλαση.
Για την υγειονομική εξέταση απαιτείται ακτινογραφία θώρακος ως και γνωμάτευση
ορθοπεδικής και καρδιολογικής εξετάσεως από κρατικό νοσοκομείο.
Ο  εξεταζόμενος δεν κρίνεται ικανός, εφόσον  παρουσιάζει σοβαρό σωματικό
ελάττωμα ή νόσημα που εμποδίζει την άσκηση του έργου του Καθηγητή Χορού ή
Χορευτή.
Η Επιτροπή εισαγωγικών εξετάσεων αποφασίζει αν οι υποψήφιοι πληρούν τις
παραπάνω προϋποθέσεις. Η απόφαση της Επιτροπής πρέπει να είναι πλήρως
αιτιολογημένη. Για τη βαθμολογία της επίδοσης των σπουδαστών κατά τις εισαγωγικές
εξετάσεις, ισχύουν τα οριζόμενα στο άρθρο 11 παρ. 1 του Δ/τος αυτού. δ) Επιτυχών
στις εισαγωγικές εξετάσεις θεωρείται ο σπουδαστής που έλαβε τουλάχιστον τη βάση
πέντε (5) στα μαθήματα του μπαλέτου και σύγχρονου χορού και γενική βαθμολογία
είκοσι (20), σε όλα τα εξεταζόμενα μαθήματα για το τμήμα Καθηγητών Χορού και
δεκαπέντε (15) για το τμήμα Χορευτών. ε) Αν υποψήφιος δεν προσέλθει για εξέταση
σε μάθημα του προγράμματος ή  αποκλειστεί από την Επιτροπή για οποιαδήποτε
αιτία, ή κατά την  αποχώρησή του δεν παραδώσει το γραπτό του, λαμβάνει μονάδα.
στ) Τα αποτελέσματα των εξετάσεων εκδίδονται μετά την ακύρωση από το Υπουργείο
Πολιτισμού και Επιστημών των ονομαστικών πινάκων των εισαγομένων σε κάθε
Τμήμα, που θα καταρτίσει η εξεταστική επιτροπή. Οι πίνακες δημοσιεύονται  και
ανακοινώνονται με κάθε  πρόσφορο μέσο και  στις Ανώτερες Σχολές Χορού. ζ) Κατά
το ίδιο χρονικό διάστημα, και με την αυτή διαδικασία διεξάγονται από  την  ίδια
Επιτροπή και οι εισαγωγικές εξετάσεις των υποψηφίων για το Τμήμα Χορευτών,
που δεν έχουν απολυτήριο Λυκείου, του άρθρου
12 του Ν. 1158/1981, καθώς και των αλλοδαπών, που έχουν τα νόμιμα προσόντα.
Μετά την έκδοση των αποτελεσμάτων από την Επιτροπή, το Υπουργείο Πολιτισμού
και Επιστημών χορηγεί βεβαίωση εγγραφής των σπουδαστών που πέτυχαν σε
οποιαδήποτε Σχολή επιθυμούν να φοιτήσουν. η) Ο υποψήφιος για τη συμμετοχή του
στις εισαγωγικές εξετάσεις υποβάλλει στη Σχολή που επιλέγει να φοιτήσει αίτηση, η
οποία συνοδεύεται από τον απαιτούμενο τίτλο σπουδών μέχρι τις 30 Ιουλίου κάθε
έτους.
Οι υποψήφιοι της παραγράφου ζ υποβάλλουν αίτηση στο Υπουργείο Πολιτισμού και
Επιστημών μέχρι 20 Αυγούστου.
Η υποβολή αίτησης συμμετοχής υποψηφίων από άλλο πρόσωπο, επιτρέπεται, μόνο
εφόσον το πρόσωπο αυτό, φέρει εξουσιοδότηση θεωρημένη, για το γνήσιο της
υπογραφής του εξουσιοδοτούντος, από την οικεία αστυνομική αρχή. θ) Για την έγκαιρη
έκδοση της προκήρυξης και την οργάνωση των εξετάσεων οι Σχολές υποβάλλουν τις
αιτήσεις των υποψηφίων και τα δικαιολογητικά συμμετοχής στις εξετάσεις, στην
αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού και Επιστημών μέχρι τις 20
Αυγούστου.
2. Κατατακτήριες εξετάσεις: α) Οι κατατακτήριες εξετάσεις διενεργούνται από 20 μέχρι
30 Σεπτεμβρίου κάθε έτους. Στις κατατακτήριες εξετάσεις συμμετέχουν πτυχιούχοι και
σπουδαστές Ανώτατων ή Ανώτερων Σχολών, ισότιμων ή συναφών της αλλοδαπής. β)
Οι αιτήσεις αυτών που επιθυμούν κατάταξη υποβάλλονται στη Σχολή που επιλέγουν
να φοιτήσουν από 1 μέχρι 15 Σεπτεμβρίου και συνοδεύονται από τους τίτλους σπουδών
και τα σχετικά πιστοποιητικά.
Η ενδιαφερόμενη Σχολή, υποβάλλει τα δικαιολογητικά αυτά στην αρμόδια Υπηρεσία
του Υπουργείου Πολιτισμού και Επιστημών μέχρι 20 Σεπτεμβρίου. γ) Οι υποψήφιοι
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κατατάσσονται, κατά την κρίση της αρμόδιας Επιτροπής του άρθρου 14 παρ. 3 του
Ν.1158/1981, στο Β' ή Γ' έτος σπουδών, μετά πρακτική δοκιμασία, η οποία αναφέρεται
στην εξέταση των μαθημάτων που διδάσκονται στα έτη αυτά.
3. Προαγωγικές εξετάσεις: α) Οι προαγωγικές εξετάσεις διενεργούνται μετά τη λήξη
των μαθημάτων της β' διδακτικής περιόδου, τον Ιούνιο μήνα, κάθε έτους.
Το πρόγραμμα των εξετάσεων καταρτίζει ο Δ/ντής της Σχολής, με τη συνεργασία των
Καθηγητών. β) Ο Σύλλογος των Καθηγητών της Σχολής διενεργεί τις εξετάσεις των
κύριων και δευτερευόντων μαθημάτων. γ) Κατά τις προαγωγικές εξετάσεις οι
σπουδαστές εξετάζονται στην ύλη, της οποίας η διδασκαλία είναι υποχρεωτική για το
έτος σπουδών τους, σύμφωνα με το αναλυτικό πρόγραμμα των μαθημάτων.
Τα θέματα εξετάσεων πρέπει να είναι αρκετά, ώστε να ελέγχεται η πληρότητα και η
αρτιότητα κατάρτισης η κριτική ικανότητα του εξεταζομένου και η δύναμη σκέψης
και εκτέλεσης ασκήσεων. δ) Η συμμετοχή των σπουδαστών στις προαγωγικές εξετάσεις
είναι υποχρεωτική, εκτός εκείνων οι οποίοι αποκλείονται λόγω ελλιπούς φοίτησης.
Σπουδαστής που απουσιάζει αδικαιολόγητα λαμβάνει μονάδα. Οι σπουδαστές που
απουσίασαν δικαιολογημένα, βάσει επίσημων αποδεικτικών στοιχείων, τα οποία
κρίνονται από το Σύλλογο των Καθηγητών, παραπέμπονται στις επαναληπτικές
εξετάσεις του Σεπτεμβρίου. ε) Η Σχολή καταρτίζει πίνακες των σπουδαστών που
δικαιούνται συμμετοχή στις  προαγωγικές εξετάσεις και αυτών  που αποκλείονται
λόγω ελλιπούς φοίτησης. Οι πίνακες επικυρώνονται από το Δ/ντή της Σχολής και
τοιχοκολλούνται στο χώρο ανακοινώσεων της Σχολής. στ) Σπουδαστής προάγεται
στο επόμενο έτος αν λάβει σε κάθε εξεταζόμενο μάθημα μέσο όρο βαθμολογίας
τουλάχιστον καλώς πέντε (5),  παραπέμπεται δε  σε  επαναληπτική προαγωγική
εξέταση στα μαθήματα που έλαβε βαθμολογία κατώτερη του πέντε (5). ζ) Για την
παρακολούθηση της προόδου των σπουδαστών διεξάγονται από κάθε Καθηγητή της
Σχολής, μετά τη λήξη των μαθημάτων της α'  διδακτικής περιόδου (χειμερινό
εξάμηνο) εξετάσεις στην ύλη του μαθήματος που δίδαξε.
Η διάρκεια των εξετάσεων είναι μέχρι τρεις (3) εβδομάδες. Ο βαθμός της προόδου κάθε
μαθήματος με συντελεστή 1 προστίθεται στο μέσο όρο των βαθμών της προαγωγικής
εξέτασης με συντελεστή 2. Το άθροισμα των βαθμών αυτών διαιρείται με το 3 και
εξάγεται ο προαγωγικός βαθμός του μαθήματος.
Στο βαθμό της προόδου συνεκτιμάται και η επίδοση των σπουδαστών, κατά τη διάρκεια
της α' διδακτικής περιόδου.
4.  Διπλωματικές και  πτυχιακές εξετάσεις: α) Οι  διπλωματικές και πτυχιακές
εξετάσεις, κατά τις διακρίσεις του άρθρου 13 του Ν. 1158/1981, διενεργούνται κατ'
αρχήν από την οικεία Σχολή στα κύρια και δευτερεύοντα μαθήματα, μετά τη λήξη
των μαθημάτων της β' διδακτικής περιόδου.
Οι σπουδαστές που πέτυχαν σε όλα τα μαθήματα, παραπέμπονται για εξέταση στα
κύρια μαθήματα, από Επιτροπή η οποία συγκροτείται από τον Υπουργό και Πολιτισμού
και Επιστημών, σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 14 του Ν.1158/1981. Οι εξετάσεις
πραγματοποιούνται τον Ιούνιο μήνα. β) Δικαίωμα συμμετοχής στις διπλωματικές ή
πτυχιακές εξετάσεις έχουν οι σπουδαστές που φοίτησαν και δεν αποκλείονται λόγω
ελλιπούς φοίτησης. γ) Ο Σύλλογος των Καθηγητών της Σχολής διενεργεί τις
διπλωματικές και πτυχιακές εξετάσεις όλων των μαθημάτων. Επιτυχών θεωρείται ο
σπουδαστής ο οποίος έλαβε σε κάθε εξεταζόμενο μάθημα τουλάχιστον πέντε (5)
Καλώς.
Ο τρόπος εξαγωγής του προαγωγικού βαθμού κάθε μαθήματος, ισχύει και για την
εξαγωγή του βαθμού της επίδοσης των σπουδαστών στις διπλωματικές ή πτυχιακές
εξετάσεις, που διενεργεί ο σύλλογος των καθηγητών της σχολής. δ) Για τη συμμετοχή
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του σπουδαστή στις διπλωματικές ή πτυχιακές εξετάσεις των κύριων μαθημάτων,
ενώπιον της αρμόδιας Επιτροπής, η Σχολή υποβάλλει στο Υπουργείο κατάλογο των
σπουδαστών, που δικαιούται συμμετοχής, με αναλυτικούς πίνακες της επίδοσής τους
σε όλα τα μαθήματα.
Ο μέσος όρος της βαθμολογίας κάθε κύριου μαθήματος από τα μέλη της Επιτροπής
αποτελεί το βαθμό της επίδοσης του σπουδαστή.
Επιτυχών θεωρείται ο σπουδαστής ο οποίος έλαβε σε κάθε εξεταζόμενο μάθημα
τουλάχιστον πέντε (5). ε) Σπουδαστής που δεν έλαβε το βαθμό πέντε (5) σε οποιοδήποτε
μάθημα κατά τις εξετάσεις που διενεργεί ο σύλλογος των καθηγητών της Σχολής ή
η Επιτροπή του Υπουργείου Πολιτισμού και Επιστημών, παραπέμπεται στις
επαναληπτικές διπλωματικές ή πτυχιακές εξετάσεις. στ) Ο μέσος όρος των βαθμών της
Επιτροπής του Υπουργείου στα κύρια μαθήματα και ο μέσος όρος των βαθμών του
Συλλόγου των Καθηγητών της Σχολής στα δευτερεύοντα, αποτελούν ξεχωριστούς
παράγοντες που αποδίδουν την επίδοση των σπουδαστών, η οποία αναγράφεται στα
διπλώματα ή πτυχία τους. ζ) Επιτρέπεται η προσέλευση απόφοιτων σπουδαστών κατά
τις επόμενες εξεταστικές περιόδους για βελτίωση βαθμολογίας. η/ Για απόκτηση
σκηνικής πείρας υποχρεώνεται κάθε Σχολή να διοργανώνει η ίδια ή σε συνεργασία με
άλλες σχολές, στο τέλος κάθε χρόνου, παράσταση στην οποία θα συμμετέχουν οι
Γ/ετείς σπουδαστές της.
3. Επαναληπτικές εξετάσεις: α) Οι επαναληπτικές εξετάσεις  διακρίνονται: (1) Σε
επαναληπτικές προαγωγικές που διεξάγονται από 15 μέχρι 28 Σεπτεμβρίου και (2) Σε
επαναληπτικές διπλωματικές ή πτυχιακές που διεξάγονται κατά το ίδιο χρονικό
διάστημα και το μήνα Φεβρουάριο. β) Δικαίωμα συμμετοχής στις επαναληπτικές
εξετάσεις έχουν οι σπουδαστές, οι οποίοι παραπέμπονται λόγω ελλιπούς φοίτησης ή
απουσίασαν δικαιολογημένα κατά τις εξετάσεις του Ιουνίου (παρ. 3 εδαφ. δ του
παρόντος) ή έλαβαν βαθμολογία κατώτερη του  πέντε (5)  κατά την  εξεταστική
περίοδο Ιουνίου. γ) Όσοι δεν προσέρχονται στις επαναληπτικές εξετάσεις για
οποιοδήποτε λόγο, λαμβάνουν μονάδα. δ/ Ο τρόπος διεξαγωγής και βαθμολόγησης των
σπουδαστών κατά τις προαγωγικές και διπλωματικές - πτυχιακές εξετάσεις ισχύει και
για τις επαναληπτικές εξετάσεις τους.
6. Με αποφάσεις του Υπουργού Πολιτισμού και Επιστημών, μετά από γνώμη της
Επιτροπής του άρθρου 25 του Ν. 1158/81 «περί οργανώσεως και διοικήσεως Σχολών
Ανωτέρας Καλλιτεχνικής Εκπαιδεύσεως κλπ.» δύναται για λόγους έκτακτων
υπηρεσιακών αναγκών να τροποποιούνται οι καθοριζόμενες με το Διάταγμα αυτό
ημερομηνίες διεξαγωγής των πάσης φύσεως εξετάσεων.

Άρθρο 9
Φοίτηση – Απουσίες

1. Οι σπουδαστές παρακολουθούν υποχρεωτικά τα διδασκόμενα μαθήματα και τις
προβλεπόμενες από τα προγράμματα πρακτικές ασκήσεις. Η τακτική φοίτηση
αποδεικνύεται από δελτία απουσιών, τα οποία τηρούνται από τους Καθηγητές της
Σχολής.
2. Οι απουσίες υπολογίζονται ανά μία, για κάθε ώρα διδασκαλίας μαθήματος ή
πρακτικής άσκησης και καταχωρούνται στα μηνιαία δελτία απουσιών, που
παραδίδονται από τους Καθηγητές, μετά τη λήξη των μαθημάτων του μήνα, στη
Γραμματεία της Σχολής.

Άρθρο 10
Ελλιπής φοίτηση και συνέπεια αυτής
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1. Η φοίτηση των σπουδαστών και των δύο τμημάτων (Καθηγητών Χορού και
Χορευτών) λογίζεται ελλιπής αν  ο σπουδαστής, κατά τη διάρκεια του έτους
σημείωσε, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε αιτία, απουσίες ίσες με το 1/12 του συνόλου
των ωρών διδασκαλίας που πραγματοποιήθηκαν για κάθε κύριο μάθημα, ή ίσες με το
1/6 του συνόλου των ωρών διδασκαλίας, για κάθε δευτερεύον μάθημα.
2. Στην περίπτωση της παρ. 1 ο σπουδαστής αποκλείεται των εξετάσεων του Ιουνίου
και παραπέμπεται για εξέταση το μήνα Σεπτέμβριο.
Αν έχει υπερβεί το καθοριζόμενο όριο απουσιών αποκλείεται των εξετάσεων Ιουνίου
και Σεπτεμβρίου και υποχρεώνεται να επαναλάβει όλα τα μαθήματα του έτους στο
οποίο φοιτά.
3. Πριν από τη διεξαγωγή των προαγωγικών και διπλωματικών ή πτυχιακών εξετάσεων,
η Γραμματεία της Σχολής καταρτίζει πίνακα, στον οποίο αναφέρεται η ελλιπής φοίτηση
των σπουδαστών. Ο πίνακας υπογράφεται από το Δ/ντή της Σχολής και τοποθετείται
στη θέση ανακοινώσεων της Σχολής, για ενημέρωση των σπουδαστών.

Άρθρο 11
Βαθμολογική Κλίμακα

1. Η επίδοση των σπουδαστών βαθμολογείται με τους βαθμούς από ένα (1) μέχρι
δέκα (10). Ο κατώτερος προαγωγικός βαθμός δηλαδή η βάση, είναι το Καλώς πέντε (5).
2. Οι παρακάτω βαθμοί αξιολογούνται ως εξής: α) Άριστα από 8,5 έως 10. β) Λίαν
Καλώς από 7,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανόμενο γ) Καλώς από 5 έως 7,5 μη
συμπεριλαμβανόμενο δ) Κακώς από 1 έως 5 μη συμπεριλαμβανόμενο.

Άρθρο 12
Κατάθεση βαθμολογίας

1. Οι βαθμοί προόδου των σπουδαστών αναγράφονται ολογράφως και αριθμητικώς από
τους οικείους καθηγητές σε δελτία ποιότητας τα οποία, αφού υπογραφούν,
παραδίδονται μετά τη λήξη των εξετάσεων του Φεβρουαρίου και πριν από τις
προαγωγικές ή διπλωματικές εξετάσεις στη Γραμματεία της Σχολής, η οποία είναι και
αρμόδια για τη φύλαξή τους στο αρχείο της Σχολής.
2. Η βαθμολογία των σπουδαστών στις προαγωγικές εξετάσεις υποβάλλεται στην
αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισμού και Επιστημών μέσα σε 10 ημέρες από
την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων.

Άρθρο 13
Εκπαιδευτικές εκδρομές

1. Η πραγματοποίηση ημερήσιας εκδρομής αποφασίζονται από το Σύλλογο των
Καθηγητών της Σχολής.
Πολυήμερες εκδρομές πραγματοποιούνται μόνο κατά τις διακοπές της Σχολής και
αποφασίζονται ομοίως από το Σύλλογο των Καθηγητών της Σχολής.
2. Για τη μετάβαση σπουδαστών στο εξωτερικό για εκπαιδευτικούς σκοπούς, κατά τη
διάρκεια του διδακτικού έτους, απαιτείται απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού και
Επιστημών, μετά από πρόταση του Δ/ντή της Σχολής γνώμης του Συλλόγου των
Καθηγητών.
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Μετεγγραφές

1. Οι μετεγγραφές σπουδαστών ανώτερων, Ιδιωτικών Σχολών Χορού σε αντίστοιχες
Δημόσιες ή Ιδιωτικές Σχολές Χορού, ενεργούνται στις εξής περιπτώσεις και εφόσον
υπάρχει αποδοχή της Σχολής στην οποία ζητούν να μετεγγραφούν. α) Αν ο σπουδαστής
εγγράφεται απευθείας  σε  άλλη Σχολή πριν  από  την έναρξη του διδακτικού έτους
και μέσα στη νόμιμη προθεσμία εγγραφών. β) Αν ο σπουδαστής μετώκισε, μετά από
την έναρξη του διδακτικού έτους, σε άλλη πόλη ή άλλο δήμο της αυτής πόλης, που είναι
η έδρα της Σχολής, στην οποία θέλει να μετεγγραφεί. Η μετοίκηση διαπιστώνεται από
την αστυνομική αρχή. γ) Δεν δύναται να συνεχίσει τη φοίτησή τους λόγω κατάργησης
της Σχολής ή διακοπής λειτουργίας της.
2. Οι αιτήσεις των σπουδαστών, που εμπίπτουν στην περίπτωση της παρ. 1 περ. α
υποβάλλονται στη νέα Σχολή, που επιθυμούν να φοιτήσουν. Με την αίτηση
υποβάλλεται και πιστοποιητικό της Σχολής στην οποία φοίτησαν.
3. Οι αιτήσεις με τα δικαιολογητικά των σπουδαστών που εμπίπτουν στις περιπτώσεις
της παρ. 1 περ. β και  γ υποβάλλονται  στην αρμόδια Υπηρεσία  του Υπουργείου
Πολιτισμού και Επιστημών, από τις Σχολές στις οποίες επιθυμούν να μετεγγραφούν
μέχρι 31 Ιανουαρίου κάθε έτους.
Με την αίτηση υποβάλλεται και πιστοποιητικό της Σχολής στην οποία φοίτησε ο
ενδιαφερόμενος, από το οποίο προκύπτει η σπουδαστική του κατάσταση και  ο
αριθμός των  απουσιών  που πραγματοποίησε κατά μάθημα,  μέχρι  την  ημέρα
υποβολής της αίτησής του.

Άρθρο 15
Τίτλοι Σπουδών

1. Στους σπουδαστές της Σχολής χορηγούνται εκτός από τους τίτλους σπουδών,
διπλώματα και πτυχία του άρθρου 13 του Ν. 1158/1981 και πιστοποιητικά, για τη
σπουδαστική τους κατάσταση.
2. Σε κάθε διπλωματούχο ή πτυχιούχο χορηγείται μετά από αίτησή του και
πιστοποιητικού που υπογράφεται από το Δ/ντή της Σχολής και αναγράφει τα μαθήματα
που διδάχθηκε στη Σχολή και τους βαθμούς που έλαβε.
3. Τα διπλώματα και πτυχία υπογράφονται απο το Δ/ντή και τους Καθηγητές της
Σχολής και υποβάλλονται για θεώρηση στο Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών
εντός του έτους που εκδίδονται τα αποτελέσματα.
4. Ο τύπος των διπλωμάτων ή πτυχίων που χορηγούνται από τις ανώτερες Σχολές
Χορού καθορίζεται ως εξής:
ΑΝΩΤΕΡΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΧΟΡΟΥ..........
Απόφαση ίδρυσης και λειτουργίας Υπουργείου Πολιτισμού και Επιστημών
αριθ.............. ΦΕΚ ΔΙΠΛΩΜΑ ή ΠΤΥΧΙΟ ΑΡΙΘ. ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ή ΠΤΥΧΙΟΥ
Ο...........................του........................  από..................αφού  παρακολούθησε για τρία
έτη τα μαθήματα της Σχολής και έλαβε μέρος στις Διπλωματικές εξετάσεις του
έτους................κρίθηκε άξιος να λάβει δίπλωμα ή πτυχίο ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΧΟΡΟΥ ή
ΧΟΡΕΥΤΗ με γενικό βαθμό επίδοσης κατά μαθήματα: α/ Κύρια β/ Δευτερεύοντα
Αθήνα,............... ......
Ο Δ/ντής της Σχολής Οι Καθηγητές

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΤΜΗΜΑ
Θεωρήθηκε και επικυρώνεται Αθήνα,..............................

5. Στα διπλώματα και πτυχία των σπουδαστών αναφέρεται η επίδοσή τους μόνον με
το γενικό χαρακτηρισμό «Άριστα», «Λίαν Καλώς» και «Καλώς».

Άρθρο 16
Ταυτότητες σπουδών

Μετά τη λήξη των εγγραφών χορηγείται από τη Σχολή σε κάθε σπουδαστή ταυτότητα
στην οποία επικολλάται πρόσφατη φωτογραφία του σπουδαστή και χρησιμεύει για τη
βεβαίωση της ιδιότητά του.
Στην ταυτότητα αναγράφεται ο αύξων αριθμός μητρώου του σπουδαστή.
Ο τύπος της ταυτότητας καθορίζεται με απόφαση του συλλόγου των Καθηγητών της
Σχολής.

Άρθρο 17
Υποχρεώσεις των σπουδαστών

1. Οι σπουδαστές κατά τη διάρκεια των σπουδών τους υπόκεινται στους κανονισμούς
της Σχολής και τις υποχρεώσεις που  καθορίζονται γι'  αυτούς με νόμους και
αποφάσεις της Πολιτείας.
2. Οι σπουδαστές οφείλουν να εγγράφονται εμπρόθεσμα και να παραλαμβάνουν τις
ταυτότητές τους. Εφόσον δεν γράφτηκαν ή δεν ανανέωσαν την εγγραφή τους
εμπρόθεσμα, χάνουν τη σπουδαστική τους ιδιότητα.
3. Για κάθε ζήτημα που έχει σχέση με τις σπουδές τους πρέπει να απευθύνονται
προφορικά στους Καθηγητές τους και εγγράφως, κατά περίπτωση, στην ιεραρχία της
Σχολής.
4. Σε περίπτωση ιδρύσεως σπουδαστικού συλλόγου ή αντιπροσωπευτικής επιτροπής
σπουδαστών, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, γνωστοποιείται η ίδρυση στο
Διευθυντή της Σχολής, μέσα σε δέκα (10) ημέρες από την αναγνώρισή τους.
Η γνωστοποίηση γίνεται έγγραφα από τη διοίκηση του συλλόγου ή την Επιτροπή και
υποβάλλεται αντίγραφο του καταστατικού και της δικαστικής πράξης αναγνώρισης ή
αντίγραφο του κανονισμού της Επιτροπής σπουδαστών.
5. Σπουδαστικοί Σύλλογοι ή Επιτροπές ή Σπουδαστές που επιθυμούν να οργανώσουν
κάθε μορφής συγκέντρωση ή εκδήλωση μέσα στη Σχολή υποχρεώνονται να ζητούν
έγγραφη άδεια από το Διευθυντή της Σχολής και να λάβουν επίσης έγγραφη άδεια.
Η διενέργεια συγκέντρωσης ή εκδήλωσης χωρίς έγγραφη άδεια είναι πειθαρχικό
παράπτωμα για τα όργανα Διοίκησης του Συλλόγου ή της Επιτροπής ή τους
σπουδαστές.

Άρθρο 18
Παραπτώματα σπουδαστών

Ο σπουδαστής της Σχολής διαπράττει πειθαρχικά παραπτώματα και τιμωρείται στις
εξής περιπτώσεις. α) Όταν παραβαίνει τις διατάξεις του κανονισμού λειτουργίας της
Σχολής και τις αποφάσεις της Διοίκησης της Σχολής, που απορρέουν από τις κείμενες
διατάξεις. β) Όταν συμπεριφέρεται κατά τρόπο αναξιοπρεπή, προσβάλλει το κύρος
της Σχολής και δεν αποδίδει τον οφειλόμενο σεβασμό στο προσωπικό της.
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Ποινές

1. Οι ποινές που επιβάλλονται για τα πειθαρχικά παραπτώματα είναι οι εξής: α)
Επίπληξη β) Αποβολή από ένα μάθημα μέχρι οκτώ (8) ώρες. γ) Αποβολή από όλα τα
μαθήματα μέχρι τρεις (3) μέρες. δ) Αποβολή από όλα τα μαθήματα μέχρι ένα (1)
μήνα. ε) Αποβολή από  τη Σχολή για ολόκληρο το σχολικό έτος. στ) Αποβολή
οριστική από τη Σχολή. ζ) Αποβολή οριστική από της της Σχολές του Κράτους.
2. Οι ποινές του στοιχείου α’ επιβάλλονται από το Διευθυντή της Σχολής, των στοιχείων
β’ έως και δ’ από το Σύλλογο των Καθηγητών και των στοιχείων ε’, στ’ και ζ’ από
τον Υπουργό Πολιτισμού και  Επιστημών, μετά από πρόταση  του Συλλόγου των
Καθηγητών.
3. Ο Υπουργός Πολιτισμού και Επιστημών δύναται να τροποποιήσει της ποινές των
παρ. ε’, στ’ και ζ’ επιεικέστερα μετά από στοιχεία που υποβάλλονται από της
ενδιαφερόμενους.
4. Οι ποινές των στοιχείων α’ έως δ’ της παρ. 1 επιβάλλονται ύστερα από κλήση του
διωκομένου για παροχή εξηγήσεων, των δε στοιχείων ε’, στ’ και ζ’ ύστερα από έγγραφη
κλήση σε απολογία, από το σύλλογο των Καθηγητών.
Ο Σύλλογος των Καθηγητών δύναται, μετά παρέλευση έτους, να διαγράψει της
πειθαρχικές ποινές που ο της ή ο Δ/ντής της Σχολής έχει επιβάλει σε σπουδαστή αν στο
μεταξύ επέδειξε αρίστη διαγωγή.
5. Οι ποινές στων στοιχείων ε’ και στ’ επιβάλλονται, όταν ο σπουδαστής επιδεικνύει
ιδιαζόντως κακή συμπεριφορά εντός της Σχολής, κατ’επανάληψη, ή παρεμποδίζει με
βίαια μέσα τη λειτουργία της Σχολής, ή χρησιμοποιεί τη σπουδαστική της ιδιότητα
για δυσφήμηση της.
Η ποινή του στοιχείου ζ’ δύναται να επιβληθεί μόνον εφόσον ο σπουδαστής έχει
τιμωρηθεί  με  της  ποινές  των στοιχείων  ε’  ή στ’  τρεις  (3)  τουλάχιστον φορές
συνολικά.
6. Οι απουσίες που γίνονται κατά την περίοδο της αποβολής προσμετρούνται της
λοιπές, σύμφωνα με της διατάξεις περί απουσιών.

Άρθρο 20
Καθήκοντα εκπαιδευτικού προσωπικού

1. Οι Καθηγητές της Σχολής οφείλουν αν διδάσκουν τα μαθήματα της ειδικότητάς
της, να χορηγούν σημειώσεις για τα μαθήματα, που διδάσκουν, να τηρούν, της κείμενες
διατάξεις που αφορούν στη λειτουργία της Σχολής και να συμμορφώνονται με της
αποφάσεις της Δ/νσης της Σχολής και του Συλλόγου των Καθηγητών.
2. Οι Καθηγητές θέτουν υπόψη του Δ/ντή της Σχολής θέματα που αφορούν στην
καλύτερη οργάνωση της διδασκαλίας των μαθημάτων  και στη λειτουργίας της
Σχολής.
Ο Δ/ντής τα εισηγείται στο Σύλλογο των Καθηγητών, για τη λήψη αποφάσεων.

Άρθρο 21
Σύλλογος των Καθηγητών

1. Οι Καθηγητές της Σχολής και  ο  Διευθυντής  αποτελούν το σύλλογο των
Καθηγητών. Των συνεδριάσεων του Συλλόγου προεδρεύει ο Διευθυντής της Σχολής
ή ο νόμιμος αναπληρωτής του.
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2. Ο Σύλλογος συγκαλείται έγγραφα από το Διευθυντή της Σχολής, σε τακτική
συνεδρίαση, τουλάχιστον μία φορά το μήνα, κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους και
σε χρόνο που δεν παρακωλύεται η διδασκαλία των μαθημάτων.
Ο Σύλλογος δύναται να συγκληθεί προφορικά αν ζητηθεί έκτακτα από το ½ των
μελών του. Η έκτακτη σύγκληση πραγματοποιείται σε δύο (2) ημέρες από την
ημερομηνία υποβολής του αιτήματος.
3. Ο Σύλλογος αποφασίζει για κάθε θέμα, που αφορά την ορθή εφαρμογή του
κανονισμού λειτουργίας της Σχολής και συνεδριάζει βάσει ημερήσιας διάταξης, που
καταρτίζει ο Διευθυντής της Σχολής.
4. Οι αποφάσεις του συλλόγου καταχωρούνται στο βιβλίο Πρακτικών.
5. Ο Σύλλογος βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα τα 2/3 των μελών του,
μεταξύ των οποίων υποχρεωτικά ο Διευθυντής της Σχολής ή ο νόμιμος αναπληρωτής
του.
6. Στις συνεδριάσεις του Συλλόγου των Καθηγητών συμμετέχει με δικαίωμα ψήφου,
όταν συζητούνται θέματα που αφορούν στη λειτουργία της Σχολής και εκπρόσωπος του
συλλόγου των σπουδαστών, ελλείψει δε αυτού ο εκπρόσωπος εκλέγεται από τους
σπουδαστές όλων των τάξεων της Σχολής.

Άρθρο 22
Τηρούμενα Βιβλία Σχολής

Για την τήρηση των λεπτομερών στοιχείων εγγραφής, φοίτησης, προόδου και
διεξαγωγής των προαγωγικών και διπλωματικών εξετάσεων των σπουδαστών
τηρούνται από τη Σχολή τα κάτωθι βιβλία:
1. Μητρώο σπουδαστών.
2. Βιβλίο Πειθαρχικών ποινών.
3. Βιβλίο επίδοσης των σπουδαστών.
4. Μητρώο διπλωματούχων και πτυχιούχων, κατά τμήμα.
5. Βιβλίο πρακτικών Συλλόγους Καθηγητών.
6. Πρωτόκολλο και
7. Ατομικοί φάκελοι ή καρτέλες σπουδαστών και άλλοι υποβοηθητικοί φάκελοι.

Άρθρο 23
Μαθήματα

1. Τα διδασκόμενα μαθήματα κατά τη διάρκεια του κύκλου σπουδών είναι τα εξής: α/
Κύρια: (1) Κλασικό Μπαλλέτο (2) Σύγχρονος Χορός (3) Ρυθμική (4) Θεωρία και
ανάλυση τεχνικής μπαλλέτου και Σύγχρονου Χορού. (5) Διδασκαλία, που
περιλαμβάνει παρακολούθηση μαθημάτων διδασκαλίας από καθηγητές της Σχολής
και Πρακτική εξάσκηση με την εποπτεία Καθηγητή. β/ Δευτερεύοντα: (1) Μουσική,
που συμπεριλαμβάνει ανάλυση μουσικής- Μορφολογία και ιστορία Μουσικής. (2)
Εφαρμοσμένη ανατομία και μυολογία. (3) Ιστορικοί και θεατρικοί Χοροί
(CHARACTER). (4) REPERTOIRE. Σύγχρονο και Κλασικό. (5) Ελληνικοί Χοροί.
(6) Ιστορία Χορού. (7) Αυτοσχεδιασμός και στοιχεία χορογραφίας. (8) Παιδαγωγική
Ψυχολογία.
2. Εκτός των υποχρεωτικών μαθημάτων της παρ. 1 μπορούν να διδάσκονται και τα εξής
προαιρετικά για τις Σχολές μαθήματα: Τζάζ, Μιμική, Μακιγιάζ, PAS DE DEUX
ΓΙΟΓΚΑ και ξένη γλώσσα. Σε περίπτωση που διδάσκεται σε Σχολή προαιρετικό
μάθημα, τότε είναι υποχρεωτικό για το σπουδαστή.
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3. Η Σχολή μπορεί να προσθέσει, κατόπιν εγκρίσεως του Υπουργείου Πολιτισμού και
Επιστημών, και άλλα προαιρετικά μαθήματα που θα συντελέσουν στην αρτιότερη
εκπαίδευση των σπουδαστών.
4. Το ωρολόγιο και αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας των μαθημάτων, κατά
τμήματα, έχει ως εξής:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΧΟΡΟΥ
Α/Α ΜΑΘΗΜΑΤΑ Α' Β' Γ'
ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ ΕΤΟΣ

ΚΥΡΙΑ
Ημερησίως:
1. Κλασικό Μπαλλέτο 1.30' 1.30' 1.30'
2. Σύγχρονος Χορός 1.30' 1.30' 1.30' Εβδομαδιαίως:
3. Ρυθμική 1 1 1
4. Θεωρία και ανάλυση τεχνικής μπαλλέτου και σύγχρονου Χορού 1.30' 1.30' 1.30'
5. Διδασκαλία 2 2 2
Δευτερεύοντα:
1. Μουσική 1.30' 1.30' 1.30'
2. Εφαρμοσμένη ανατομία και μυολογία 1 1 1 3. Ιστορικοί και Θεατρικοί Χοροί 1 1 1
(CHARACTERE)
4. Repertoire Σύγχρονο και Κλασσικό 1 1 1
5. Ελληνικοί Χοροί 1 1 1
6. Ιστορία Χορού 1 1 1
7. Αυτοσχεδιασμός και στοιχεία Χορογραφίας 1 1 1
8. Παιδαγωγική Ψυχολογία 1 1

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
Τζάζ, Μιμιμή, Μακιγιάζ, Pas De Deux, Γιόγκα, Ξένη Γλώσσα.
Εφόσον στη Σχολή διδάσκεται ως προαιρετικό μάθημα ή Τζάζ, ο χρόνος διδασκαλίας
σύγχρονου χορού μίας ημέρας την εβδομάδα διατίθεται για την Τζάζ.
Το μάθημα της διδασκαλίας περιλαμβάνει για τους σπουδαστές Α' έτους μόνο
παρακολούθηση, για τους Β' έτους, 1 ώρα παρακολούθηση  και 1 ώρα πρακτική
εξάσκηση την εβδομάδα, και για τους Γ' έτους μόνο πρακτική εξάσκηση, με την
επίβλεψη του καθηγητή.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΟΡΕΥΤΩΝ

Α/Α ΜΑΘΗΜΑΤΑ Α' ΕΤΟΣ Β' ΕΤΟΣ Γ' ΕΤΟΣ
Ημερησίως:
1. Κλασικό Μπαλλέτο 1.30' 1.30' 1.30'
2. Σύγχρονος Χορός 1.30' 1.30' 1.30'
Εβδομαδιαίως:
3. Ρυθμική 1 1 1
4. Θεωρία και ανάλυση τεχνικής
μπαλλέτου και σύγχρονου χορού

1.30' 1.30' 1.30'

Δευτερεύοντα Εβδομαδιαίως:
1. Μουσική 1 1 1
2. Εφαρμοσμένη ανατομία και
μυολογία

1 1 1

3. Ιστορικοί και Θεατρικοί Χοροί 1 1 1



81

(CHARACTER)
4. Repertoire Σύγχρονο και Κλασικό 2 2 2
5. Ελληνικοί Χοροί 1 1 1
6. Ιστορία Χορού 1 1 1
7. Αυτοσχεδιασμός και στοιχεία
χορογραφίας

1 1 1

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
Τζάζ, Μιμική, Μακιγιάζ, Pas De Deux, Γιόγκα, Ξένη Γλώσσα.
Εφόσον στη Σχολή διδάσκεται ως προαιρετικό μάθημα η Τζάζ, ο χρόνος διδασκαλίας
σύγχρονου χορού, μίας ημέρας την εβδομάδα, διατίθεται για την Τζάζ.

Άρθρο 25

Η ισχύς του διατάγματος αυτού αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της
Κυβέρνησης.

Στην Υπουργό Πολιτισμού και Επιστημών, αναθέτουμε τη δημοσίευση και εκτέλεση
αυτού.

Αθήνα, 13 Σεπτεμβρίου 1983

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΘΝ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Μ. (ΜΕΛΙΝΑ) ΜΕΡΚΟΥΡΗ


